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Un objetivo manifiesto del Ministerio de Educacién es combatir el sexismo y la discriminacién de género en la sociedad ecuatoriana y promover,
a través del sistema educativo, la equidad entre mujeres y hombres. Para alcanzar este objetivo, promovemos el uso de un lenguaje que no
reproduzca esquemas sexistas, y de conformidad con esta practica preferimos emplear en nuestros documentos oficiales palabras neutras, tales
como las personas (en lugar de los hombres) o el profesorado (en lugar de los profesores), etc. Sélo en los casos en que tales expresiones no
existan, se usara la forma masculina como genérica para hacer referencia tanto a las personas del sexo femenino como masculino. Esta practica
comunicativa, que es recomendada por la Real Academia Espafiola en su Diccionario Panhispanico de Dudas, obedece a dos razones: (a) en
espafiol es posible <referirse a colectivos mixtos a través del género gramatical masculino>, y (b) es preferible aplicar <la ley lingtistica de la
economia expresiva> para asi evitar el abultamiento grafico y la consiguiente ilegibilidad que ocurriria en el caso de utilizar expresiones como las y
los, os/as y otras formulas que buscan visibilizar la presencia de ambos sexos.



~ Este libro de texto que tienes en tus manos es una herramienta muy

importante para que puedas desarrollar los aprendizajes de la mejor
manera. Un libro de texto no debe ser la Unica fuente de investiga-
cion y de descubrimiento, pero siempre es un buen aliado que te
permite descubrir por ti mismo la maravilla de aprender.

El Ministerio de Educacioén ha realizado un ajuste curricular que busca
mejores oportunidades de aprendizaje para todos los estudiantes del
pais en el marco de un proyecto que propicia su desarrollo personal
pleno y su integracién en una sociedad guiada por los principios del
Buen Vivir, la participacién democratica y la convivencia arménica.

Para acompafiar la puesta en marcha de este proyecto educativo,
hemos preparado varios materiales acordes con la edad y los afios
de escolaridad. Los niflos y niflas de primer grado recibiran un
texto que integra cuentos y actividades apropiadas para su edad
y que ayudaran a desarrollar el curriculo integrador disefliado para
este subnivel de la Educaciéon General Basica. En adelante y hasta
concluir el Bachillerato General Unificado, los estudiantes recibiran
textos que contribuiran al desarrollo de los aprendizajes de las areas
de Ciencias Naturales, Ciencias Sociales, Lengua y Literatura, Mate-
matica y Lengua Extranjera-Inglés.

Ademas, es importante que sepas que los docentes recibiran guias
didacticas que les facilitaran enriquecer los procesos de ensefianza y
aprendizaje a partir del contenido del texto de los estudiantes, per-
mitiendo desarrollar los procesos de investigaciéon y de aprendizaje
mas alla del aula.

Este material debe constituirse en un apoyo a procesos de ensefian-
za y aprendizaje que, para cumplir con su meta, han de ser guiados
por los docentes y protagonizados por los estudiantes.

Esperamos que esta aventura del conocimiento sea un buen camino
para alcanzar el buen vivir.

Ministerio de Educacion
2016




Entrada de unidad

T

Esta seccién proporciona los obijetivos educativos del afio, el eje de la ciuda-
dania y el Buen Vivir que serdn desarrollados durante la unidad, asi como las
destrezas propias del subnivel que se van a trabajar en este afio.

e
' Mi caratula:

Se divide en dos apartados: “ Aprendo mds, vivo mas” es una seccién que
proporciona informacién con datos reales del entorno inmediato y los relacio-
na con el eje de la ciudadania. “Me divierto aprendiendo” esta seccién
permite que el estudiante sea parte activa y creativa del proceso de ensefianza-

aprendizaje.

e
‘Mentes activas:

Poner a prueba el razona-
miento  légico-matemdtico
de los nifios y las nifias es
un reto mds para el docen-
te, que busca fortalecer la
mente de sus estudiantes a
través de la capacidad de
analizar y buscar solucio-
nes prdcticas.

~

2
' Contenidos:

N J
e
] T
Evaluacién —
diagnéstica: D0
Permite determinar si las 1N
destrezas e indicadores & .

esenciales de evaluacién
han sido o no dominadas
por los estudiantes al cursar
el afio anterior. Esta evalua-
cién facilita al docente el
establecimiento de pardme-
tros para mejorar y nivelar
conocimientos.

T
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Se divide en cuatro seccio-
nes: “Ya lo sabes” activa
los conocimientos previos;
“Si lo sabes, me cuen-
tas” plantea preguntas que

fortalecen los minimos reque-

rimientos para abordar nuevos conocimientos;
“Construyendo el saber” es un proceso
inductivo-deductivo con el cual el estudiante
edifica los nuevos saberes, por medio de ejem-
plos o procedimientos planteados; y “Conte-
nidos a tu mente” conceptualiza y muestra
procedimientos de un determinado tema por
medio de un organizador gréfico.

2
' Actividades:

”

“Matematica en accion”
proporciona ejercicios de sen-
cilla resolucién con los que se
ponen en prdctica los proce-
dimientos adquiridos; “No
es problema” es una seccién que plantea
problemas cotidianos que demuestran una ma-
temdtica significativa y aplicable; “Me en-
lazo con” propone una situacién vinculada
con una asignatura a fin de lograr un trabajo
interdisciplinario.
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Son datos que se relacionan con
los contenidos matemdticos y ge-
neran un sentido de convivencia
entre las personas y su entorno.

Para apoyar el desarrollo de los conocimientos y actividades, se crearon las siguientes minisecciones:

&5

Es una seccién que redirige

las pdginas de actividades
complementarias.

Son pdginas web recomendadas
- para ampliar los conocimientos
o reforzar destrezas con mds
actividades en linea.

=)

=)

iAplico lo que sé! Plantea el desarrollo de mds actividades que sirven de refuerzo =
para los conocimientos adquiridos; ademds permite al docente determinar si los apren- —~
dizajes fueron o no alcanzados, segin la destreza y los indicadores de logro. Para ' Hk
| 9 Y g
facilitar su aplicacién esté disefiada como una herramienta recortable.
p

o
=

dania,

: Construyendo el Buen Vivir:
Amplia informacién relacio-
nada con el eje de la ciudo-
complementada con
un articulo de la Constitucién
y una situacién vivencial que
propone reflexionar y buscar
estrategias que permitan esta-

~N

: Mi proyecto:

Propone desarrollar un pro-
yecto prdctico que permita vin-
cular el eje de la ciudadania,
la préctica del Buen Vivir y los
conocimientos matemdticos, a
través de 8 pasos, que al final
permiten ejecutar una evalua-

-

blecer normas de convivencia.

/L

: A
: Mi mapa de unidad:
Por medio de un organi-
zador grdfico se eviden-
cian los conocimientos que
fueron desarrollados en la
unidad, de manera que los
estudiantes puedan refor-
zar lo aprendido.

cién y una autoevaluacién.

: Evaluaciéon sumativa:

En esta evaluacién parcial se apli-
can los temas tratados durante la
unidad, tiene una valoracién de
10 puntos y estd basada en los
indicadores de evaluacién. Se
trata de una herramienta recor-
table para facilitar su aplicacion.

~

s \
Evaluando

mi desempeno:

Es una autoevaluacién
que, a través de indica-
dores cognitivos,  pro-
cedimentales 'y actitu-
dinales, determina los
aprendizajes alcanzados
en la unidad.




Objetivos educatlvos del afo:

BLOQUE DE ALGEBRA Y FUNCIONES

OM.2.1 Explicar y construir patrones de figuras y numéricos relacionandolos con la suma,
la resta y la multiplicacién, para desarrollar el pensamiento l6gico-matematico.

O.M.2.2 Utilizar objetos de su entorno para formar conjuntos, establecer graficamente la
correspondencia entre sus elementos y desarrollar la comprensién de modelos
matematicos.

BLOQUE DE GEOMETRIA Y MEDIDA

OM.25 Comprender el espacio que lo rodea, valorar lugares histéricos, turisticos y bienes
naturales, identificando como conceptos matematicos los elementos y propiedades
de cuerpos y flguras geometrlcas en objetos del entorno
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3 Destrezas con crlterlos de desempeno Destrezas desagregadas

- PRI LI T T TR LT Y STy
-.H M.2.1.8. Identificar los elementos relacionados de un conjunto de sallda con un conjunto de l..l
llegada como pares ordenados del producto cartesiano AxB.
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M.2.1.10. Identificar los elementos del conjunto de salida y de llegada, a partir de los pares
ordenados representados en una cuadricula. I..I

-. I N P (2 < P (NG 55 11 T T 1 A T e [ ﬁ-m:-a&zmu:——n—ﬂ..l
M.2.1.9. Representar por extension y graficamente los pares ordenados del producto cartesian

i
M2111 Identlflcar el subconjunto de pares ordenados del producto cartesiano AxB que cum- I.-I
plen con una relacién de correspondencia uno a uno.

.. DD S T T S R T R A T Se T N0R S Mt .mm“mm—__-—IJ-.l

.. M.21.12. Representar, escribir y leer los nimeros naturales del 0 al 9 999 en forma concreta, I-.l
grafica (en la semirrecta numérica) y simbdlica.

. Representar, escribir y leer los nimeros naturales del 0 al 999 en forma concreta, grafica I..I

B - |
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.. M.2.1.12. Representar, escribir y leer los nimeros naturales del 0 al 9 999 en forma concreta,

grafica (en la semirrecta numérica) y simbdlica.
... Representar, escribir y leer los nimeros naturales del 0 al 9 999 en forma concreta
y simbdlica.
T e L e N R T LT Ve i 7T L MMM 3 DR T b 01 1 e M A | et T D W A S R—
M.2.1.14. Reconocer el valor posicional de nimeros naturales de hasta cuatro cifras, basandose
en la composicién y descomposicion de unidades, decenas, centenas y unidades de mil, me-
diante el uso de material concreto y con representacion simbélica.
I I X e T\ T e TR Y AT [ B e T T PR AN

M.2.1.13. Contar cantidades del 0 al 9 999 para verificar estimaciones (en grupos de dos, tres,
cinco y diez).




El ser humano no solo produce basura terrestre, sino también espacial. Segtin un informe I.l

de la NASA, tnicamente de julio a octubre de 2012, 131 objetos pasaron a orbitar la
Tierra en calidad de desechos espaciales. I.l

Fuente: www.abce.es
s mﬁfm@mﬁf‘ﬁ; ._a»; e ‘"ﬁwﬁ’@’ e AR e --‘.l

EE
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. Dibujo y pinto mi planeta libre de desechos espaciales. Luego, recorto

las imdgenes de la pagina 211, coloco al astronauta de traje azul junto al lado
de la tierra donde flota un nimero impar de cuerpos redondos y ubico al
astronauta de traje morado en el lado donde dicho nimero es impar. Pongo
la figura dentro del mayor cuerpo redondo y ubico las otras figuras en lugares
adecuados.

T g I
T " r ] L



Un universo de niumeros

@ Mentes activas

L. Encuentro el camino para depositar la basura en su lugar.

2 Analizo la secuencia geométrica y respondo: ;Cudl =~ 3. Busco las letras que faltan para
de las opciones completa correctamente la sucesién completar la palabra.
gréfica?
| S I | | I

te convierte en un héroe
de tu comunidad.
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Describe y reproduce patrones numéricos basados en adiciones y sustracciones.

L. Identifico el patrén y completo la sucesién numérica.

XXX XXX ()

XXX X KX ) ()

Representa parejas ordenadas de una relacién especifica entre los elementos del conjunto de partida y el conjunto de llegada.

2 Uno con lineas segtin la relacién de correspondencia.

42 36 10 17
38 40 21 8
34 28 12 26
30 32 30 6

Representa, escribe y lee nimeros naturales hasta 999 e identifica niUmeros pares e impares.

Reconoce el valor posicional de nimeros de hasta tres cifras.

3. Completo los valores posicionales de los ndmeros y escribo su composicién, verbalmente.

5C + + 3U + 1D +

+ 40 + 800 + + 4

Se lee Se lee

Formula y resuelve adiciones y sustracciones con reagrupacion con nimeros de hasta tres cifras en la resolucién de problemas.

U Resuelvo las adiciones con reagrupacién y las sustracciones desagrupando.
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Reconoce los lados, vértices y angulos en figuras geométricas.

& Pinto de verde un dngulo, de rojo un vértice y de azul uno de los lados de las siguientes figuras:

AV,

Mide y estima medidas de longitud, capacidad y peso con unidades no convencionales.

C. Uno con lineas segin corresponda.

¢Con qué mido ¢Con qué mido
el peso de las la cantidad de
manzanas? leche?

Compara frecuencias en pictogramas.

1. Resuelvo el siguiente problema:

Jorge y su familia reciclaron en su barrio botellas, latas y fundas plésticas. ¢Cudntas botellas, latas
y fundas plasticas recogieron en todo el barrio? ;Cudntos articulos reciclados tienen en total?

Articulos reciclados Pictograma Frecuencia

Botellas
5 botellas

Latas

iggvIEEy
FFvEEEY

10 latas

Fundas

25 fundas

10




Relacion de correspondencia: pares ordenados FLOQUE DE ALGEBRA ¥ FONCIONES

s

¢ Ya lo sabes

1 Analizo la siguiente informacién:

Todas las profesiones son importantes para
el desarrollo del pais. El desemperio de
cada profesional depende de su pasién por el
trabajo y de los medios con los que cuenta.

* Si lo sabes, me cuentas

7. Observo los diagramas anteriores y contesto verbalmente.

v/ ;Astronauta es a...? ;Policia es a...? ;Constructor es a...?

v Si faltara uno de estos medios, ;los profesionales podrfan cumplir su funcién?, ;por qué?

4 Construyendo el saber

Pares ordenados en una cuadricula
16

14
12 o
10 @

3. Observo el grifico y analizo su desarrollo.

* El punto de interseccién de color verde estd
formado por los niumeros (8; 10), el punto
de interseccién azul por los nimeros (4; 6).

* Esto quiere decir que sumamos +2 a los
elementos del conjunto de salida, para
obtener los elementos del conjunto de
llegada; por ejemplo: 8+2=10; 4+2=6 y asi
sucesivamente.

Conjunto de llegada

N~ O 00

0 2 4 6 8 10 12 14

Conjunto de salida

: Contenidos a tu mente

' Identifico un par ordenado mediante conjuntos.

Conjunto Conjunto correspondenci
de salida de llegada esté determinad

por algin go"f,;

son P Q vinculaci_(")____.
10 | elementos.
Parejas formadas a 20 — 17
partir de elementos de 30 — 27 Tu mundo
un conjunto de salida ~ XS
y un conjunto de -3 a" 2 d|g|t8|
llegada, que guardan ,
un nexo entre si. Pares ordenados: (10; 7) (20; 17) (30; 27) \'LQ/Q//
Descubre mas sobre
Producto Cartesiano es el conjunto constituido por la totalidad de pares pares ordenados en:
ordenados formados a partir de dos conjuntos definidos. Si dichos http:/ /goo.gl/ybN56

conjuntos son A y B, el producto cartesiano se expresa como: A X B. 11



‘ Mas ejemplos, mas atencion

0<% Trabajo en equipo

: A

L En grupos de tres personas observamos la ;

- formacién de los pares ordenados en la tabla, | |
verificamos si estdn correctamente ubicados 6

en el plano cartesiano y analizamos por

qué algunos puntos estdn encerrados.

. I

Conjunto de llegada
w N ul
\

3 32 | &4 | 36 2 T ©

5 52 | G4 | 56 1 10}

7 7, 2 7, 4) (7, 6) 0 Y X
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Conjunto de salida

ﬁ No es problema :/ Estrategia: Extraer datos de un diagrama.

7 Leo la informacién, analizo el diagrama y verifico la tabla.

Se formaron grupos de campistas. A cada campista se le
entregaron 2 cubos de panela, pero los grupos no tienen el

mismo ndmero de campistas. Campistas

Namero de integrantes por grupo Cubos de panela 7& 7“

2 4 2 6
3 6 3><4
4 ¢ 4><0
5 10 5 8

Mercurio
Venus

Marte

Jupiter :
-y (Tierra; 150)




Representacion de pares ordenados

Destreza con criterios de desempefio:
Representar por extension y gréficamente los pares ordenados del producto cartesiano AXB.

Identificar el subconjunto de pares ordenados del producto cartesiano AXB que cumplen
con una relacién de correspondencia uno a uno.

g Ya lo sabes

Malecédn

1. Analizo la siguiente informacién:

Se denomina “Capital de Provincia” a la ciudad
mas importante por causas diversas como
pueden ser los antecedentes histéricos, por ser
la més grande, la més poblada, etc.

Los habitantes de las capitales generalmente
enfrentan problemas como son:la contaminacion,
el medio ambiente y la movilidad.

- Tomado de: http:////goo.gl/QNedQH
. https://goo.gl/ZKGh30
i Si lo sabes, me cuentas http://g00.g1/QNed9H

7 Observo los diagramas anteriores y contesto verbalmente.

v sLa capital provincial de Manabi es Portoviejo.
v/ La Refineria es un complejo industrial que se encuentra en Esmeraldas.

v Al visitar la ciudad de Guayaquil podemos ver el Rio Guayas acudiendo al Malecén.

' Construyendo el saber Pares ordenados
. , 16
3 Todas las parejas posibles que se pueden formar y !
. . (3
entre los elementos de un conjunto de salida (A) 3T ., ®
. oY}
y los elementos de un conjunto de llegada (B) se & 1o °
denominan producto cartesiano (AXB). Dichas g s
parejas se representan de dos maneras posibles: 20 o
. = °
* De forma grafica, mediante la figuraen el plano  § ,
cartesiano. © .
0 2 4 6 8 10 12 14

* Por extensién, que consiste en escribir los pares

ordenados resultantes de la relacién. Conjunto de salida

En el plano cartesiano ilustrado a la derecha se muestran solo los pares ordenados que resultan de sumar
el nimero 2 a los nimeros del conjunto de salida.

Por extensidn, dichos pares ordenados serfan: (2, 4), (4, 6), (6, 8), (8, 10), (10, 12) y (12, 14).

2
' Contenidos a tu mente

Il Reconozco las parejas ordenadas de un producto cartesiano. — SuetliellEs e Ci
del conjunto de llegada le

} corresponde solo un elemento del
Todas las parejas

Que consiste  que se pueden
S Un nuevo en formar con los
conjunto © elementos del

conjunto de salida, se dice que
existe una correspondencia uno -
a uno entre ambos conjuntos.
conjunto A y el Esto constituye un subconjunto
conjunto B del producto cartesiano (AXB).

13



0 Mas ejemplos, mas atencion

1. Identifico los pares ordenados que cumplen una relacién de correspondencia uno a uno.

y Con ayuda de la figura de la izquierda
) Producto cartesiano AXB represento por extension el conjunto de
7 pares ordenados del producto cartesiano
. y el subconjunto de pares ordenados que
-'Sb se obtiene al restar el nimero 2 de los
=5 (H) () ndmeros del conjunto de salida.
° By
o 4 Por extension:
; ; Producto cartesiano:
o
© 2 £\ (3/ ])/ (3/ 2)/ (3/ 5)/ (4/ ])/ (4/ 2)/
x (4,5),(7,1),(7,2),(7,5)
! \r Subconjunto sefalado:
0 . . } >

Conjunto de salida

i I No es problema :/ Estrategia: Extraer datos de una tabla.

7 Analizo la tabla, leo la informacién y respondo por qué los pares ordenados que se sefialan en
rojo mantienen una relacién de correspondencia uno a uno entre sus elementos.

El producto cartesiano de dos conjuntos A 'y B se Respuesta:

representa en la tabla, por extension: Los elementos de los pares ordenados
(1, 11) 2. 11) 2. 13) que se han sefialado tienen una
3, 11) (1, 12) 3. 12) relacién de correspondencia uno
3 13) G 12) (1 13) a uno porque los elementos del

conjunto de llegada: 11,12y 13
son el resultado de sumar 10 a los

numeros del conjunto de salida:
am, (2,12), (3,13) 1,2y 3.

El subconjunto de pares ordenados que tienen una relacién
de correspondencia uno a uno son:

Pare

Curva
peligrosa

Circulacién
obligatoria

(Circulacién obligatoria, color azul).




Numeros naturales hasta el 999 en forma
concretay simbélica

v’
’

Leo la informacién y observo la tabla posicional. Analizo la definicién.

Mercurio y Venus no tienen satélites naturales,

la Tierra tiene uno, lamado Luna, Marte tiene 2 NGmeros naturales
y Jipiter, 63. hasta la centena

i{’ Descomposicién Composicién
E Es el valor Es el valor
- expresado expresado
enC,DyU en su totalidad.
o base 10.
6
T . 8C + 4D + 5U aE
: : t t
no; dos; sesenta y tres 800+40+5

4

. i Ochocientos
Contesto verbalmente y aplico célculo mental.

cuarenta
v ;Cudntos satélites naturales tiene Japiter? y cinco.
v/ ;Cudntas unidades caben en 6 decenas?
=
’ BUE}%VIB
Observo los elementos de base 10 y analizo <

el proceso de composicién y descomposicién. Los Incas edificaron templos rituales y

ceremonias en 328 huacas, de esta forma
veneraban el poder del Sol y la Luna.

S N N NN

Una forma de valorar lo que somos es
respetando nuestras tradiciones, nuestro
legado y los lugares histéricos que son
parte de nuestro patrimonio.

prr A
ENEEEEEEEN
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D X
Tu mundo escubre mas sobre

: g composicion
A00 T e | + 3 r— d|g|tal y descomposicion
Se lescribe: 463 == de nimeros en:
Se |lee: Cuatrocientos sesenta y tres. " S~"" http,//googl/rKHRg
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

. Compruebo si el nimero de centenas, decenas y unidades que hay en cada fila es correcto.
:Cudl es el valor escrito en letras que estd incorrecto?

., Composicion
Descomposicion

C D U Valor total escrito en letras

oacl + 20l + 3¢l + 0Dl =175 2] = Se’reuentcs.cmcuentaydos
unidades

S04 + l8ul + oDl +l6cl =161 618 = Se|SC|entos'sesen’roy0cho
unidades

e Ul +|2C+|9D| +|2Uu|=|2|9 9 = Doscientas noventa y nueve

No es problema :/ Estrategia: Obtener datos de un grafico.

7. Observo el dinero que tiene Sebastidn y lo relaciono con el valor expresado en la tabla posicional,
con su respectiva descomposicién y composicién.

Sebastiagn desea comprar una bicicleta. La montafiera
ecoldgica cuesta $462 y la de aluminio cuesta $353.
¢Cudl de estas bicicletas puede comprar Sebastian?

Tipo de Nimero de integrantes
o C D U
bicicleta por grupo
Ecolégica | 4 | 6 | 2 |Cuatrocientos sesenta y dos
Aluminio 3 | 5| 3 |Trescientos cincuenta y tres
Dinero de Cuatrocientos cuarenta
> 414 |4
Sebastian y cuatro
Respuesta: Sebastién puede comprar la bicicleta L5 . e
de aluminio. e

Exdsfera

Termosfera

Entre los seiscientos y novecientos sesenta kilémetros. g e S0 sV S CIE!

Estratésfera




Numeros naturales hasta el 9 999 en forma simbolica A8 IR

g Ya lo sabes >

. Leo la informacién, aprendo cémo se llena un cheque y observo el niimero escrito en letras.

Jorge compré un telescopio

B AN““ I‘ (‘U AT‘"“ 1‘\70 S [CUENTANo. 41585827-658 |

para observar las estrellas.

] CHEQUE PAGADERO EN CUALQUIERA DE NUESTRAS OFICINAS. |CHEQUEN0- 000101 |
Pagé por él $697, pero como  ~ / \ e 2 >
no tenia efectivo, gird un cheque. AL LA ORDEN DE
¢ Coémo se escribe este valor LasumaDE ... Gdeleniod novenla 4y dlete == X X X XX XXX
enletres? | T s | P S
Quito.
En letras se escribe: | T T i

Seiscientos noventa y siete.

* Si lo sabes, me cuentas

7. Contesto verbalmente y aplico lo que sé.

v ;Cudntas decenas y unidades tiene el valor del telescopio? v/ ;Cudntas unidades tienen 6 centenas?

4 Construyendo el saber

3. Observo la descomposicién y la composicién tanto en niimeros como en letras, y respondo verbalmente.

et | A) 2UM + 4C + 8D + 1U |B) 7UM + 5C + 3D + 6U

¢Por qué hay un espacio

Se escribe: 2 481 entre el 2y el 4, y entre el

7 y el 5? ¢Qué valor relativo
sigue después de las

Se escribe: 7 536 centenas? ¢Cuéntas cifras

tiene cada numero?

Se lee: Dos mil cuatrocientos ochenta y uno.

Se lee: Siete mil quinientos treinta y seis.

: Contenidos a tu mente

L. Analizo la estructura de los nimeros naturales.

_ Pertenecen al Sistema de numeracién decimal

Es de

Leer y escribir nilmeros naturales
y Base 10

En ni Se separa de derecha a izquierda en cifras Porque tiene 10 digitos
n nameros

de 3 en 3. 0,1,23,4,56,7,8 9
En letras Se lee con este orden: unidad de mil (UM), Con estos nimeros se puede
centena (C), decena (D) y unidad (U). formar cualquier cifra.
T T
um | ¢ D U  Namero 2 346
2 - 4 6 Letras Dos mil trescientos cuarenta y seis.

17



‘ Mas ejemplos, mas atencion

L Confirmo verbalmente si los valores escritos en nimeros y letras estdn correctos.

Valor posicional
D

Néameros Letras

Seis mil trescientos noventa y ocho. 9
4 395 Cuatro mil seiscientos noventa y cinco. 4 9
9 354 Nueve mil seiscientos cincuenta y cuatro. 9 5

No es problema :/ Estrategia: Complementar los datos.

7 Leo la informacién, analizo las pistas y constato si son correctos los datos planteados.

Alejondra, Miriam y Karen participan en una ¢ Alejandra recorre (distancia escrita en letras):

carrera de postas. Cada una recorre 1 metro més Dos mil nueve metros.

o menos que la otra. Sabemos que la primera  «  Miriam recorre (distancia escrita en ndmeros):
recorre 2 009 m, la segunda recorre menos 2007 m.

que la tercera y la tercera recorre més que la  «  Karen recorre (distancia escrita en niimeros):

segunda, pero menos que la primera. 2008 m.

Seis mil

Seis mil

Dos mil trescientos cuarenta y ocho

Seis mil doscientos cuarenta y cinco




Valor posicional utilizando material concreto

Destreza con criterios de desempefio:

.. 2 . ..
Reconocer el valor posicional de nimeros naturales de hasta cuatro cifras ,e*
d

con base en la composicién y descomposicién de unidades, decenas, °,
centenas y, unidades de mil; con el uso de material concreto y con re-
presentacién simbélica.

&# Ya lo sabes

L Leo la informacién y observo la representacién en el dbaco y el nimero escrito en letras.

' Si lo sabes, me cuentas

7. Contesto verbalmente y aplico 3
lo que sé.

v ;Cudntas centenas estdn
representadas en el dbaco?

v ;Cudntas unidades tienen 2 decenas?

Tales de Mileto nacié el 624 a. C. Este
filésofo y matematico fue uno de los
primeros en dar una explicacion fisica
a los fenémenos del universo. Para él,
el universo era un espacio ordenado

pese a su aparente desorden.
Fuente: http://goo.gl/4fyL4T

Se lee:
Seiscientos
veinticuatro.

D U

uMm C

' Construyendo el saber

Observo los elementos de base 10 y analizo el proceso
de composicién y descomposicion.

Se escribe: | 463 1

Selee: Mil cuatrocientos

sesenta y fres.

00C

=
' Contenidos a tu mente
'L Analizo el siguiente organizador cognitivo:

10 cubos forman una decena

10 tabletas forman una unidad de mil

Unidades
D

10 barras forman una centena

NAANARRE




‘ Mas ejemplos, mas atencion

1. Observo la representacién en el dbaco de los siguientes nimeros:

4 5 6 3 3UM +4C + 5D + 1U ‘Dos mil doscientos ocho.
§§§§ §§§O g S
UM C D U UM C D U UM C D U

i I No es problema :/ Estrategia: Obtener datos de un grafico.

7 Leo la informacién, analizo las claves y verifico si los valores son correctos.

@ N N\ [ N
36 141 1206 Nudo flamenco Nudo compuesto Nudo simple
Representa Representa numeros ||Representa decenas,
una unidad. del 2 al 9. centenas o unidad
de mil,
de acuerdo
Este nudo| | con el color.
es el 3
. /L /L J

El quipu era un sistema contable empleado por los Incas.

En este quipu hay 3 cuerdas de izquierda a derecha. La primera representa
un nimero de dos cifras; la segunda, un nimero de tres cifras; y la tercera,
un ndmero de cuatro cifras, pero la decena es cero. ;Qué valor representa
cada cuerda?

Fuente: http:goo.gl/ASOSNB

Tu mundo

Descubre
mas sobre
: la taptana en:
http://goo.gl/SUQ7fl

[
[
[
[
[
[
©
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©
D




Valor posicional utilizando representacion simbélica LOQUE DE ALGERRA ¥ FONCIONES

>

7 Ya lo sabes

L Leo la informacién y determino si corresponde el afio que
se fundb el Observatorio Astronémico de Quito, con la
descomposicién indicada. 7. Contesto verbalmente

’ Si lo sabes, me cuentas

El presidente Gabriel Garcia y aplico lo que s¢.
Moreno fundé el Observatorio
Astronémico de Quito (OAQ),
enelafo 1 87 3,y lo equipd
con la mds dlta tecnologia
de aquella época.

v ;Cudntas unidades tienen
7 decenas?

v ;Cudntas centenas forman
800 unidades?

Fuente: http://oaq.epn.edu.ec/

Descomposicion:

e« 7D + 3U + 8C + 1UM
1 000 + 800 + 70 + 3

Tomado de: http://goo.gl/uuKsLk

‘ Construyendo el saber

3. Observo el nimero 4 125, analizo su descomposicién y respondo verbalmente.

Composicién Descomposicion Descomposicién * ¢Quésignifica la palabra
componer?
4 125 4UM + 1C + 2D + 5U | 4 000 + 100 + 20 + 5 ,
:Qué significa la palabra
descomponer?
l Contenidos a tu mente
. Examino cémo se descompone un ndmero.
Composicion Descomposicién

! l

Escribo: 8 369

Leo: ocho mil trescientos sesenta y nueve. Millares Unidades
| | v | c D
Valor absoluto posicional: de un digito, corresponde al nimero ) 3 6 9

que éste representa. Asi, para 4244, todos los digitos “4” tienen el
valor “cuatro”.

Py
e

Valor relativo posicional: de un digito, estd de acuerdo a la
posicion que tiene dentro del nimero. En el ejemplo anterior, el
digito “4” puede ser: 4U (unidades), 4D (decenas) o 4UM (miles).

:
8UM = 8 000 porque 1 000 x 8 = 8 000
3C =300 porque 100 x 3 = 300
6D =60 porque 10 x 6 = 60
QU =9 porque 1x9= 9
Descomposicién en base 10 8 369

21



0 Mas ejemplos, mas atencion

1. Observo la tabla e identifico el valor relativo, la descomposicién en base 10 y la composicién de
los siguientes niimeros:

Descomposicién en

Descomposicién

base 10

Ocho mil cuatrocientos
cincuenta y seis

2C+3U+5D+3U+5UM+3UM+2C | 8 | 4 | 5 | 6 8 000+400+50+6

o Seis mil trescientos

4UM+2U+3C+7U+3D+1D+2UM | 4 | 3 | 4 6 000+300+40+9
cuarenta y nueve

7. Observo la descomposicién en base 10 y la composicién en nimeros de las siguientes cantidades
escritas en letras:

Nueve mil ochocientos setenta y cuatro 9 000+800+70+4 9 874
Siete mil cuatrocientos cinco 7 000+400+5 7 405

No es problema :/ Estrategia: Extraer datos de un texto.

3. Leo la informacién, analizo la descomposicién y constato si las respuestas son correctas.

Los cuatro miembros de una familia acordaron donar sus ahorros para
la organizacién de una fiesta en su barrio. El papd colabord con 1 UM,
la mama con B6C, el hermano mayor con 8D y la hermana menor con ID.
¢Cudnto dinero reunié toda la familia para la fiesta? ¢ Quién aportd mas
y quién aporté menos?

1UM+6C+8D+1D: La familia reunié $1 690 para la fiesta. El papd
aporté més y la hermana menor aporté menos.

Informacioén

Un parque edlico evita la emisién al |
Ahorra 2UM + 5C ambiente de 9 900 toneladas de CO,, |

Da trabajo a 1C + 3D | ahorra 2 5 0 O toneladas de petréleo |
y da trabajo a | 3 O personas.




FLONCE DE ALCERRA ¥ FONIONE @

>

Estimacion de cantidades hasta el 9 999

g Ya lo sabes

. Leo la informacién y la relaciono con el gréfico.

Adriana recicla botellas de
plastico. Por cada tres botellas,

ella elabora una lémpara |
decorativa para el techo.

* Si lo sabes, me cuentas

7. Contesto verbalmente y aplico lo que sé.

v ;Cudntas l[dmparas fabricé Adriana? v ;Cudntas botellas utilizé para fabricar las [dmparas?

4 Construyendo el saber

3. Observo la cantidad de botellas recicladas y analizo cémo se agrupé.

b &
‘-J | 4 010 ..o +10 4020 +10 4 030
~ P =1 000 botellas
= e
[ | - - -
- II II II II |
L&L&L&L—i—-’ b — L
’ = 10 botellas
_— 4 000 botellas = 4 UM y 30 botellas = 3D

: Contenidos a tu mente

L. Analizo el proceso para representar sucesiones de 2 en 2, de 3 en 3, de 5 en 5 y de 10 en 10.

La secuencia ordenada de elementos,
ordenados de acuerdo a un patrén es una
o criterio de formacion.

10 latas = 1 D
23



0 Mas ejemplos, mas atencion

T e SEIT e

T e W )e
ST e W e

T e T e

e {llT e

T e ST e
ST e FT e
Wl e T e

4 8 12 16

Cantidad final: 16 botellas = 1 decena + 6 unidades  Cantidad final: 6 telescopios = é unidades

1 Analizo las sucesiones formadas con objetos y constato si la cantidad final es correcta.

No es problema :/ Estrategia: Plantear la pregunta.

Recuerdo las reglas para jugar a las escondidas,
considero cada paso y verifico si la pregunta
estd bien planteada.

Paso 1: Determinamos el drea de juego y el
ndmero de participantes.

Paso 2: Elegimos al participante que contard.
Paso 3: Definimos hasta qué nimero va a contar
y de qué forma lo hard.

Paso 4: Empezamos el juego mientras el
participante elegido cuenta con los ojos tapados.
Se eligi6 a Jaime para que cuente y lo hard de la
siguiente forma: 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40...,
hasta el 100.

¢ ;De cudnto en cuanto va a contar Jaime?

Para evitar que contraigas tétanos,
una enfermedad que afecta al sistema

nervioso y genera contracciones
musculares, los médicos aconsejamos
que te vacunes cada 10 afos. Si la
primera vacuna se administra en el afio
2016, ¢cuando deberan administrarse la
segunda y la tercera vacuna?

En el afio 2026
y en el afio 2036.




Semirrecta, segmento y angulo

@ Ya lo sabes

. Leo el didlogo y observo el dibujo espacial.

La nave espacial, la estrella
y los planetas estan dibujados

con varias lineas rectas

y curvas; tiene angulos
y rectas paralelas.

2
ﬁ Si lo sabes, me cuentas

7. Contesto verbalmente las preguntas observando la ilustracién anterior.

/" ¢Se forman 4ngulos o tridngulos con las lineas v/ sQué tipo de rectas se forman con las lineas
azules? verdes?

St

Construyendo el saber

3. Observo la semirrecta numérica y cuento desde el punto A hasta el punto B, cada espacio equivale
a un centimetro. ;Cudntos centimetros hay desde el punto A hasta el punto B?

— : : : : it : : : Hay 5 cm.
80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

S
' Contenidos a tu mente

L. Analizo la definicién.

Semirrecta: Es cada una de las dos partes que resulta al dividir una recta
mediante uno de sus puntos, mismo que se denomina “origen”.

Semirrecta Semirrecta

- (o >

Segmento: Es un fragmento de recta, limitado por dos de sus puntos y cuyos
nombres lo denominan.

<€ >
A B

Angulo: Estd formado por Semirrectas  Simbélicamente se
dos semirrectas que tienen su representa as:
origen en un punto comun, - BOA

llamado vértice.
A o solamente < O semirrecta (b)

25



‘ Mas ejemplos, mas atencion

1 Observo cémo se trazan segmentos de igual medida en una recta y respondo verbalmente las
preguntas.

Trazo una recta, y utilizando la misma abertura de un compas, sefialo sobre ella varios segmentos,
uno a continuacién del otro. ¥

)

5
A

\“ \“ \"‘
f 3 f 3 / % /" ¢El segmento DE es el primero o el dltimo
en la recta?
/ /" :Cudntos segmentos se trazaron?
| | |
C D E '

No es problema ’ Estrategia: Obtener datos de un plano.

B C D

Pue/

7 Observo el plano y determino si los datos con
los que se completd la informacién son correctos.

El plano muestra dos habitaciones con los espacios
respectivos para las camas y los veladores, un bano
completo y un patio.

Esta drea de construccién tiene 3 puertas, que
Ventana

forman fres dngulos. Tiene dos ventanas, una de ]
ellas es el segmento GH. El segmento EF muestra la

divisién entre la bafiera y el sanitario. La pared del

bano es el segmento AB, que al mismo tiempo estd

separado por el punto F.
Ventana

En Al Aziziyah
(Libia), en 1992,
se registré la
temperatura mas

alta del planeta:
58 °C.

En 1983, la
Antartica registré
la temperatura mas
baja del planeta:
89 °C bajo cero.
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.’ Matematica en accion

1. Uno con lineas segtn la relacién de correspondencia.

El triple de Q

6
9

12

A La mitad de

4
6

10

"R Eldoblede M

7. Represento los pares ordenados de los conjuntos P-Q, A-B y R-M del ¢jercicio anterior.

Conjunto Conjunto
de salida de llegada
( ; )

( ; )

( ; )

Pares

ordenados

Adriana
practica

Conjunto Conjunto
de salida de llegada
( )

( )

( )

Sebastian
practica

Michelle
practica

Andrés
practica

Andrea
practica

Jaime
practica

2 10

5 4

10 20
Conjunto Conjunto
de salida de llegada

( )

( )

( )

27
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Relacién de correspondencia: pares ordenados

L Uno con lineas segin la relacién de correspondencia y ubico los respectivos pares ordenados.

-
o

14

8 11
20 16
10 26

Conjunto R Conjunto P

Co ; 1)
( 8 A )
( ; )
( ; )

No es problema :/ Estrategia: Extraer datos de un plano.

7. Analizo el gréfico, leo la informacién, completo la
tabla y respondo las preguntas.

Para una competencia atlética, el entrenador tiene
8 deportistas que pueden participar de forma
individual o por equipos.

¢ ;Cudntos grupos de 2 deportistas puede formar?

* ;Puede formar equipos de 3 deportistas? ;Por qué?

* ;Cudntos metros recorre cada deportista?

Destreza con criterios de desempeno: Identificar los elementos rela-
cionados de un conjunto de salida con un conjunto de llegada como pares orde-

nados del producto cartesiano AXB.

Pares ordenados

Namero de deportistas Metros recorridos

3
800
Atletismo
1 000
%]
o
T 800 L
S
§ 600
8 400 )
@
= 200 %ﬁ
0 }
1 2 3 4
NUmero de deportistas

Indicadores de logro

Identificar los elementos del conjunto de salida y de llegada a partir de los pares
ordenados representados en una cuadricula.

Domina los aprendizajes requeridos.
Alcanza los aprendizajes requeridos.
Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

No alcanza los aprendizajes requeridos.

Identifica la relacién de correspondencia.

Relaciona los elementos
(pares ordenados) de dos conjuntos.

Ubica elementos en la cuadricula.




Representacion de pares ordenados

P
+

©

.’ Matematica en accion

L Represento por extensién, en la tabla, los pares ordenados que se indican en el plano cartesiano,
luego represento gréficamente los puntos que faltan.

Tabla de coordenadas

ul

w

N

IO Mmool w| >
w
Conjunto de llegada
N
>

(o]
o
o
-
0o
©w
\
>

2 3 4 5 6 7
Conjunto de salida

I
usep Nahim Isaias

g / Gobetnacion
= : k\/ del Guayas '
Plaza de la

jdm;?l tracio
Muni ipa'IIid
de Guayaq LLLS
el

QA ~
YOS8Tto
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Representacion de pares ordenados

L Reconozco en el grifico, el subconjunto de los pares ordenados donde los elementos del conjunto
de llegada se obtienen sumando 2 a los elementos del conjunto de salida; luego los represento en

la tabla de la derecha.
y
A
7 @)
A F
A A Punto
6
© E
®
S5 @) O
2 B C H
34 @)
(@]
€3 o
g‘ G
3 o
D
1
0 > X
1 2 3 4 5 6 7 8
Conjunto de salida
No es problema :/ Estrategia: Elaborar y graficar datos a partir de una relacién dada.
. . . y
7. Leo y analizo la informacién de la tablay la 4
represento graficamente. ’
6
T
o
go 5
Punto =
3 4
(@]
A 7 4 E 3
B 4 1 § 2
C 3 0
D 6 3 1
0

Destreza con criterio de desempeno: Representar por extension y
graficamente los pares ordenados del producto cartesiano AXB.

Identificar el subconjunto de pares ordenados del producto cartesiano AXB que
cumplen con una relacién de correspondencia uno a uno.

Domina los aprendizajes requeridos.
Alcanza los aprendizajes requeridos.
Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

No alcanza los aprendizajes requeridos.

2 3 4 5 6 7 8
Conjunto de salida

Indicadores de logro

Representa pares ordenados por extension.

Representa graficamente pares ordenados.

Identifica pares de nimeros que cumplen
una relacién de correspondencia uno
a uno.




: Numeros naturales hasta el 9999 en forma SL0GE OF {[Lﬂk,\ Y FONCIONES @

concretay simbélica
02,9174
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.’ Matematica en accion

1. Escribo en letras los siguientes nimeros:

:1,2:::(::)2 Valor en letras Xg:;rig Valor en letras
1 348 Mil trescientos cuarenta y ocho. 8 504
2 370 9 520
1 975 6 300

7. Ordeno las siguientes tarjetas y escribo en letras el nimero que se formé.

dos = Tres mil = ochocientos —( )

novecientos = Ocho mil =  cuatro _( )

3. Escribo en ndmeros y en letras el valor que representan las cifras descompuestas.

""" 200 + 4 + 6 000 + 20 i Seis mil doscientos veinticuatro.

SRAESTC

iSer ecuatoriano es un Jorge Icaza publicé, en
orgullo! Matilde Hidalgo, en 1934, la novela Huasipungo.
1921, fue la primera mujer El es considerado uno de
en graduarse de doctora. los mejores representantes
: : AT - de la narrativa indigenista.

é’y.(---———————————____________________________________________.
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Numeros naturales hasta el 9 999 en forma concreta y simbélica

L Uno con lineas segin corresponda.

9 032 Cuatro mil quinientos ochenta. 2 504 Nueve mil ocho.

4 580 Nueve mil treinta y dos. 8 300 Dos mil quinientos cuatro.
6 009 Cinco mil cuarenta y siete. 1 059 Ocho mil trescientos.

5 047 Seis mil nueve. 9 008 Mil cincuenta y nueve.

Tomado de: https://goo.gl/0HOcBq

7 Leo la informacién y analizo las claves y las tablas.
Luego, completo las oraciones escribiendo en letras
la altitud de los volcanes y en nimeros, el afio de su
tltima erupcidn.

¢ El Guagua Pichincha tiene una altitud de e Claves:

* El Cotopaxi es mas alto que el
metros 'y su Guagua Pichincha, pero el Guagua
Pichincha es mas alto que el
Imbabura.

 El Imbabura, con una altitud de * El afio de la Ultima erupcién del
Cotopaxi tiene el cero en el valor

metros, tuvo su ultima posicional de las centenas.

6n h _ ° El afio de la dltima erupcion del

erupcién hace 14 000 afios. Guagua Pichincha tiene el nueve

- . en el valor posicional de las
* El Cotopaxi tiene una altitud de centenas, decenas y unidades.

metros y su tltima Altitud

erupcién ocurrié en el afio de 4 610 m Mil novecientos
4 790 m noventa y nueve

tltima erupcién fue en el afio de

5 898 m Dos mil quince

Destreza con criterio de desempeno: Representar, escribir y leer los Indicadores de logro
nimeros naturales del 0 al 9 999 en forma concreta, grafica (en la semirrecta

numérica) y simbdlica.

Escribe nimeros naturales.
Domina los aprendizajes requeridos.

Alcanza los aprendizajes requeridos. Lee nimeros naturales.
Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

Obtiene nimeros naturales de un
No alcanza los aprendizajes requeridos. problema.
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.’ Matematica en accion

L Segin el ndmero planteado, pinto los circulos del dbaco asi: de rojo las UM, de azul las C,
de verde las D y de amarillo las U.

wH reagon wm rengon apEms

(6 000 + 600 +50 + 1) ( Ocho mil seiscientos cuarenta y cinco) (5 000 + 900 + 70 + 2)

7. Representa las siguientes cantidades en los dbacos: 1 056, 1 506y 516.

Ul € [ D] U | Ul E [ DU | Ul G 10U |

A

escribo los datos falt

000000000
000000000
000000000
(ofooX X X X X X J

%(______“______“_____”______“______“______“______“______“______“______“____



Valor posicional utilizando material concreto
L Escribo en letras y en ndmeros la cantidad representada en base 10.

ey oy W ————
/] .':':':':':':':':"IT!M! iy EEEEEEE
| fazaaaaazazli 1§ EEEEENEE
fm g T EEEEENEE
’ | ’|’|’|’|’ I. EEEEERER
/e Ty H EEEEEERE
/u sy §i EEEEEEN
N ””M H ] EEEEEER
] ;;;;! i EEEEENEN
= e EEEEEER
EEEEEER
* Se escribe en letras:
* Se escribe en nimeros:
No es problema :/ Estrategia: Extraer datos de un grafico.
7 Cuento de izquierda a derecha cada cuerda del quipu y completo la informacién.
q quipuy P
. . uanita fabricé .. onchos,
p
Ponchos Alpargartas Anacos ............................................................... pares de alpargatas
y anacos para

exportarlos a Europa, donde la

vestimenta tipica de Ecuador es muy

Destreza con criterio de desempeno: Reconocer el valor posicional Indicadores de logro
de numeros naturales de hasta cuatro cifras con base en la composicion y

descomposicion de unidades, decenas, centenas y, unidades de mil; con el uso de NSRS IRVE 1o ae (T s TooN
material concreto y con representacion simbdlica.

Reconoce el valor representado en una
taptana.

Domina los aprendizajes requeridos.

Alcanza los aprendizajes requeridos. ) .
2 —Pr . . Identifica el valor en material de base 10.
Esta proximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

No alcanza los aprendizajes requeridos. Lee el valor representado en un quipu.

g-‘(____________________________________________________________
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. Matematica en accion

1. Completo la tabla cifrando el valor relativo, descomponiendo en base 10 y escribiendo las

cantidades en letras.
Valor relativo| Descomposicion | Composicion del namero
uM c b - en base 10 escrito en letras

2C+3U+4U +5UM + 3UM + 2C | 8 8 000 + 400 + 7

Descomposicion

7U + 1C +6UM + 5D + 1C + 2UM 2

8D + 3UM + 9U + 1D + 6UM 9

7. Completo la tabla descomponiendo en base 10 y escribiendo las cantidades en ndmeros.

Namero escrito en letras Descomposicion en base 10 Composicion del nimero

Siete mil quinientos veintiocho

Tres mil cuatrocientos setenta y dos

Cinco mil setenta y nueve

Cuatro mil seiscientos noventa y tres

-

Tu mundo

@ digital

Descubre mas de
~composicién
ﬁy descomposmlon en:

%//goo .gl/Xk4Ym2

g z.hnrﬁ—(‘ :;_w
' .'.5
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Valor posicional utilizando representacién simbélica

L Uno con lineas segtin corresponda.

(4UM +5C + 2D + 3U) ( Mil doscientos cincuenta y uno ]l 4 523
(6 000 + 300 + 40 + 7) ( Cuatro mil quinientos veintitrés ]' 6 347
(IUM + 2C + 5D + 1U) (Seis mil trescientos cuarenta y siete]b 1 251

No es problema :/ Estrategia: Obtener valores de una propaganda.

7. Leo el problema, observo el precio de cada cuadrén y lo escribo en letras. Luego, ayudo a Padl
a tomar la decisién correcta.

Pall desea comprar uno de estos cuadrones que tienen la misma potencia, pero se diferencian en el
color y en el precio. ;Cudl de los dos cuadrones puede adquirir Padl si tiene $3 2507

Precio N Rreeio
4D + 5C + 7U + 3UM 2D + 2C + 5U + 3UM

Cuadrén azul » Cuadrén rojo »

Paul deberia comprar el cuadrén de color que cuesta

Destreza con criterio de desempefno: Reconocer el valor posicional Indicadores de logro
de ndmeros naturales de hasta cuatro cifras con base en la composicién y

descomposiciéon de unidades, decenas, centenas y, unidades de mil; con
representacion simbdlica. Lee nimeros de cuatro cifras.

Domina los aprendizajes requeridos. . ) .
— - Escribe nimeros de cuatro cifras
Alcanza los aprendizajes requeridos. en letras.

Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos. -
Reconoce el valor posicional

No alcanza los aprendizajes requeridos. de un nimero de cuatro cifras.
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Estimacion de cantidades hasta el 9 999

P
+

©

3 ” - [ 4
.§ Matematica en accion

L Descubro en cudntas unidades estin agrupadas las cajas, completo la serie y respondo las preguntas.

* ;Cudntas unidades tiene cada grupo de cajas?

g///gg Cudntas decenas de cajas hay?

* ;Cudntas unidades de cajas hay, sin contar la decena?

* ;Cudntas cajas hay en total?

7. Determino el nimero que falta en las siguientes sucesiones numéricas.

1 285 1 290 1 295 1 300 1 305 1 310 1 315
5 946 6 049 6 152 6 255 6 358 6 461 6 564
4 237 4 240 4 243 4 246 4 249 4 252 4 255

disciplinas: natacion,
8 " . A A "‘_.-'—
triatlén varian de acuer

!

|

!

I

!

|

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!

!
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|

!
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!
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| 2 510 3520 4 530 5 540 6 550 7 560 8 570
!

!

!

!

!

|

!

!

!
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!

!

!

! e O Y e
! ra olimpiadas son 1500
I v 500
!
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!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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Estimacion de cantidades hasta el 9 999

L Completo las secuencias y respondo las preguntas.

* En grupos de cudnto en cudnto aumenta la secuencia?

* En grupos de cudnto en cudnto aumenta la secuencia?

No es problema :/ Estrategia: Obtener datos de una imagen.

7. Me informo, observo las cajas y respondo las preguntas.

Ecuador es uno de los principales

- - ae exportadores de atin. El 30% de la
produccién se exporta a paises no
sudamericanos y el 70% se queda en
Ecuador y en paises de Sudamérica.

* ;Cudntas latas de atin contiene cada caja?
‘ ‘ ‘ * ;Cudntas latas de atdn hay en total?

Destreza con criterio de desempefo: Contar cantidades del 0 al 9 999 Indicadores de logro
para verificar estimaciones (en grupos de 2, 3, 5 y 10).

I
|
I
I
I
I
I
I
|
|
|
|
|
I
1
I
|
I
I
I
1
I
I
|
|
|
|
|
I
I
I
1
I
|
I
I
I
1
|
I
|
|
|
I
I
I
I
I
1
I
|
I
1
|
R o : Forma series de 3 en 3. :
Domina los aprendizajes requeridos. I
|
|
I
|
%
o

Alcanza los aprendizajes requeridos. |dentifica series de 10 en 10.
Estd proximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

. ' Cuenta nimeros de 100 en 100.
No alcanza los aprendizajes requeridos.
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Semirrecta, segmento y angulo

4

4

02 9N
**
% o

©

.‘ Matematica en accion

1. Con mi regla, mido en mi compds una abertura de 4 centimetros y, desde el punto sefialado en la
recta, trazo 3 cortes. Luego, nombro cada segmento empezando por la letra A.

7. Completo las definiciones seleccionando las palabras de la derecha.

segmento
. - Sabemos dénde empieza o dénde termina. Si a :
semirrecta
una se le marca un punto, dividimos esta recta en
, punto
semirrectas.
recta
comprendido entre dos puntos, tienen un origen y un final. fragmento
i . . angulo
. - Estd formado por dos semirrectas que tienen su
origen en un comun, llamado vértice

[aR
(@]
2]

1
|
I
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
[ . - Es el de un recta
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|




Semirrecta, segmento y angulo

L Observo la regla y escribo los nimeros que faltan. Luego, respondo las preguntas.

; i s £
© Estaregla es una semirrecta?, ;por qué? porque

© Saltdndose cudntos nimeros estdn los nimeros que escribiste?

© ;Dénde empieza esta semirrecta?

No es problema ’ Estrategia: Completar imagen y extraer informacion.

7 Leo la informacién, escribo los nimeros que faltan en la imagen
y contesto las preguntas. =
50—
El termémetro ambiental es utilizado en meteorologia para saber la
temperatura de un dia en grados centigrados. Arriba del 0 se ubican =
las temperaturas célidas (altas) mientras que debajo del 0 estan las
temperaturas frias (bajas). 30—
© Qué nimeros estdn arriba del 02
10
* Cuando el termémetro marca 10 grados centigrados bajo cero, ;la temperatura 0

es cilida o frfa?

Destreza con criterios de desempeno: Representar en forma grafica Indicadores de logro
la semirrecta, segmento y angulo.

Diferencia el segmento, de la semirrecta
Domina los aprendizajes requeridos. y del angulo.

Alcanza los aprendizajes requeridos. Reconoce como se forma un segmento.

Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

No alcanza los aprendizajes requeridos. lganifica Sz oS

40 Jdo



ONSTRUYENG

BUEN VIVIR

a lo largo de sus vidas, que aseguren los derechos y principios reconocidbs';._
Constitucion, en particular la igualdad en la diversidad y la no discriminacién,
priorizard su accién hacia aquellos grupos que requieran consideracién especial por
la persistencia de desigualdades, exclusién, discriminacién o violencia, o en \ﬁi‘@'ﬂ’

de su condicién etaria, de salud o de discapacidad. 2248

I

No eres diferente a mi

[~ --Pﬁ O €res ( C
Wb s G
/ no es el pincel que t
_~”"no son tus suenos elevados con diferentes alas,
A\~ no son tus plegarias edificadas con incomparable
andamio,
.. B Sty con &
o es tu isico tallado
KRBT T e

S

. R:J ! pel :.I._'; e hay en ti,
" el ser humano que anhelo conocer,
Y . porque... no eres diferente a mi.

Pablo Allan

Algunas personas no se dan tiempo para conocer el interior de cada individuo, simplemente lo rechazan
de inmediato por ser de otro grupo étnico, por tener otra religion, porque no les gusta su fisico o porque
tiene una discapacidad.

La Asamblea Nacional aprobé, en julio de 2012, la Ley Orgénica de Discapacidades, que en uno de
sus articulos dispone: El empleador que cuente con mas de 25 empleados tiene la obligacién de
contratar un minimo de 4% de personas con discapacidad. Ademas, los empresarios deben ofrecer las
mas éptimas condiciones para que estas personas se desempefien de la mejor manera, porque todos
somos capaces, Nos inspiramos, actuamos con pasién y decision.

Por tanto, aquello que nos hace diferentes es también lo que nos recuerda que todos somos iguales.

T8 Trabajo en e Ui |

En grupos de tres o cuatro personas respondemos las siguientes preguntas y luego exponemos
las respuestas al resto de la clase.

1. Escribo en letras el ano en que se aprobé la Ley Orgédnica de Discapacidades.

- 7 Analizamos si mi escuela cuenta con espacios apropiados para las personas con discapacidad.

- 3. Proponemos actividades de recreacién en las que mis compaferos y compafieras participen fomentando
- este principio: “Todos somos iguales”.
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O

OBJETIVO: |Elaborar] macetas con botellas
produccién de basura y, por ende,

Macetas reciclables

SR RO e T
e
oy

recicladas para | disminuir la
lla contaminacidn, a| mas de dar un

aspecto |original y decorativo |al jardin| de nuestra escuela o casa.

Con guantes, recojo botellas pldsticas usadas.

Utilizando un marcador trazo cuatro segmentos

en la superficie de la botella, formando un
recténgulo, luego recorto mediante la tijera, tal
como se muestra en la ilustracién.

Pecececcccccscccee

0000000000000 0000000000000000000000000
.o

'|‘|\

Paso 2

Lavo las botellas con agua y jabdn, y las dejo secar.

A\
&\

Paso 4
Con el desarmador, perforo dos orificios

circulares en el costado posterior de la botella,
apoydndola en un lugar firme.




0000000000000 00000000000000000000000000 ¢

Paso la cuerda por los extremos perforados
y la sujeto con la rodela de metal.

Perforo dos orificios circulares con el

desarmador en el otro extremo de la botella,
apoydndola en un lugar firme.

© 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000,00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000¢

eescescesedececcescccccce

Coloco la tierra en la botella y siembro
la planta.

Cuelgo la botella en una pared o en un 4rbol
y junto a ella coloco un papel con mi nombre
para mostrar la relacién de correspondencia.

$eccc0ccccccccce

Evalio el proyecto que acabo de realizar. En la seccién Autoevaluacién, pongo un v en los
items que considero haberlos cumplido. En la seccién Coevaluacién, pido a un compafero o
compafiera que evallle mi desempefio marcando con un v en los items que considere apropiados.

(“ Autoevaluacion Coevaluacion 0'0’

Fomenté el cuidado del ambiente. Fomenté el cuidado del ambiente.
Usé conocimientos matematicos. Reconocié contenidos matematicos.

Prediqué y apliqué el Buen Vivir. Aplicé el Buen Vivir.

Colaboré con mis compafieros

pa Colaboré en la ejecucién del proyecto.
y compaferas.

Organicé eficientemente mi trabajo. Organiz6 recursos y tiempo.

Cumpli con todos los pasos

Cumplié los pasos con entusiasmo.
del proyecto.
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Un universo de niumeros

Semirrecta,

\ /

segmento y angulo

Bloque de
Geometria y Medida

N AB NBA = AB
A

Néimeros contables

hasta el 9 999 LU

4 020 —= 4 030

Millares Unidades

Valor posicional

Miles, centenas,
decenas
y unidades

88,

40 30 20 10

Ve

Se escribe: 3 457

Se lee: Tres mil cuatrocientos cincuenta
y siete

Lectura y escritura
de nimeros hasta
la UM

"
@
c
9
o
c
S
T
>
©
S
e}
)
=y
<
)
©
)
S
<3
9
[11]

Ndmeros naturales
hasta el 9 999

2Um + 8C + 4D + 5U

Pares
ordenados

Unidad 1
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MOHBRE: FECHA AND:

[MT@.] L Reconozco la relacién de correspondencia de los conjuntos y ubico los pares ordenados en la
cuadricula.

8
)
7

1 ——> 3
5 —m > 7
6 — 8

Conjunto de llegada

Relacién de correspondencia: 0 > X
1 2 3 4 5 6 7 8 9

Conjunto de salida

Representa, escribe y lee los nimeros naturales del 0 al 9 999 en forma concreta, graficamente (en la semirrecta
numérica) y simbdlicamente.

2 . , .
& 2 Escribe en nimeros y letras la cantidad representada en base 10.

V. ) V. ) ="---------

;W R RTITIT
dinasnasnaiiyly asassassaanit | HH
mnnnnnnnnn/yyy! mnannmmmnn/l B
EEnnmmmmmn//l/) mummmmmmmwfy 1 EEEEEE
e R i | EEEEEN
EEEEEEEEENf 0l mEnnEmmEEnf ¢ 5 EEEEEN
SSSSSesenif)/ Smssssmswidl | EEEEEE
EEEEEmEmEn(/)’ ~SEsssssss(l’ 2§ EEEEER
llllllllll’j’ Illlllllll’;! I EEEEER
EEEEEEEEE EEEEEEEEE EEEEEEEmEE 00NN RN

*  Se escribe:

* Selee:




Aplica de manera razonada la composicién y descomposicién de unidades, decenas, centenas y unidades de mil, para esta-
blecer relaciones de orden (=, &, ).

3. Completa la tabla.

L S
Descomposicion um! c I'bp - en base 10 |

1 3UM + 4C + 2D + 1U 3000 + 400 + 20 + 1 T
|

— 1 6 | 3 8 |6 —t
|

1 4 18 9 3 T

—
|

—
|

—
|

! —

SR E— I S
Identifica elementos basicos de la geometria en cuerpos y figuras geométricas. :

2 . , ) B

lpios) & Observo las figuras, cuento y escribo el nimero de segmentos y dngulos que hay en ellas. L
|

! I
|

B T
|

! N
I

B —
|

N \/ B
|

B —

. Nimero de segmentos » Nimero de segmentos » L
|

—— Nimero de dngulos  » Nimero de dngulos  » : —

B l |

Total:

] 10 Firma del representante

|
S B
g6 | | L
do
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IIH!!!!!!_I__I_!!!!!! EVALUADO HIDESENPEND ™

@ Con ayuda de mi docente, leo los indicadores de evaluacién que se trabajaron en esta unidad y por
cada uno que haya cumplido, pinto una casilla en la rayuela del 4rbol.

Luego, analizo mi desempeno durante esta unidad y junto a mi maestro o maestra propongo
actividades y compromisos para mejorar mi rendimiento.

Identifico los elementos de un conjunto de salida y un conjunto de llegada como pares
ordenados del producto cartesiano AXB.

Identifico los elementos del conjunto de salida y de llegada a partir de los pares ordenados
representados en una cuadricula.

3. Represento por extension y graficamente los pares ordenados del producto cartesiano AXB.

Identifico el subconjunto de pares ordenados del producto cartesiano AXB que cumplen

H con una relacién de correspondencia uno a uno.

C Represento, escribo y leo los nimeros naturales del 0 al 9 999 en forma concreta
*y simbdlica.

C Reconozco el valor posicional de nimeros naturales de hasta cuatro utilizando material

concreto y con representacién simbdlica.

7 Cuento cantidades del 0 al 9 999 para verificar estimaciones (en grupos de 2, 3, 5 y 10).
Q  Represento en forma grafica la semirrecta, segmento y angulo.

g Organizo y presento mi trabajo apropiadamente.

10. Uso con exactitud y precision los instrumentos de trazo y medicion.

Supero los
aprendizajes
requer 7do. S

D Om/ho /O S
/'equ er /do S
Alcanzo (os
aprend/'za/es
requeridos

ESZ‘o_y Pr 6X/h70
2 alcanzg, oo
a,orend/zajes

No alcanzo (o s
aprend/'za/es
requeridos
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Objetivos educativos del afio:

BLOQUE DE ALGEBRA Y FUNCIONES

O.M.2.1 Explicar y construir patrones de figuras y numéricos relaciondndolos con la suma,
la resta y la multiplicacién, para desarrollar el pensamiento légico-matematico.

OM.2.3 Integrar concretamente el concepto de nlimero, y reconocer situaciones del entorno
en las que se presenten problemas que requieran la formulacién de expresiones
matematicas sencillas, para resolverlas, de forma individual o grupal, utilizando los
algoritmos de adicién, sustraccién, multiplicacién y division exacta.

BLOQUE DE GEOMETRIA Y MEDIDA

OM.26 Resolver situaciones cotidianas que impliqguen la medicién, estimacién y el
calculo de longitudes, capacidades y masas, con unidades convencionales y no
convencionales de objetos de su entorno, para una mejor comprensiéon del espacio
que le rodea, la valoraciéon de su tiempo y el de los otros, y el fomento de la
honestidad e integridad en sus actos.

BLOQUE DE ESTADISTICA Y PROBABILIDAD

O.M.2.7 Participar en proyectos de andlisis de informacién del entorno inmediato, mediante
la recoleccién y representacién de datos estadisticos en pictogramas y diagramas
de barras; potenciando, asi, el pensamiento légico-matematico y creativo, al
mterpretar la |nformaC|on y expresar conclusrones asumlendo COMPromisos.

Destrezas con crlterlos de desempe

M.21.12. Representar escribir y leer los nimeros naturales del O al 9 999 en forma concreta,
grafica (en la semirrecta numérica) y simbdlica.

ST ST A WY I W R TS, T e I R S PN T

M.2.1.15. Establecer relaciones de secuencia y de orden en un conjunto de ndmeros naturales I--l
de hasta cuatro cifras, utilizando material concreto y simbologia matematica (=, <, >)).
N B AT e T SO MR T L T i 2D Pl £ DN B SRS Jraeta IS e s e [ - B et ] o e ] .I

M.2.1.21. Realizar adiciones y sustracciones con los nimeros hasta 9 999, con material concreto,
mentalmente, graficamente y de manera numérica.

Realizar adiciones y sustracciones con los nimeros hasta 9 999, con material concreto, IE.'

mentalmente y graficamente.
PRI SR SN DT R T BT RS T L L e
M.2.1.21. Realizar adiciones y sustracciones con los niimeros hasta 9 999, con material concreto,
mentalmente, graficamente y de manera numérica.

Realizar adiciones y sustracciones con los nimeros hasta 9 999, con material concreto,
mentalmente y de manera numérica.
[ S S e W Ll R R S s o W R S o W P (R
M.2.2.11. Utilizar las unidades de medida de longitud: el metro y sus submdltiplos (dm, cm, mm)
en la estimacién y medicién de longitudes de objetos de su entorno.

CRIDY SRR Tl N T T T CRTER I R ] [T o e

l
Ca

M.2.2.12. Realizar conversiones simples de medidas de longitud del metro a sus submuiltiplos. I
. I
M.2.3.3. Reconocer experiencias aleatorias en situaciones cotidianas.

AL
ol

T\ L
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La alimentacién es un derecho inherente a todas las personas. Actualmente, en nuestro pais I.l
estdn siendo aplicados programas y proyectos para mejorar la disponibilidad, el acceso y

el consumo de alimentos nutritivos, asi como también de vitaminas, que contribuyan a la I.l
existencia de una nifiez saludable. |

: '-..K.:"
B T e Fai
e Wl .- 1

. Pinto y rotulo las regiones de mi pais. Luego, recorto las figuras de la p4gina B .l
211, del cuaderno de actividades, y las pego en el mapa, sobre la regién !l
donde se cultivan, observando su localizacién mediante los pares ordenados
correspondientes, finalmente escribo dichas parejas en la tabla adjunta.

4

=4

1

Naranjilla

Manzana

Durazno

Pifa

Banano

SEe L GRSIlEEEN, 2 1,37 4=315% =1 Gl /At &

—it ) - fr—
i e |l LA X Sl el
i
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@ Mentes activas

Ecuador nutritivo

.' Traba)0 EN O Ui PO

- L En grupos de tres o cuatro personas lean el acertijo y cada
quien proponga una solucién posible.

Hace mucho tiempo un granjero fue al mercado y compré un
lobo, una cabra y una col. Para volver a su casa, el granjero
debia cruzar un rio en una barca, pero en ella solo cabian
él y una de sus compras. Si el lobo se quedaba solo con la
cabra, se la comia y si la cabra se quedaba sola con la col,
se la comia. ;Cémo hizo el granjero parar pasar intactas sus
compras a la otra orilla?

Solucién:

7 Escribe los ntmeros que faltan en el 3. Descubro: ;Quién prefiere qué?
siguiente rompecabezas, de tal manera que
cada fila y columna contenga los nimeros 1, Jaime, Lorena y Romina prefieren una sola de
2, 3y 4 sin que se repita ninguno. estas frutas: manzana, durazno y pitohaya. A

Lorena le gusta la manzana y a Jaime no le
gusta el durazno. ; Qué fruta le gusta a Romina?

Durazno

3 ) Romina

p) 3 A Romina le gusta:

Tomado de: http://goo.gl/hvgFm1

U Encierro la letra de la figura que continua en la siguiente secuencia gréfica.

Qe e0®A

a) b) c) d)




Numeros naturales hasta el 9 999 en forma grafica BLOGUE DE ALGEBRA ¥ FUNCONES E

>

7 Ya lo sabes

1. Leo la siguiente informacién y reflexiono:

Algunos alimentos de origen vegetal son ricos en potasio como el fréjol,
las nueces, las acelgas, el germen de trigo, los aguacates, el mani, el
platano, los tomates y las zanahorias. La cantidad de potasio presente en
los alimentos se determina de la siguiente manera: por cada 100 gramos
de vegetal, se establece el nimero de miligramos de potasio existente.
El potasio es indispensable para el crecimiento, la eliminacién de desechos
y la regulacién de la presion arterial.

* Si lo sabes, me cuentas

7. Considerando la informacién anterior, contesto verbalmente las siguientes preguntas:

v/ Nombro 4 alimentos de origen vegetal que tienen potasio.
v sCémo se mide la cantidad de potasio en los alimentos de origen vegetal?

v ;Qué beneficios aporta el potasio a la salud del ser humano?

4 Construyendo el saber

3. Analizo la semirrecta y la cantidad de potasio que contienen los alimentos (por cada 100 gramos
de vegetal) y respondo oralmente.

o & . & o
(4 O O 9 > Q. 9
& & P & & ,ZS\\Q'% Q;\<°® < i
O QP W e <
100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1 300 mg

¢ ;Qué alimento contiene mds potasio? ;Qué alimento contiene 700 mg de potasio por cada 100 g
de vegetal? ;Qué alimento contiene menos potasio?

: Contenidos a tu mente

'L Analizo la semirrecta numérica de sucesiones progresivas.

Semirrecta numérica: Es aquella que permite representar los nimeros manteniendo una sucesiéon
numérica, que puede ser de 5 en 5, de 10 en 10, de 100 en 100, de 1000 en 1000, etc.

0 A/\/\8450 8500 8550 8600 8650 8700 8750 8800 8850 8900

* La semirrecta es ttil para ordenar nimeros y determinar cudl es mayor o menor. Los ndmeros ubicados
a la derecha del cero aumentan su valor conforme se alejan de él.
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O Mas ejemplos, mas atencion

1 Analizo la sucesién numérica y determino si son correctos los niimeros con los que se la completd.

0 \/\N\sézs 5650 5675 5700 5725 5750 5775 5800 5825 5 850

\/

La semirrecta estd expresada de 25 en 25.

' . No es problema ’ Estrategia: Completar la informacién.

7. Analizo la semirrecta numérica y los alimentos que estdn en ella. Pinto los gréficos,
leo la informacién y verifico los datos que la completan.

0 \Nv\1085 118 128 138 148 158 168 178 188 1985

\/

Informacién:

Doménica sembré 1 485 metros cuadrados de berenjena, Miguel sembré 1 185 metros cuadrados

de zanahoria, Anita sembré 1 685 metros cuadrados de brécoli y Roberto T 885 metros cuadrados
de pimiento.

-

El poema:

La? 180y la? 190, vy muy por la mafiana,

cantan en la verbena, entraen 9 210 erala 9 230,
con un poco de ? 200,y se bafia con la 9 240.

amanecen encebolladas. Pablo Allan




<= Ya |
- a lo sabes

Relacién de secuenciay orden

Destreza con criterios de desempefio:

Establecer relaciones de secuencia y de orden en un conjunto de nﬂmeros.:'
naturales de hasta cuatro cifras utilizando material concreto y simbologia °.
matematica (=, <, >). 3

L Leo la informacién y reflexiono.

Ecuador es uno de los principales paises exportadores de banano en el mundo,
aungue también exporta otros productos agricolas como el mango. Al afo
2013, en el mercado norteamericano, la caja de banano de 40 libras costaba
aproximadamente 55 délares, mientras que 20 libras de mango tenian un precio

de 11 délares.

Fuente: http://goo.gl/LLOsI8

2 .
' Si lo sabes, me cuentas

7 A partir de la lectura anterior, contesto verbalmente estas preguntas:

v Sila caja de fruta tiene 40 libras, ;cudl fruta cuesta més por caja, el banano o el mango?

v ;Que cuesta mds, dos cajas de banano o diez cajas de mango?

' Construyendo el saber

3. Observo las siguientes cifras y su orden:

° 2344, 2 345, 2 346, 5 308, 5 309, 5 310.
* 23406 es mayor que 2 345 y 2 345 estd entre el 2 344 y el 2 346.
* 5308 es menor que 5 309 y 5 309 estd entre el 5 308 y 5 310.

<25
' Contenidos a tu mente

L. Examino el proceso para comparar nimeros de cuatro cifras.

Ndmeros naturales

’

BUEKVIR

Ecuador exporta 10
millones de cajas de
mango anualmente.
Esta fruta es muy
nutritiva y deliciosa.

(

Enlistamos en una
hoja otros productos
saludables que se
podrian exportar.

Orden: Determinar el valor de un ndmero Antecesor y sucesor: son, respectivamente,
mediante los simbolos: los nimeros que se encuentran inmediatamente
> mayor que, < menor que o = igual que. antes y después de otro numero, el cual se

localiza entre ellos.
Se determinan sumando o restando una unidad.

Antecesor m Sucesor

mms.  mas
74|81 7 8

3
S |
<

— O C

6 385 6 386
— 5 982 5 983
9 241 9 242
Observemos que en el valor relativo de la . Si restamos 1 a 9 242 obtenemos 9 241,

centena 4 es mayor que 3, por lo tanto, el el antecesor de 9 242 es el 9 241,

7 481 es mayor que el 7 381.
- Si sumamos 1 a 5 983 obtenemos 5 984;

el sucesor de 5 983 es el 5 984.
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

L Observo las cantidades y determino si los simbolos mayor que y menor que estdn bien colocados.
Verbalmente, indico en qué valor relativo se diferencian los niimeros.

a. 3 585 < 3 685
b. 4 686 > 4 676
c. 7982 >7 981
d. 6 231 > 5 231
e. 9324 > 9 314

f 8123 > 8 112
g 4648 > 4 548
h. 2 639 < 2 649

i. 4 000 + 2 000 = 6 000

j. 9245 + 5 > 9 249

k. 4 648 < 4 650 - 1

L. 400 + 1600 = 1 200 + 800
m. 9 245 + 55 = 1 200 + 8100

7 Analizo si son correctos los ndmeros escritos en los espacios vacios.

Antes Entre Posterior
9 321 9 322 9 323 4 162 4163 4 164
8 342 8 343 8 344 2 347 2 348 2 349
7 234 7 235 7 236 3123 3124 3125

' . No es problema ’ Estrategia: Extraer datos de un texto.

3. Observo la figura, leo el problema y respondo oralmente las preguntas.

de menor a mayor:

* 5 bolas azules, 8 verdes, 1 roja, 2 amarillas. R. 4 817

3 bolas azules, 3 amarillas y 4 verdes. R. 6 956

* 3 bolas azules, 9 rojas y 8 amarillas. R. 6 091
Respuesta: 4 817, 6 091, 6 956
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e Me enlazo con Educaci
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n para la Salud

El 4baco ilustrado a la derecha representa la cantidad 9 999, indico los ndmeros
resultantes si retiro las bolitas que se indican. Finalmente ordeno dichas cantidades

uM C D U



BLOGUE D ALGBRA ¥ FUNCONES @

Adiciones y sustracciones graficamente

7 Ya lo sabes % Si lo sabes, me cuentas
L Analizo el siguiente didlogo: 7. Represento con ayuda de dos dbacos la

cantidad de grados centigrados necesarios para

Lasglﬁcian dcilg : l%rggmo tun gE;tg rl]c;qulz SUen die | fundir el aluminio y el tungsteno, y escribo su
grados centigrados. a 3 396 grados total en nimeros.
centigrados. :

O
R
T

D D
635 3396 4 031

Aluminio Tungsteno

4 Construyendo el saber

3. Escribo los nimeros bajo cada dbaco y analizo el proceso de la suma y la resta.

— o C
wloin C

: Contenidos a tu mente

'L Analizo el proceso para sumar y restar mentalmente.

Estrategia de célculo por descomposicién:
Adicion e Sumamos las centenas: 5C + 2C = 7C y recordamos el resultado. :
-- U * Sumamos las decenas: 8D + 3D = 11D, como pasa de 10, tomamos 10D = 1Cy
5 8|6 la afiadimos a la cantidad anterior de centenas: 7C + 1C = 8C, conservamos la 1D.
21316 « Finalmente sumamos las unidades: 6U + 6U = 12U, como pasa de 10, tomamos
81212 .« 10U=1D y la afiadimos a la cantidad previa de decenas: 1D + 1D = 2D,
mantenemos las dos unidades restantes y finalmente el resultado es 8C + 2D + 2U.
. Estrategia de calculo por adicién de la diferencia:
Sustraccion De 912 restamos tnicamente 700; de tal manera que: 912 — 700 = 212. :
-- U« Para restar de 212, el nimero 67, calculamos mentalmente cudnto le falta al
912 ndmero 67 para llegar a 100, lo cual es 33. :
]7 j ; * Restamos entonces 212 -100 = 112.

* Sumamos los 33 que sobraban y nos queda 112 + 33 = 145.



‘ Mas ejemplos, mas atencion

L. Verifico la siguiente adicion representada 7 Reviso la siguiente sustraccién representada
grificamente y en la tabla posicional. . gréficamente en el dbaco y en la tabla posicional.

Se restan las unidades
Minuendo Sustraendo

118 mmams 77
; 5/9/7 8 - U
* * o 3 + 3120143 i P 7123
$8 s 282353 o221 § ® 375
UMC D U UMC D U : : : 3|4 8
5978 3242 CDU CDU
______________________________________________________________________________________________________________________ 723 375
Se restan las decenas Se restan las centenas _____S_e__ql:_fgi?_ne el resultado
Minuendo Sustraendo Minuendo Sustraendo Resultado
Pasa 1C ./34 8

g
C
7

' I No es problema ’ Estrategia: Extraer datos de un dlagrama

3. Analizo los pictogramas y escribo la cantidad de cada tipo de tornillos en el almacén principal
y la sucursal de una ferreterfa. Luego indico el total que existe en ambos locales.

% :: i!% :
o @ X ® O |
D U cbu cbu cD
18 370 648 30

- Local principal Sucursal
— =100 =E® 2000 = 1 000
v : '=' : Total de tornillos
- - 100 S : 300 100 (G @@ N v
\ vVVvVY \ > 13183
T_ 5 LLLLIES LI 111409
Y Yvyy vy 315(3|2
- H 3 TEE 9
5 =3 v vy v 9

Total 2 383 Total 1149

Respuesta: 5 400 — 1 800 = 3 600
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Adiciones y sustracciones numéricamente

7 Ya lo sabes

1. Analizo la informacién.

Una kilocaloria es la medida técnica para calcular la energia que aportan los alimentos al cuerpo,
por ejemplo, 100 g de chuleta de cerdo contienen 330 kilocalorias y 100 g de pollo contienen 130
kilocalorias.

ﬂ Si lo sabes, me cuentas

7. Con base en la informacién anterior, contesto las preguntas oralmente.

v Cudl es el alimento que tiene mds kilocalorfas?

v Sise consumen juntos el pollo y la carne, ;cudntas kilocalorias se ingieren?

4 Construyendo el saber

3. Analizo la suma y la resta resueltas.

W@ o u GMEl o u
Reagrupando 111 4 14| 1 |13  Desagrupando
Sumandos 5,862 5423 Minuendo
+2 3|65 -3 /19117 Sustraendo
Suma total 8 21217 1 5101 6 Diferencia

: Contenidos a tu mente

'L Examino el proceso para sumar y restar con reagrupacién y desagrupacion.

Ubicamos U con U, D con D, C con C, UM con UM, a fin de reagrupar valores.

-” o 7 + 6 =13 tenemos 1D + 3U, la decena pasa arriba y el 3 queda como unidad.
* Sumamos la decena que obtuvimos de las unidades 10 + 90 + 40 = 140, tenemos
2L ichdp, iba y el 4 queda como d |
S103 4.6 + 4D, la centena pasa arriba y el 4 queda como decena.
i 318 4|3 ¢ Sumamos la centena que obtuvimos de las decenas 100 + 400 + 300 = 800,

en este caso tenemos 8C dnicamente. Finalmente, sumamos 2 UM + 1 UM !

=3 UM.

--- U Ubicamos U con U, D con D, C con C, UM con UM, a fin de desagrupar valores.

3112 e 7 -8 no me alcanza, desagrupo a las 3D restando 30 — 10 = 20, la decena que
P2 M- 7 le quité pasa a sumarse con la unidad para poder restar (10 +7) 17 -8 =9. !
i-1 131518 ¢ 20-50 no me alcanza, desagrupo a las 4C restando 400 — 100 = 3C, la
1101719 centena que le quité pasa a sumarse con la decena para poder restar 120 — 50 :

=70, que es lo mismo que decir 12D — 5D = 7D.

Comprobamos si la resta estd bien realizada sumando el sustraendo con la diferencia.
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

L Analizo y repito los procesos de la adicién con reagrupacién y de la sustraccién con desagrupacién.

(G @@ e u M@ o v (G @85 u M@ o v
AE AEE 5(14] 3 |15 8 12(13]17
4141|139 41653 B4 4|5 RN
+3 17,313 +2 | 7187 -419 2|7 -6, 4,619
8111712 7147470 11518 21878

' . No es problema ’ Estrategia: Obtener datos de un problema.

7 Analizo el problema, leo las preguntas y verifico si los procesos son correctos.

Para una parrillada, un grupo de amigos desean comprar 2 342 gramos
de ternera y 2 840 gramos de chuleta, pero como no les alcanzé el

dinero compraron 1348 gramos menos de ternera y 1268 gramos menos
de chuleta.

;Cudntos gramos de ternera compraron? ;Cudntos gramos de chuleta
compraron? ;Cudnta carne en total compraron?

Gl @@ o v (Gih @@ o0 v G @@ o v
1112(13]|12 7 |113[10 11

R[S % ]2 2840 1572
-1[3/4]8 -1/2/6/8 + 994
019291914 1151712 215|16|6

%

e Me enlazo con G




Medidas de longitud

E

~ Ya lo sabes
Tomado de: http://goo.gl/mTDP78
1. Analizo la informacién. sy

Para obtener una buena fruta, los érboles de naranja
deben estar sembrados a 3 metros de distancia entre
tallo y tallo, asi las copas de los érboles estardn
separadas y el drbol recibird todos los beneficios de la
Wuvia y del sol.

S i
' Si lo sabes, me cuentas

7. Tomando en cuenta la informacién anterior, analizo y contesto verbalmente las preguntas.

/" ;Podemos sembrar drboles de naranja en linea recta?

/" Si cuatro drboles se siembran en linea recta, ;cudntos metros ocupan estos drboles?

o
=)

Construyendo el saber

3. Analizo los objetos que se pueden medir con las unidades de longitud.

—y

El perimetro de una huerta se mide en metros; la altitud
de un arbol, en decimetros; una hoja de cuaderno A4, en
centimetros; y la longitud de una hormiga, en milimetros.

ste
' Contenidos a tu mente

. Examino los submultiplos del metro.

- Submultiplos

Metro (m) Decimetro (dm) Centimetro (cm) Milimetro (mm)
El dm, cm y mm son unidades inferiores al
metro, siendo el dm mayor que el cm y el Tu mundo
” cm mayor que el mm. Con el metro y sus dlglta|
submiiltiplos podemos medir la longitud de @
una linea recta o curva, abierta o cerrada. L=

y Descubre mas sobre

2 I.g,..l‘-f' —— unidades de longitud en:
PR S —~—~— http;//goo.gl/LPBgr
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‘ Mas ejemplos, mas atencién

L Observo la relacién entre la unidad y su simbolo. Luego, respondo las preguntas.

Milimetro Metro
mm cm

¢Cudl es la unidad més pequefia?

:Qué unidades estdn entre el metro y el milimetro?

No es problema’ Estrategia: Obtener datos de un objeto.

7 Leo la informacién, observo las imdgenes y verifico si son correctas las afirmaciones. Luego,
respondo verbalmente las preguntas.

E/S: mide en centimetros, una J§ en metros y centimetros, y la »-M en milimetros.

¢Cudl es mds grande: la persona o la abeja? ;Cudl es mds pequefio: el l4piz o la abeja?

" Ciencias Naturales

R ] s




Conversiones de medidas de longitud

o - .
== Ya lo sabes ' Si lo sabes, me cuentas
L Observo y analizo la forma en que se sembraron varios i 7 Verifico las afirmaciones
productos alimenticios. e identifico el error.
1 m 1 my medio /" La acelga estd sembrada

enlm X 2m.
/ Elcedrénen I m X 1 m.

é /" El tomateen 1 m
e y medio X 2 m.
N /" Lazanahoriaen 1 m X 1 m.
/" Laremolachaen 1 m
y medio X 1 m.
'Construyendo el saber
3. Analizo la regla de 10 centimetros.
iiiii|iii|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
‘||||“|||| 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
O 1 1 dm = 10 cm 1 cm =10 mm 1 m= 100 cm

1 m= 10 dm

T
' Contenidos a tu mente

L. Analizo los procesos para transformar medidas de longitud.

Las medidas de longitud son unidades que aumentan o disminuyen de 10 en 10. Si queremos convertir
de una unidad mayor a una menor, multiplicamos por 10; y si convertimos de una unidad menor a una
mayor, dividimos para 10.

o x 10 (. _x10 (7 x10

o

4 dm a mm, en este caso multiplicamos 4 X 10 X 10 = 400, en el grafico avanzamos dos lugares a la

Por ejemplo:

derecha, es decir, aumentamos dos 0 (cero en nimero) al 4.

120 dm a m, en este caso dividimos 120 + 10 = 12 o recorremos de dm a m un espacio a la izquierda
en el gréfico.
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

1. Observo el proceso de conversién justificado con el debido proceso.

a. 80 m a cm = 8 000 cm c. 3 dmacm=430cm e 3 ma mm = 3000 mm
80 x 100~>(10 x 10) 43 x 10 3x 1000>(10x 10 x 10)
Dos espacios a la derecha. Un espacio a la derecha. Tres espacios a la derecha.
b.400 cmam=4m d. 50 mm a cm = 5cm f. 6000 mmam=6m
400 = 100~>(10 x 10) 50 + 10 6 000 + 1 000>(10 x 10 x 10)
Dos espacios a la izquierda. Un espacio a la izquierda. Tres espacios a la izquierda.

' . No es problema ’ Estrategia: Obtener datos de un grafico.

7. Analizo el problema, leo la pregunta y verifico si el proceso es correcto.

Jorge sabe que 100 gramos de yuca aportan 120 kilocalorias a la dieta diaria
y que también son fuente de vitaminas B6 y C. El quiere empacar las yucas en
una caja de 350 mm, pero sin partir ninguna de ellas. Tomando en cuenta la
longitud promedio de una yuca (es de 30 cm), jalcanza la caja para guardar
las yucas?

Si alcanza e incluso sobran 50 mm de espacio, porque

30 cm a mm = 300 mm, ya que se multiplica 30 x 10.

3. Mentalmente verifico si las respuestas son correctas.
50 m a dm = 500 dm 4000 cmam=40m 600 dm a mm = 60 000 mm

345 cmamm=3450mm 200 cmam=2m 1200 mm adm = 12dm

zinc y selenio.
cocos se llaman
r de hasta 6 metros

,,EDescubre mas sobre
6nversnones de medida
] er;_; http://goo.gl/qTFAF



Experiencias aleatorias

BIO0UE DE ESTADGTICA FAROBABUDAD

>

g Ya lo sabes

Cuando lanzo una

moneda al aire, a

veces cae cara y
Q |otras veces cae cruz.

6

L Observo la ilustracién, leo y analizo los didlogos.

Luego de la
noche siempre
viene el dia.

Cuando lanzo la
pelota esta siempre
termina por caer.

J Si lo sabes, me cuentas

2 Con base en la informacién anterior consulto al resto de la clase y respondo:

v ;Cudles experiencias siempre suceden de la misma forma?
v ;Cudles experiencias suceden de varias formas diferentes con la misma causa?

v ;Cémo se puede estar seguro de que algo sucedera?

Es;)
: Construyendo el saber

3. Observo el dibujo de la derecha y contesto las preguntas:

¢Es seguro que si metemos la mano en la caja sacaremos una bola?
:Qué color de bola crees que te resulte si metes la mano en la caja?
:Crees que es posible que extraigas la bola blanca?

:Crees que sea posible obtener una bola negra?

d Contenidos a tu mente

U Diferencio entre situaciones previsibles (determinismo) o imprevisibles (azar).

En la vida real existen casos en los cuales podemos decir que algo sucedera solamente de
una manera cuando exista una causa; sin embargo, también hay situaciones en las cuales no
podemos asegurar que algo ocurra siempre del mismo modo, sino solamente identificar el nimero
de casos favorables y casos desfavorables, es decir probabilidades. A la primera manera de ver
las cosas la denominamos determinismo, mientras que a la segunda alternativa la conocemos
como azar o enfoque aleatorio.

Experiencia Tipo de situacion

En nuestro entorno podemos identificar Lanzar dados Aleatoria
Semplos e s cuzles puetn aplicarss Calentar agua y hervirla Determinista
ambos tipos de enfoques. g .
. . La loteria Aleatoria
En la tabla adjunta apreciamos algunos .
casos obtenidos de situaciones cotidianas. La ley de la gravedad Determinista
El bingo Aleatoria
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

L Analizo la situacién ilustrada en el grifico y contesto verbalmente las preguntas.

 Si nos preguntamos si saldrd un nifio o una nina primero del aula, ;esta es una situacién determinista
o aleatoria?

* Al momento del recreo, es mds probable que primero salga un hombre o una mujer del aula?

* Qué deberia suceder en la clase para que sea seguro que salga un hombre?

No es problema :/ Estrategia: Extraer datos de un diagrama.

2 Analizo la situacién mostrada en la tabla y verifico la decisién tomada.

En una caja existen tres tipos de juguetes para que sean sacados por los
nifos a la hora de jugar, suponiendo que ellos no pueden ver dichos objetos,
debemos adivinar cual de las tres clases de juguetes saldrd primero de la
caja. Solo conocemos las cantidades que se muestran en la tabla.

| Cantidad disponible e %
icién: mientras crece
Auto de carreras 15 Suposicion: ; ' e
Saldrd primero el auto nimero de casos .
Pelota 7 de carreras. favorables.
Raqueta de tenis 1

Me enlazo

Respuesta: porque se trata de una situacién aleatoria que tiene varios
resultados p05||o|es

up J'?' 'v;_ -' Erg




Relacién de secuenciay orden

Destreza con criterios de desempefio: gl

Establecer relaciones de secuencia y de orden en un conjunto de ndmeros naturales
de hasta cuatro cifras utilizando material concreto y simbologia matematica (=, <, ).

‘2& X.,.9;'\;4

To
.’ Matematica en accion

. Determino qué niimero es mayor, menor o igual y coloco el signo correspondiente.

a. 2 388 2 389 d. 1 239 1 238 g. 6 391 7 391
b. 4 567 4 467 e.5 397 5 399 h. 7 315 7 415
c. 8 234 8 224 f. 2 934 2 934 i. 9 322 9 232

7 En la semirrecta numérica, ubico los ndimeros que estin en las berenjenas, ordendndolos de
menor a mayor.

0 O O OO
y & O O O &P

\

3. Uno con una linea las cantidades de la columna izquierda que son menores en una unidad que las

cantidades de la derecha:
4734

3D+5U+4 UM+ 7C 9 998

3D+2C+1UM+4U 4 736
1235
9 999

9UM+9C+ 9D +8U




Relacién de secuenciay orden
L Escribo los nimeros que faltan en la semirrecta numérica.

l—./\/\ : : : : : : : : : :

7 530 7 550 7 570 7 630 7 650 7 670

\

2. Completo la tabla.

5423

1 295

Posterior

8 364 3 565

No es problema :/ Estrategia: Extraer datos de una imagen.

3. Observo las imdgenes, contesto las preguntas y realizo la actividad.

Destreza con criterios de desempefno: Establecer relaciones de se- Indicadores de logro
cuencia y de orden en un conjunto de nimeros natuvrales de hasta cuatro cifras

utilizando material concreto y simbologia matematica (=, <, >). Identifica el nGmero mayor en un grupo
de nameros.

Domina los aprendizajes requeridos.

Alcanza los aprendizajes requeridos. Reconoce el numero que esta antes,
entre y después.

Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

No alcanza los aprendizajes requeridos. Identifica signos de comparacion.
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Adiciones y sustracciones numéricamente

P

3+Q>
. Matematica en accion

L Resuelvo las siguientes adiciones y sustracciones. Luego, reemplazo los resultados por las letras
para descubrir la palabra oculta y completar la oracién.

(G @8 58 U M@ o U (G @8 50 v

6 8 5
+ 2 + 1|6 + 3
Letra B —» Letra O —» Letra N —»

ul

N
N
N
AN
N
N O

Ow
Wb
(@)}
~

6 |1/ 83 3/1218/|4 51248
- 4,5/ 6 4 - 1/8141|6 - 3|5/6/|4
Letra R —> Letra G - Letra Z —»
Ewtreaie wiarrale S ..... el e e, T
.......... v v e S v ot g g B
A A oooooooooooooo w  ssesssscsssees -
© Bl e es un cereal rico en proteinas.
* Tu mundo
| digital
¥ £ g
z0 la operacién
icultu 6,-'.‘Gonoden"c"f,; Acuq
dreas de cultivos fuerg é ‘sumay resta en;
egadas fueron: Manabi ttp;/ / goo.gl/ 3vJCd

Tomado de: http://goo.gl/TsAnzg
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Adiciones y sustracciones

L Resuelvo las operaciones y uno con lineas las que tienen la misma respuesta.

(G @801 (G @00

—
(o]

(@
(@

O
Wi
ENle)]

No es problema :/ Estrategia: Extraer datos de un problema.

7 Resuelvo el problema.

En una finca se sembraron 4 235 metros cuadrados de rdbano y 3 685 metros cuadrados de
remolacha, pero por el mal tiempo se perdieron 1 209 metros cuadrados de remolacha. ¢ Cudntos
metros cuadrados de cultivo quedaron entre el rébano y la remolacha?

M@ o U M@ o U

3[6]18][5 4123 |5
-1[(2]0]9 + 2 1 4.7]6
* Quedaron ..., . metros cuadrados de cultivo de rdbano y remolacha.

Destreza con criterios de desempeno: Realizar adiciones y sustraccio-

Indicadores de logro

Resuelve adiciones con reagrupacion.

nes con los nimeros hasta 9 999 con material concreto, mentalmente, graficamente
y de manera numérica.

Domina los aprendizajes requeridos.
Alcanza los aprendizajes requeridos. Resuelve sustracciones con desagrupacion.
Estd proximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

Resuelve problemas de suma y resta
No alcanza los aprendizajes requeridos. con reagrupacion.




Medidas de longitud

.
©

.’ Matematica en accion

L]

L Completo la frase.

¢ Laaltura de una se mide en

de luz se mide en

(

1 400 cm

15 000 mm  p15 000 =+

160 dm [ 2




HCHA il

Medidas de longitud

L Convierto las siguientes medidas, guidndome por la tabla de magnitudes.

42 dm a mm = 4 200 mm 394 dm a cm = | 7 000 mm a m
42 x 100 (10 x 10) " )

DOS espacios a la derecha .........................................................................

No es problema ’ Estrategia: Analizar los datos.

7 Resuelvo los siguientes problemas:

a) Martin sabe que de su casa a la escuela hay 4 250 m y de la casa de Silvia a la escuela hay
2125 m.

© ;Quién vive més distante de la escuela? © ;Quién vive mds cerca a la escuela?

b) Maria José camina diariamente 532 m; Emiliano, 53 800 cm; y Joaquin, 5 340 dm. ;Cuéntos metros
camina cada uno? §Quén camina mdas?

53800 cmam =

5340 dmam =

Destreza con criterios de desempeno: Utilizar las unidades de medida

Indicadores de logro

de longitud: el metro y sus submudiltiplos (dm, cm, mm) en la estimacién y medicién
de longitudes de objetos de su entorno. Reconoce el metro y los submiiltiplos
del metro.

Domina los aprendizajes requeridos.

Alcanza los aprendizajes requeridos. Identifica la unidad que sirve para medir
longitudes.

|
I
|
I
|
I
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
I
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
I
|
|
|
I
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
I
|
Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos. . . . ]

Aplica el proceso para convertir medidas

No alcanza los aprendizajes requeridos. de longitud.

Jo
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Conversiones de medidas de longitud

P

3+Co
.’ Matematica en accion

L Uno con lineas segtin corresponda y escribo la respuesta.

5 x 1 000 Recorre un espacio a la derecha.

_ 50 x 10 Recorre tres espacios a la izquierda.

5 000 = 1 000 Recorre tres espacios a la derecha.

7. Relaciono con lineas la situacién y su unidad de medida.

o
5 8 &8¢ 3% 3

El largo de una mesa familiar. dm

El ancho de un esfero. cm

3. Completo las tablas transformando las medidas correspondientes.

8 300 mm

#
&
.
.
s
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Conversiones de medidas de longitud

I Convierto las siguientes medidas. Tomo en cuenta el proceso del ejemplo.

mo Ldm . em [ mm

40 m a cm = 4000 cm 62 cmamm =
40 x 100 (10 x 10)

Dos espacios a la derecha B s .

No es problema ’ Estrategia: Obtener datos de un gréfico.

7. Observo el croquis y resuelvo el problema.

Alejandra ayuda a su mamd, ella le
pidié que retire los alimentos en este
orden: frutas, verduras, carnes

y lacteos, y luego regrese a casa.

¢

metros.

Destreza con criterios de desempeno: Realizar conversiones simples Indicadores de logro
de medidas de longitud del metro a sus submiiltiplos.

Identifica el proceso para convertir
Domina los aprendizajes requeridos. unidades de longitud.

Alcanza los aprendizajes requeridos. Reconoce cuando dividir y cuando
L o ) multiplicar para transformar unidades.
Esta proximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

No alcanza los aprendizajes requeridos. Reconoce los submdiltiplos del metro.



ONSTRUTENO £

BUEN VIVIR

El Estado serd responsable de:

* Formular politicas publicas que garanticen la promocién, prevencién,
rehabilitacién y atencién integral en salud. e

A 4

Estudiantes activos y saludables

Objetivo: Mejorar la calidad de vida de nifios y adolescentes a través del consumo de alimentos nutritivos
y de la prictica frecuente de actividades recreativas y deportivas.

En Quito, de cada 10 personas, 7 son sedentarias, y de cada 10 nifios, 3 sufren de
sobrepeso. Por ello, el Municipio implementé el programa Quito Activo

y Saludable, que busca fomentar la actividad fisica y promover la

alimentacién sana y de calidad, y que cuenta con la participacion

de 56 establecimientos educativos fiscales y 35 municipales,
posteriormente se espera incluir a los establecimientos particulares.

Como parte del programa, en Quitumbe se realizé un diagnéstico

nutricional a 9 000 nifos menores de 5 anos; de estos, 5 000 recibieron

el tratamiento vitaminico “Chispaz”, un suplemento nutricional que
contiene hierro y zinc.

Este suplemento también estd siendo proporcionado por
el Ministerio de Inclusién Econémica y Social con buenos
resultados, pues se consiguié reducir los indices de anemia en
la provincia de Loja.

Pero la buena alimentacion y la préctica de actividades fisicas
no dependen Unicamente de las autoridades. Somos nosotros
quienes debemos decidir tener una alimentacion saludable y hacer
de la préctica deportiva un hébito.

Fuente: http://goo.gl/BxtP3

Respondo: ;Cudntos establecimientos educativos . A g geaN ajo en equipo
en total se beneficiardn de este programa? P

. 3. Propongo un programa nutricional
-y deportivo para aplicarlo con mis

. compaifieros y compaferas de clase.
De los 9 000 nifios menores de 5 afios, Luego, discuto mi propuesta con
scudntos no recibieron el tratamiento el resto de miembros del grupo y entre
vitaminico Chispaz? - todos y todas escogemos la mejor idea
. para exponerla al resto de la clase.




W P ROYEHO Ensalada de frutas
ol - Lo

\/ dlld (
-4

de! fruta para | fornentarta
ia de cuidar |nuestra [salud.

|

i Designamos qué material o ingrediente traerd Nos lavamos las manos antes de preparar

cada estudiante. la ensalada de frutas.

|

Ay

o ' Paso_4:

i Lavamos los utensilios de cocina antes de usarlos.

Lavamos las frutas y las colocamos
en un recipiente.

Pecececccces




Paso 5:
En la tabla de cocina, cortamos con mucho

cuidado las frutas en pedacitos, quitdndoles las
pepas. Guardamos solo una naranja.

Servimos la ensalada, y considerando el
nimero de trozos de frutas y el nimero de

uvas utilizados, estimamos que fruta es més
probable que salga primero al elegir una de ellas

del recipiente sin mirar su contenido.

Paso 8:

Colocamos las frutas troceadas en un
recipiente, exprimimos la naranja y
contamos los pedazos de frutas y el nimero

de uvas que se mezclan.
gy

Lavamos los utensilios de cocina.

Evalio el proyecto que acabo de realizar. En
items que considero haberlos cumplido. En la

la seccion Autoevaluacién, pongo un v en los
seccién Coevaluacion, pido a un compafiero o

compafiera que evalile mi desempefio marcando con un v en los items que considere apropiados.

“ Autoevaluacion

Valoré la importancia de una
buena alimentacién.

Usé conocimientos matema4ticos.
Prediqué y apliqué el Buen Vivir.

Colaboré con mis compafieros
y compaferas.

Organicé eficientemente mi trabajo.
Cumpli con todos los pasos

del proyecto.

Preparé una ensalada de frutas.

Coevaluacion 0 0

Valoré la importancia
de la buena alimentacién.

Reconocié contenidos matematicos.

Aplicé el Buen Vivir.
Colaboré en la ejecucién del proyecto.
Organiz6 recursos y tiempo.

Cumplié los pasos con entusiasmo.

Aprendié a hacer una ensalada
de frutas.
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Ecuador nutritivo

La Matematica me
ayuda a cuidar mi
salud, pues promueve

numérica me ayuda a

ordenar los numeros. Submdiltiplos

Semirrecta numérica i d K]
© _ la Ingesta de = Medidas de longitud
o alimentos nutritivos. )
Q0
o) O 1 1 » g (1] (@]
© S A &3 = g
Q = 8 452 8 453 O T OE) ©
T 2 o 2 = E
0 S ° £ 2 ]
— TS La semirrecta e
g > 0 m dm em mm
0 o

(1]

© Relacion de S Conversiones
0 S a
8 secuencia y orden ° de longitud
Qo £
s 482154819 " o 80 m a cm = 8000 cm
T o = 80 x 100 (10 x 10)
% g 5291 <5 295 . Ecuador o Dos espacios a la derecha
s Unidad 2/ " " o
~10% 6208 + 2 =6 210 nutritivo o 50 IE L O
% ANTES ~ DESPUES 8- Un espacio alk izquierda
/_\A i
9054 9055 = = [

Adicién y sustraccion

S

(] o
5 Bo
o o = @
QCD 1)1 g'c
® 5 5862 - =
G+ 2030605 o 2
(3] @
T £ gl2]2]7 00
82 uwoc o U T o
T > 4 (14113 Q5
o 5423 > >
m - 3191117 2
1(s5]o]s 0
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Completa secuencias numéricas ascendentes o descendentes con nimeros naturales de hasta cuatro cifras, utilizando
material concreto, simbologias, estrategias de conteo y la representacién en la semirrecta numérica.

ptos] L Ubico en la semirrecta numérica los siguientes niimeros:

|

|

|

|

|
S W

|

I 6 888 6 891 6 894 6 %897 6 1892

e

I ” ”
o

|

|

|

6 %890 6 %893 6 %896 6 %895 6 889

Aplica de manera razonada la composicién y descomposicion de unidades, decenas,
para establecer relaciones de orden (=, <, >)

centenas y unidades de mil,

ptos.| 2 Completo los nimeros para que se cumplan las premisas.

74|_
I
] : Anterior Entre Posterior 9 321 >
o 9 522 < 8 344
o 8 342 7 565 >
I
| 2 566 1122 <
] I 1222 = 6 793
—— 3 455 : 2 591 =
_| I ! ! ! ! !
I
I
| Resuelve situaciones problémicas sencillas que requieran de la comparacién de longitudes y la conversién de unidades.
2 T : T :
I lptos.] 3. Resuelvo los siguientes problemas aplicando adicién y sustraccion:
N
| Andrea y Fernando entrenan para una carrera de | Cuando Maria llegd primero en una competencia
: postas. Ellarecorrié 629 m, mientras que surelevo | de carreras, su amiga Viviona estaba detrés de
— (Fernando) recorrié 5488 m. ;Cudntos kilémetros ella a 20 decimetros de distancia. ¢Cudntos
I recorrieron en total? centimetros de ventaja tenia Maria de Viviana?
T - \
I
] I
]
I
L
I
o
I \ J
B
I
2 A N N (N (S O O A
e | | [ T ! 1 U 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | ]




"
i %

SUMATIV

2 L. . . | Jo.
U Convierto las siguientes medidas de longitud del metro a sus submdltiplos, justificando la
respuesta con la operacién y los espacios recorridos.

78

600 m a dm

43 m a cm

Analiza una experiencia aleatoria en actividades lidicas.

€ Analizo las experiencias planteadas y respondo a las preguntas.

+  Sobre una sartén caliente se rompe un huevo y este queda frito al cabo de pocos minutos.

+ Enel aula, la maestra frecuentemente inicia las preguntas con a los nifios que se encuentran en las
primeras filas, yo estoy sentado al final, sin embargo hoy ella me pregunté a mi primero.

+ No ha llovido durante toda la semana, entonces hoy salgo sin preocuparme por que me vaya a mojar.

+ Lanzo una pelota hacia arriba y la pelota finalmente cae.

+ Juego con mis amigos a “piedra, papel y tijera” y casi siempre gano.

;Cudles de las situaciones mencionadas anteriormente
crees que son mas “seguras’ que las otras?

De las situaciones que nos son tan seguras, ;Cudles
son aleatorias?

;En qué se diferencian una situacién probable
y una situacién segura?

Total:
10

PALD ENCEBADD

El palo encebado
consiste en un palo
afirmado en el suelo, de
10 a 15 metros de altura,
cubierto de manteca, aceite
o grasa, que hace mas dificil
el ascenso de los participantes.

Firma del representante




||| S S At - | | ’
IlH!!_I__I__I_!_I__I_!!!!!! EVALUAMD HIDESENPEND >

@ Con ayuda de mi docente, leo los indicadores de evaluacién que se trabajaron en esta unidad y por
cada uno que haya cumplido, pinto una casilla en la rayuela del drbol.

Luego, analizo mi desempeno durante esta unidad y junto a mi maestro o maestra propongo
actividades y compromisos para mejorar mi rendimiento.

1. Represento, escribo y leo los nimeros naturales del 0 al 9 999 en la semirrecta numérica.

Ordeno nimeros naturales de hasta cuatro cifras utilizando material concreto y simbologia

L matematica (=, <, >).

3 Sumo y resto numeros hasta 10 000 con material concreto, mentalmente, graficamente y de
*manera numérica.

T Estimo y mido la longitud de objetos de mi entorno utilizando el metro y sus submdltiplos

dm, cm y mm.

Realizo conversiones simples de medidas de longitud del metro a sus submudltiplos.

Reconozco experiencias aleatorias en situaciones cotidianas.

g

G

7. Pongo atencién a los detalles cuando realizo observaciones de mi entorno.

Q  Propongo un programa nutritivo y recreativo para aprovechar mejor el recreo.
q

Ordeno y presento secuencialmente los procesos.

10. Respeto los criterios y las preferencias de mis compafieros y compafieras.

Supero los
aprend/'za/és
requer 7do S

D Om/ho /O S
aprend/'zajes
requeridos

Alcanzo (os

aprend/'za/es
requeridos

ESZ‘o_y Pr 6X/h70
2 alcanzg, oo
aprendizajes
———————— requ e’/ /0’0 S

No alcanzo (o s
aprend/'za/es
re C]Ue /7 dO S
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Objetivos educatlvos del afio:

BLOQUE DE ALGEBRA Y FUNCIONES

OM.2.1 Explicar y construir patrones de figuras y numéricos relacionandolos con la suma,
la resta y la multiplicacién, para desarrollar el pensamiento légico-matematico.

OM.2.3 Integrar concretamente el concepto de nimero, y reconocer situaciones del entorno
en las que se presenten problemas que requieran la formulacién de expresiones
matematicas sencillas, para resolverlas, de forma individual o grupal, utilizando los
algoritmos de adicion, sustraccién, multiplicaciéon y divisién exacta.

Aplicar estrategias de conteo, procedimientos de calculos de suma, resta,
multiplicacién y divisiones del 0 al 9 999, para resolver de forma colaborativa
problemas cotidianos de su entorno.

BLOQUE DE GEOMETRIA Y MEDIDA

OM.25 Comprender el espacio que lo rodea, valorar lugares histéricos, turisticos y bienes
naturales, identificando como conceptos matematicos los elementos y propiedades
de cuerpos y flguras geométricas en obJetos del entorno

Eﬁiﬁh- SRS OET

s ¥
. ;. ") W g b

Destrezas con crlterlos de desempeno
D RS SR K i R i 1 STV P R e T e -
---. M.2.1.4. Describir y reproduur patrones numéricos crecientes con la suma y la mult|pl|caC|on
T RN G T el L e AP WL T 2T T EETTT O e R DO - 24 AT o el SR I TR, SO

.. M.2.1.22. Aplicar estrateglas de descomposicién en decenas centenas y miles en calculos de
suma y resta.

. I TS G SN P T 3 ST B AT ERE LT ST TR TR el U R W U T R G T ) LS TR TN T RS
M.21.24. Resolver y plantear, de forma individual o grupal, problemas que requieran el uso de
sumas y restas con nimeros hasta de cuatro cifras, e interpretar la solucién dentro del contexto
del problema.
T e | VAL M ] L A SLAE T S hebl SEN < 1 LTl RS A e e’ e e ST CETEDNS] SN A NSRS
.. M.2.2.6. Reconocer y diferenciar cuadrados y rectangulos a partir del andlisis de sus caracte- I!-l
risticas, y determinar el perimetro de cuadrados y rectangulos por estimaciéon y/o medicion.
... Reconocer y diferenciar cuadrados y rectangulos a partir del analisis de sus caracteristicas. :

...————mmmﬁ“um = F bR X 1 I ] T mm_ﬂ-mn—4a.l

M.2.2.6. Reconocer y diferenciar cuadrados y rectangulos a partir del andlisis de sus caracte-
risticas, y determinar el perimetro de cuadrados y rectangulos por estimacién y/o medicién.

Reconocer y determinar el perimetro de cuadrados y rectangulos por medicion.

M.2.2.20. Utilizar las unidades de medida de masa: el gramo y el kilogramo, en la estimacién
y mediciéon de objetos de su entorno.

Identificar el kilogramo como una unidad de medida de masa.




El 97% del agua del planeta es salada y, por ende, no es bebible. Solo el 3% sirve para I.l
el consumo humano; sin embargo, gran parte de esta agua estd contaminada por la
inconciencia del ser humano. I.|

e —— e L |

-
1. Recorto las imdgenes de la pagina 213 y las pego a continuacién. Luego, remarco las
lineas punteadas de las nubes, la llave y la gota, y tomando como punto de referencia
el centro de la gota, trazo segmentos hacia todas las figuras que se encuentran a su

alrededor, senalando los dngulos que se forman entre dichos segmentos.
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9 Mentes activas

venta de varios productos.

jCuidemos el agua!

Completo la tabla adjunta, mediante los c6digos
y las cantidades correspondientes, segin la clave
descrita, y que representan el costo y el precio de

Utilizamos la palabra, de diez letras, “feudalismo”
y asignamos a cada letra un nimero diferente:

f e u d a
0 1 2 4
L i s m o
5 6 7 8 9
Costo en dolares | Precio de venta
Producto
Cantidad | Cédigo | Cantidad | Cddigo
1 ueda 2519
2 867 eeou
3 1001 1532
4 234 uda doa

2 Analizo las caras serias, tristes y felices. Luego,

encierro en un circulo la letra de la figura que

debe ir en la incégnita.

82

DRI

2 Escribo los tres nimeros que faltan para
que al sumar los lados del tridngulo el
resultado siempre sea 17.

s —a —( (>
NN

U Con unasolalinea, uno cada casa con la
llave del mismo color. Tomo en cuenta
que ninguna linea debe cruzarse.




Patrones numéricos con la sumay la resta c BLOQUE D€ ALCEBRA ¥ FONCIONES J

7 Ya lo sabes

. Observo las imdgenes y valoro la utilidad del agua.

e
* Si lo sabes, me cuentas

7. Analizo la secuencia del uso del agua en el hogar durante el fin de semana y contesto.

v ;Por qué es importante que los nifos y las nifas colaboren en los quehaceres del hogar?

v ;Consideras que la secuencia es correcta?, ;cambiarfas su orden?, ;por qué?
¢ ¢ ¢

4 Construyendo el saber

3 Analizo cémo aumenta el valor de esta semirrecta numérica de acuerdo con la suma.

0 ' 7210 7215 7220 7225 7230 7235 7240 7245 7250 7255

ST

+5 +5 +5 +5 +5 +5 +5 +5 +5

: Contenidos a tu mente

N N , BUENYIVIR
. Defino una sucesién numérica con su patron o regla.
Conjunto de nimeros que se forma con base en una Segln la Agencia
propiedad, regla o patrén numérico. Pablica de Noticias
3 . del Ecuador, en los
— Constante que al sumarla a un nimero anterior, ramales del estero
determina otro nimero mayor. Salado de Guayaquil

se colocd una malla
2 de méas de 1 500
5 m para impedir el

. avance de desechos
El 3 es constante y la sucesion es creciente, pues se trata de una suma. contaminantes.

Constante que al restarla a un nGmero anterior, Propongamos.a
determina otro n(imero menor. nuestras autoridades

organizar una salida

WO o
w W w
o

R Te)

6 ;, 9 , 12 , 15 ; 18 ; 21 +
ST T T T -

1

20 ; 18 ; 16 ; 14 ; 12 ; 10 20 -2 =18 de campo para limpiar
ST T T T 7 18 -2 =16 las orillas de un rio
-2 -2 -2 -2 -2 16 -2=14 cercano a la escuela.

El 3 es constante y la sucesion es decreciente, pues se trata de una resta.
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

L Analizo las sucesiones y sus respectivos patrones numéricos. Luego, determino si son correctos
los ndmeros que se escribieron para completarlas.

. 125 130 135 140 145 150 155 160 165 170 175

i tiii s Patron NUMErCo= [ .- ucsovsesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssmssssssssssons

2340 2330 2320 2310 2300 28% 280 2870 2860 2850 2840

et Patrén NUMEHCO= =10 oo

7. Analizo la sucesién numérica y verifico que el patrén establecido y el ndmero que la completa estén
correctos.

12 15 18 21 27

3 3 3 3 3

Ahora, leo la informacién y compruebo que esté correcta de acuerdo con las
siguientes condiciones:

*  El nimero que faltaba en la sucesién es el dia de la celebracidn.

* El patrén numérico es el mes, que se celebra el Dia Mundial del Agua.

En diciembre de 1992, la Asamblea General de las Naciones Unidas
declaré celebrar el 24 de Marzo, el Dia Mundial del Agua.

Tu mundo Descubre

N .. mas sucesiones
r— digital =
g numéricas en:

‘\'y%// http:/ /goo.gl/8PmzA3
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g Ya lo sabes

| Analizo la informacidn.

La contidad de energia que nos
aportan los alimentos se mide
en kilocalorias (kcal) y calorias
(cal), donde Tkecal = 1000 cal.

Asi tenemos que 100g de mantequilla entregan 725 keal,
mientras que 100g de pan de centeno dan 241 keal.

4 Construyendo el saber

Adiciones y sustracciones

Destreza con criterios de desempefio:

Aplicar estrategias de descomposicién en decenas, centenas y miles
en calculos de suma y resta.

e
Si lo sabes, me cuentas

| . . .
- 7. Con base a la informacién anterior,

contesto las preguntas aplicando
célculo mental.

v ;Cuantas kilocalorfas en total nos
dan 100g de mantequilla y 100g de
pan de centeno?

v/ Que diferencia de “energfa” hay
entre 100g de mantequilla y 100g
de pan?

3. Analizo las operaciones resueltas y contesto verbalmente las preguntas.

9
9

7
0
7

6
0
0

+

+

1 4

1.0

4

[y

5
0/=]110/0/0 * ;Qué proceso se realiz6 con los
0]= 1190 nimeros 976 y 145 respectivamente?
1.0 .
STC 1o * ;De dénde se obtienen los totales:
- 1 1000, 100 + 10 y 10 + 1?
1121
7 8
000+ 22=511H+22 [ .,
5 * ;Qué proceso se realizé con
. ol =lsTolo los nimeros 1511 y 978
) 510 - 3l o respectivamente?
+ =
1+ 5 - 3 * De donde se obtuvieron los totales:
AEE 511 +22,500, 30 y 32

S5
: Contenidos a tu mente

1. Identifico las estrategias para sumar o restar mediante cdlculo mental.

Adicién

UM C D U
1

71716

+ 3/11]8
1]10]|9

Estrategia de calculo

776 + 318, descomponemos las centenas: 7C + 3C = 700 + 300 = 1000 = 1UM,
descomponemos las decenas: 7D + 1D = 70 + 10 = 80 = 8D, las unidades:

6U + 8U = (6U + 4U) + 4U = 10U + 4U = 1D + 4U.

Finalmente sumamos:

1UM + 8D + 1D + 4D = 1000 + 90 + 4 = 1094

uM C D U
3/6,1]1
- 8|52
2|17]5]9

Buscamos cuanto le falta al segundo nimero para ser un mil y sumamos ese valor
al minuendo, luego restamos la unidad de mil inmediatamente superior al segundo
nlmero, asi por ejemplo:

3611 - 1000 + (8 + 40 + 100) = 2611 + 8 + 40 + 100 = 2000 + 600 + 10 + 1 +
8 + 40 + 100 = 2000 + 700 + 50 + 9 = 2759 85



‘ Mas ejemplos, mas atencion

| Analizo y verifico los procesos ﬁ No es problema fpSavasss, o |
y las respuestas de las operaciones. ;
a.1536 + 329 - 1 Leo el problema, analizo y verifico los procesos
1000 = 1000 y la respuesta aplicando cédlculo mental.
500 + 300 = 800 ) '
30 + 20 = 50 De acuerdo a los cdlculos realizados por la
6+9=10+5 R: 1845 Organizaciéon de las Naciones Unidas para la
Alimentacion y Agricultura FAO, un nifio de 7 a 10
b. 2536 - 1789 afos de edad con un peso aproximado de 28 Kg
2536 — 2000 + (1 + 10 + 200) y una oltura promedio de 1 m y 32 centimetros,
536 + 211 requiere de 2000 kilocalorias diarias.
500 + 200 = 700 . . . ‘o
30 + 10 = 40 * Si un nifio con las anteriores caracteristicas solo
6+1=1 R: 747 estd consumiendo 1 530 kcal al dfa, ;cudntas le

faltan para alcanzar los requerimientos minimos?

Respuesta: 2000 keal - 1530 keal =
2000 - 2000 + (70 +400) = 0 + 470.
R. 470 kcal.

c. 2673 + 1889

2000 + 1000 = 3000

600 + 800 = 1000 + 400
70 +80 =100 + 50
3+9=10+2 R: 456

N

d. 7611 - 5375
7611 - 6000 + (5 + 20 + 600) =
1611 + 625
1000 = 1000
600 + 600 = 1000 + 200
10+20=30
1+5=6 R: 2236

&

@ TrabaJo en equo g

//googl/8J40y
S ML cana, mi eacuela..

) Péginaa 99 4 100.



Resolucién de problemas de adicién y sustracciéon

y

Analizo el problema.

En un recipiente hay 33 litros de agua. De este recipiente se sacan 6 litros
para el riego de unos drboles bonsdi; luego, dentro del recipiente se vierten
9 litros de agua que sobraron después de regar unos frutales. ¢ Cudntos

litros de agua hay actualmente en el recipiente?

Tomando en cuenta la informacién anterior, analizo y contesto verbalmente
las preguntas. Si es necesario, anoto los datos en el pizarrén.

v ;Cudles son los datos que sirven
para resolver el problema?

v ;Qué operaciones debo hacer para
contestar la pregunta?

v/ ;Qué proceso podria aplicar
para resolver el problema?

v ;Cémo redactaria la respuesta?

Examino el proceso para resolver problemas.

* Leer y analizar la situacién y la pregunta o las preguntas.

Tu mundo

D digital
T
Descubre mas
estrategias para
resolver problemas en:

Obtener informacién de la situacién, tabla o grafico.

* Razonar qué se me solicita conocer (pregunta) y cémo puedo hacerlo.

Aplicar la operacién o estrategia para la resolucién.

* Verificar y redactar la respuesta.

http:/ /goo.gl/PyAEN

Observo el proceso que se aplica para la resolucién de un problema.

Para resolver un problema, hay algo que no te puede faltar: aptitud, actitud positiva y perseverante.

Leer
y analizar

El papa de Andrés
recibié $1 500
de sueldo y $1 000
por comisién. Con
este dinero adquirié
un purificador
de agua en $1 200.
¢Cuanto dinero
le sobré al papa
de Andrés?

Obtener
informacion

¢Cuanto dinero
recibié el papa
de Andrés por su

sueldo? $] 500.

¢Cuanto dinero
recibié como

comision? $] 000.

¢Cuanto cuesta
el purificador de

agua? $] 200.

Razonar

¢Qué me solicita la
pregunta? Saber
el sobrante de

dinero después
de comprar el

purificador.
¢Puedo graficar
el problema y su
pregunta? ;Qué
operaciones deberia
realizar para
resolverlo?

Suma y resta.

Aplicar

La adicién de
1 500 + 1 000 vy,
de ese total, la
sustraccién de
1 200, asi:

1 500
+ 1 000
2 500

2 500
-1 200
1 300

Verificar
y redactar

Verifico aplicando
un proceso inverso

e 1000+ 1500
=2 500

e 1300+ 1200
=2 500

Redacto de acuerdo
con la pregunta:

Al papd de
Andrés le sobran

$1 300.
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

i I No es problema :/ Estrategia: Obtener datos de una tabla.

L Leo el problema, analizo el proceso para su resolucién y verifico los resultados.

La siguiente tabla refleja los ingresos y los egresos que una papeleria generd en media manana.

Venta de libros $2 235 Compra de téner para impresora $250
Venta de insumos de oficina $4 350 | Alquiler de transporte para trasladar materiales $120
Venta de resmas de papel bond | $3 280 Adgquisicién de una copiadora $4 620

Informe: ; Cudnto dinero recibié la papeleria (ingresos)? ; Cuénto dinero pagé (egresos)? ; Cuanto dinero
le sobré (saldo)?

Obtener informacién

Razonar

Proceso

«Cudnto se recaudé por la venta de los libros? $2 235

;Cuénto se recaudé por la venta de los insumos de oficina? $4 350
:Cudnto se recaudd por la venta de las resmas de papel bond? $3 280
;Cudnto se pagé por la compra de téner? $250
;Cuénto se pagé por el transporte? $120

;Cuénto se pagé por la copiadora? $4 620

¢Qué nos piden las preguntas?
a. Saber la cantidad de dinero que se recauds.

b. Saber la cantidad de dinero que se pagé.

c. Determinar el saldo de dinero en la papeleria.
;Qué operacién debemos aplicar para la premisa a? Suma. 0

., . . £
;Qué operacién debemos aplicar para la premisa b? Suma. 0

;Qué operacién debemos aplicar para la premisa ¢? Resta.

Aplicar
1 Verificar
2 235 250 817,16 4990 + 4 875 = 9 865
+ 4 350 + 120 9 86 5
3280 4 6 2 0 4.9 90
Redactar
9 865 4990 4875

La papelerfa recibié por ventas $9 865,
; . pagé $4 990 y su saldo final fue

Péqinas 101y 102.



Cuadrados y rectdngulos &
|

=
g Yalo sabes Si lo sabes, me cuentas
L Observo los paisajes y determino si son fotografias o ' 7 Tomando en cuenta las imagenes

pinturas. . anteriores, analizo y respondo
A B E F verbalmente.

;Cuidntos segmentos tiene la
primera figura?

;Cudntos segmentos tiene la
segunda figura?

A qué figura pertenece el
segmento EF?

Tomado de: http://goo.gl/5SjbqE
Tomado de: http://goo.gl/QKmsR

(@]
O
o
T

;Cudl es el tema de los paisajes?

4 Construyendo el saber

3. Observo las imdgenes y contesto las preguntas.

Los televisores antiguos tenfan la
pantalla cuadrada y sus imdgenes
eran en blanco y negro. ;Eran iguales
los lados de la pantalla del televisor
antiguo?

Los televisores modernos tienen
pantallas rectangulares y sus imdgenes
son muy coloridas. ;Los lados de
los televisores modernos son todos
iguales? ;Los lados horizontales son
més largos 0 mds cortos que los lados

verticales? -

St
: Contenidos a tu mente BUE}’IVIR
)

Los nifios, las nifias

y los adolescentes
Cuadrilateros de 10 a 17 afios miran
television de 4 a 6 horas
diarias.

Tomado de: http://goo.gl/HIdRzE
Tomado de: http://goo.gl/1IWPxh

L. Identifico las semejanzas y las diferencias entre el cuadrado y el rectingulo.

Fomentemos una
campafia para leer mas
tiene tiene en familia y pasar menos
tiempo viendo television.

Cuadrado Rectangulo

Cuando veamos

Cuatro lados Cuatro lados, iguales Cuatro angulos televisién, comentemos

Cuatro angulos

iz‘fuale.S (de iguales (de la | ge dos el”ldos (losd iguales (de la la programacion escogida
a misma misma abertura). | 200S Paraleios son de - nisma abertura). con nuestros padres.
longitud). la misma longitud).

89



‘ Mas ejemplos, mas atencion

1. Observo las figuras y verifico si las premisas son correctas.

AB = CD = AC = BD OP -OR
YA=LB=%C=%D =90 0Q - PR
YO =4P=%Q=%R=90

c D Q R
> T Vértice e S
—— > Lado o segmento <———

Diagonal /

2 KB\ Angulo </6:\

A
Premisas:
Los cuatro segmentos del cuadrado tienen la misma medida.
El segmento OP no es igual al segmento PR.

Los dngulos internos de las dos figuras son <C rectos.
El segmento PQ forma una diagonal (recta que va de un vértice a otro no consecutivo).

I I No es prObIema ’ Estrategia: Obtener datos de un gréfico.g

7. Analizo el problema, observo el grifico y determino cudl es el camino correcto.

Sebastian debe regar una de las plantas que sembré. Para hacerlo, solo debe caminar por piedras
de forma cuadrada o solo por piedras de forma rectangular. ;Qué camino le permitira llegar hasta
la planta: el de piedras cuadradas o el de piedras rectangulares? ;Qué planta debe regar Sebastian?

9N ML cona, mi eacuela..

>

Pdginos 103 y 104 .




Perimetro de cuadrados y rectangulos

Destreza con criterios de desempefio:

o [

Reconocer y diferenciar cuadrados y rectangulos a partir del anélisis de sus

caracteristicas y determinar el perimetro de cuadrados y rectangulos por medicion.

& Ya lo sabes

L Analizo dl proceso de purficacn del | Proceso de tratamienta

agua potable.
guap Dosificacion de

=
ﬁ Si lo sabes, me cuentas

Floculacién

2. Observo la ilustracién y respondo
verbalmente.

/" sQué forma tiene el tanque
de floculacién?

/" sQué forma tienen los tanques
de filtracién y de almacenamiento?

/" ¢Por qué es importante cuidar el agua?

2
i Construyendo el saber

3. Observo las figuras y contesto las preguntas oralmente.

4 cm B £ 8 dm

A F
4 dm
C D G H

4 cm 8 dm

ST
' Contenidos a tu mente

insumos quimicos

Desinfeccion

edimentaciéon  Filtracién

;Cudnto mide el segmento AB?

:Cudl es el total de la suma de los
cuatro segmentos del cuadrado?
:Cudnto miden juntos los segmento

EF y GH?

;Cudnto miden juntos los segmentos

EG y FH?

L Examino las férmulas para hallar el perimetro de un cuadrado y de un recténgulo.

- Sumo la longitud
de cada segmento

~ Cuadrado —
, o lado
Perimetro: del cuadrado.
Es el contorno
de la figura.

6 cm

6 cm 6 cm

P=L+L+L+L

6 cm

P=6+6+6+6=24cm

- Sumo la longitud de
- cada segmentoo ~— P=L+ L+ L+ L
4m 4 m

lado del rectangulo.

6 m
P=4+6+4+6=20 m
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

L Observo las figuras y verifico que sean correctos los nombres y las f6rmulas aplicadas para calcular
el perimetro.

7 s - 12
- —> Vértice A m B )
+——Angulo
—>lado —> Segmento
Diagonal 6 m Diagonal
C D

P=7+7+7+7=28cm . _ —
El ABes el doble del AC, por lo tanto, el AB = 12 m.

P=6+12+6+12=36m

I I No es problema ’ Estrategia: Plantear la pregunta.

7. Analizo el problema y verifico los procesos, la pregunta y su respuesta.

Juan camina 400 m desde el punto C (casa) hasta el punto D (despensa de frutas); luego recorre 250
metros desde el punto D hasta el punto A, donde estén reunidos sus amigos. Desde el punto A se dirige
al punto B (biblioteca), recorriendo la misma distancia que caminé desde el punto C hasta el punto D;
cuando termina de hacer su deber, Juan regresa a su casa caminando 250 m desde el punto B.

Pregunta: ;Cudntos metros caminé Juan? Proceso: 400 + 250 + 400 + 250 = 1 300 m

Recorrido: Del punto C al D caminé 400 m; Respuesta: Juan caminé 1 300 m.
del punto D al A, 250 m; del punto A al B,
400 m; del punto B al C, 250 m.

|

La Gioconda de Leonardo da Vinci.

Tomado de: https://goo.gl/xtNPaV



El kilogramo como unidad de medida de masa

Destreza con criterios de desempefio:
Identificar el kilogramo como una unidad de medida de masa.

& Ya lo sabes

L Analizo la siguiente informacién:

Las siglas kg, y g son unidades de medida de la masa que posee cada uno
de los cuerpos.

Cuando se utilizan instrumentos como la balanza, lo que se mide es la
cantidad de masa que posee un objeto, mas no su peso; sin embargo,
tradicionalmente entendemos esta medida como peso.

El peso corresponde a la fuerza con la que la Tierra atrae a los cuerpos.

S
ﬂ Si lo sabes, me cuentas

2. Con la ayuda de mis companeros respondo las siguientes preguntas:

v/ sCon que unidades se mide la masa de los /" sLa balanza mide la masa o el peso?

cuerpos? /" sCudl es la diferencia entre masa y peso?
=)
' Construyendo el saber

3. Analizo las siguientes premisas:

1

1g

v

g

v

* Medir significa comparar un objeto con una unidad de medida.

* En el Sistema Internacional (S.I.), la unidad de medida de la
masa es el kilogramo, cuyo simbolo es kg.

* Un kilogramo estd compuesto por 1000 gramos.

* El gramo tiene multiplos, como se indica en el siguiente cuadro:
g p gu

Miltiplos Unidad

t 1 Kg
v
tonelada Kilogrgamo hect:ggramo decggfamo gragmo
métrica
1'000 000 g | 1000 g 100 g 10 g 1

=
i Contenidos a tu mente

L Reconozco la diferencia entre masa y peso.

es | es

La cantidad de materia La fuerza que la gravedad
que posee un cuerpo. ejerce sobre un cuerpo. :
- normalmente se
Se mide con pregunte cuanto -
Unidades en el Sistema Internacional: pesa un objeto,
Kilogramo (Kg), gramo (g), miligramo (mg) lo que hacemos

Unidades en el Sistema Inglés: en verdadiee

Libra (I), onza (oz), arroba (a), quintal (q)

medir su masa.
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

. Observo las ilustraciones y sus masas correspondientes, luego realizo una estimacién de las
restantes magnitudes utilizando los datos disponibles.

29 kg. 28 kg. 40 kg. 39.
Datos a utilizar: 15g, 28 kg, 3g

;Cudl tiene mayor masa, un arroz o un fréjol?
¢ ¥ )
;Qué masa le falta el fréjol para pesar lo mismo que el arroz?

. : >
:Cudntos gramos de masa poseen las papas?

L-:} K_g. I.:*-'

Un litro de agua pesa un kilogramo.




Medicién en kilogramos y gramos ! {1{ | Rf” nff)M AD

Destreza con criterios de desempefio:

Utilizar las unidades de medida de masa: el gramo y el kilogramo
en la estimacién y medicién de objetos de su entorno.

& Ya lo sabes

L Analizo la siguiente informacién:

La medicién de masa es un procedimiento muy comdn en
laboratorios de diverso tipo, especialmente en relacién
con la fisica, la quimica y la biologia. La exactitud de las
mediciones es esencial por cuanto las caracteristicas de los
productos obtenidos dependen de formulaciones precisas.

El instrumento para medir masas pequenas con precision es
la balanza analitica, que es capaz de detectar valores en
milésimas de gramo.

e Los miltiplos del gramo sirven para
' Si lo sabes, me cuentas medir magnitudes cada vez mayores.

Trabajo en equipo

¢ 7 Con tres o cuatro compaferos y compaieras discuto alrededor de las siguientes preguntas.
Luego lo hacemos con el resto de la clase:

v/ ¢Por qué es importante la /" sQué ramas del saber v/ ¢Cémo podemos medir
medicién precisa de masas requieren de mediciones masas en el orden de
: en el laboratorio? precisas de masa en el miligramos?
L laboratorio?
Construyendo el saber Contenidos a tu mente

3 Observo el grifico y relaciono los objetos y materiales ' Examino los multiplos del gramo.
senalados con sus masas y los instrumentos que se
utilizan para medirlas en cada caso. Luego contesto Ui para b mediesn

verbalmente las preguntas. de masa en el Sistema
Instrumento con el | Magnitud Internacional de Unidades

Objeto de medicion i o mhie medida

El kilogramo (kg)

Es un multiplo del gramo (g)

son

— Decagramo (dag) = 10 gramos (g)

— Hectogramo (hg) = 100 gramos (g)

— Kilogramo (kg) = 1 000 gramos (g)

95



96

‘ Mas ejemplos, mas atencion

L Encierro en un circulo el peso mds razonable para cada caso.

800 kg o 260 g
2800 kg o ‘ 26 Kg
1000 kg o J=‘7l\ 2 g

Se mide en miles de kilogramos Se mide en decenas de kilogramos  Se mide en unidades de gramos

Q Me enlazo co‘nTéﬁi
& ot s NUS

La base del célculo para realizar el pan es la contidad de

} harina.

: Tenemos por ejemplo la siguiente receta:

} Harina 500g Levadura fresca 5g
Agua 300g Sal 10g

Luego de mezclar y amasar los ingredientes, obtendremos un
pan de 815g, que luego de ser horneado pesard mas o menos
730 g, lo cual corresponde a una hogaza mediana de pan.

Tomado de: http://goo.gl/7j90xu



Patrones numéricos con la sumay la resta BLOQUE D€ ALCEBRA ¥ FONCIONES

@i’
+

©
Matematica en accion

L Analizo las sucesiones numéricas y sus respectivos patrones. Luego, completo las series y escribo
el patrén que rige a cada una.

BESEOR0O0HS

Patrén numérico =

2 840 2 835 2820 2 815 2 810

Patrén numérico =

1 283 1 286 1 289 1 29, 1 298

Patrén numérico =

Patrén numérico =

Tomado de: http://goo.gl/tqEJUq

-

e Meenla_zé o

Tu mundo

) S

Descubre mas

de sucesiones

numeéricas en:
http:/ /goo.gl/ AeABY3
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Patrones numéricos con la sumay laresta

L Analizo las figuras y escribo los niimero que faltan.

@ @ Q@ @ @
\14\ \((\((C\

Patrén numérico =

7. Analizo las imédgenes y dibujo la siguiente figura de la sucesién.

No es problema :/ Estrategia: Obtener datos de una sucesién numérica.

3 Determino el patrén y descubro el nimero que falta en la sucesién. Con ese nimero, completo
la informacién para conocer el promedio de agua que consume una persona al dfa en nuestro pais.

En Africa una persona consume 2 litros de agua al dia, aproximadamente.
En nuestro pais, la gente consume un promedio de de agua
diariamente, para beber, bafarse, asearse, etc.

10 20 30 40 50 60 80 110

Patrén numérico =

Destreza con criterios de desempeno: Describir y reproducir patrones Indicadores de logro
numéricos crecientes con la suma y la multiplicacién.

Identifica el patrén numérico de una
sucesioén.

Domina los aprendizajes requeridos.

Alcanza los aprendizajes requeridos.

Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos. . L
Completa sucesiones numéricas.

No alcanza los aprendizajes requeridos.




Adiciones Yy sustracciones wa[ D{ Kl.m Y Hmﬂmﬁ J
02 9—.’\:7 4
‘-Hc“ax o

.’ Matematica en accion

L Resuelvo por descomposicién las siguientes adiciones:
(a, 832 + 211 b. 673 + 264 c. 551 + 379 )

LR R: R: )

7. Resuelvo por aproximacién las siguientes sustracciones:

(a.|5 672 - 2536 )

b. 673 -~ 184

. J

3. Resuelvo el siguiente problema:

Miguel gasté $356 en viveres

y Liliana, $292. ; Cudnto dinero
gastaron Miguel y Liliana en total?
¢Quién gastdé mas?

125 + 172 ’ 400 - 297

Faltn: |




Adiciones y sustracciones

L Completo la tabla por descomposicidn.

Centenas Decenas Unidades Total
300 + 200 20 + 40 1+5
321 + 245
" 500 60 6 36
233 + 335
524 + 465

7 Resuelvo por descomposicidn las siguientes sustracciones:

( )

a, 746 - 692 b, 428 - 289 c, 639 - 579

ﬁ No es problema :/ Estrategia: Obtener datos de un texto.

3. Leo el problema, aplico los procesos y contesto la pregunta.

Una persona recibe de sueldo $84l, pero gasta $285 en alimento y $52 en luz, agua y teléfono.
¢Cudnto le sobra de su sueldo?

r N
841 - 285 -|152
(285 (52 + 48)
+ 15) - 100
Respuesta: Le sobran e su sueldo
L D,

Destreza con criterios de desempeno: Aplicar estrategias de descom- Indicadores de logro
posiciéon en decenas, centenas y miles en célculos de suma y resta.

Descompone nimeros para resolver
Domina los aprendizajes requeridos. adiciones y sustracciones.

Alcanza los aprendizajes requeridos. Aplica estrategias de descomposicion.

Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos. _ .
Resuelve problemas aplicando estrategias

No alcanza los aprendizajes requeridos. de célculo para suma y resta.

100



Resolucion de problemas de adicién y sustraccion HLOQUE OF ALGEBRA ¥ FOMCIONES J

Matematica en accion

L Leo el problema, analizo el proceso de resolucién y verifico los resultados.

La siguiente tabla refleja los ingresos y los egresos de una jugueterfa, durante un mes.

Venta FJ~e juguetes $2 286 Compra de los 3 $1 200 Informe:

para nifos juguetes para nifios

Venta de juguetes $3 680 Compra de los $1 900 a. ;Cudl es el rotal de ingresos?
para ninas juguetes para nifias b. ;Cudl es el total de egresos?
venta de juegos §1 200 Compra de juegos $700 | c. ;Cudnto dinero hay de ganancia?
de mesa de mesa

d. Si los gastos fijos mensuales por arriendo y pago a empleados es $1 800, calcular la utilidad mensual
(utilidad es la ganancia menos los costos fijos)

Proceso:
* Sumar los ingresos, ;cudnto se recaudé en total? *  Sumar los egresos, ;cudnto se gasté en total?
e N ( R
L Ingresos totales: )i L Egresos totales: )
* Restar los ingresos de los egresos para obtener la ganancia y la utilidad.
( . )
Ganancia:
Gastos fijos
L Utilidad: )
Analizo y razono.
* ;Qué nos piden las cuatro preguntas? * ;Qué operacién debemos aplicar para resolver
5
. las preguntas a y bs
b. * ;Qué operacién debemos aplicar para resolver
la pregunta ¢?
c. . o -
* ;Qué operacién debemos aplicar para resolver
d. la pregunta d?
Comprobacién: Verifico:
( )
3 800 + 3 456 =
Redacto:
La jugueterfa recibi6 por ventas ... , tuvo
€EIESOS POL e , suganancia fuede ... ,
\ J y su utilidad fue . .
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L Analizo los costos de los productos y contesto las preguntas, aplicando operaciones de suma y resta.

* ;Cudl cuesta més: la tableta o el ordenador personal?

* ;Cudnto se debe pagar si se compran los dos productos?
r N

Por los dos productos se deben pagar

* ;Cudl es la diferencia entre el costo de la ordenador personal

y el costo de la tableta?
s N

895 La diferencia es de $396.

. J

Tomado de: http://goo.gl/vIW9p7

7. Invento un problema, completo los datos con nimeros de cuatro cifras y resuelvo.

r 3
Anabel PAgd ..o por la compra de un calentador de agua

solar; mientras que Rafael, en otro almacén, por ese mismo calentador 1

PAGO (Cudl es la diferencia entre el costo de los dos

calentadores de agua? - g
Respuesta: El calentador de aguade o costé menos que el de

Destreza con criterios de desempefo: Resolver y plantear, de forma

individual o grupal, problemas que requieran el uso de sumas y restas con nimeros
hasta de cuatro cifras e interpretar la solucién dentro del contexto del problema.

Domina los aprendizajes requeridos.
Alcanza los aprendizajes requeridos.
Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

No alcanza los aprendizajes requeridos.

Indicadores de logro

Resuelve adiciones de tres y cuatro
cifras.

Resuelve sustracciones de tres y cuatro
cifras.

Observa, analiza e interpreta con légica
un problema.




Cuadrados y rectdngulos

Matematica en accion

L Contesto las siguientes preguntas:

:Cudntos dngulos iguales tiene el cuadrado?

¢«Cudntos lados tiene el rectdngulo?

:Cudntas diagonales tiene el cuadrado?

7. Escribo los elementos del rectingulo y coloco una V si el enunciado es verdadero o una F si es falso.

MOy OPson lados de igual longitud.

Los cuatro angulos del rectangulo son iguales.

‘MNy OPtienen la misma longitud.

El segmento MP forma una diagonal.

M__~Vértice N

d

Lado

Angulo“.—\
O

L Diagonal P

3. Escribo los elementos del cuadrado y colocoe una V si el enunciado es verdadero o una F si es falso.

AB =CD

Dos angulos del cuadrado no tienen la misma
abertura.

BD es el segmento conocido como lado.

El segmento AD forma una diagonal.

Y

U Leo la frase y, con base en la ilustracién, contesto las preguntas.

En el bus escolar debemos tomar precauciones,
y utilizar los cinturones de seguridad
jpara proteger nuestras vidas.
e ;Cudntas ventanas del autobus son cuadradas?

* ;Cudntas ventanas rectangulares hay en la
puerta del autobus?

- ;Cudntas ventanas rectangulares hay en la
- parte superior del autobus?

c D

»

Vértice

Lado« l—<Diagonal

——Angulo

A B
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Cuadrados y rectangulos

L Observo las figuras y realizo las actividades.

* Numero los vértices del rectdngulo con las letras: A, B,
C, Dy los vértices del cuadrado con las letras E, E G, H.

* Trazo una diagonal sobre el cuadrado y dos diagonales
sobre el rectdngulo, nombro dichos segmentos de recta.

* Pinto de celeste los dngulos opuestos a la diagonal del
cuadrado.

* Nombro los segmentos que forman 4dngulos rectos en
ambas figuras.

No es problema ’ Estrategia: Trabajar en una figura.

3. Observo la casa y realizo las actividades.

* Cuento y sefialo con color rojo
todos los dngulos que se encuentren
en la figura.

¢ Relleno con amarillo los cuadrados

7 Saltando un cuadrado, pinto en

la primera cuadricula un cuadrado
de 6 X 6; y en la otra cuadricula,
dibujo un rectdngulo de 7 X 5.

( )

y con verde los rectingulos.

* Trazo todas las diagonales de los

rectdngulos con color morado.

Destreza con criterios de desempeno: Reconocer y diferenciar cua-

drados y rectdngulos a partir del andlisis de sus caracteristicas y determinar el
perimetro de cuadrados y rectangulos por medicién.

Domina los aprendizajes requeridos.
Alcanza los aprendizajes requeridos.
Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

No alcanza los aprendizajes requeridos.

Indicadores de logro

Reconoce los elementos
de un cuadrado.

Reconoce los elementos
de un rectangulo.

Traza cuadrados y rectangulos
en una cuadricula.
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Perimetro de cuadrados y rectangulos

L Observo las figuras y completo la tabla analizando las longitudes planteadas.

Nombre de la figura Longitudes Perimetro

Cuadrado 5cm |5 cm 20 cm » B
E 2
8 cm 3 cm £ =
4 m 4 m
70 mm | 70 mm Base Base
9 cm 12 cm

7 Suponiendo que cada elemento de la cuadricula mide 1 cm, dibujo la figura cumpliendo con la
condicién expresada en su perimetro.

Ve

P =16 cm P =22 cm P =12 cm P =8 cm

3. Calculo el perimetro de las siguientes figuras geométricas:

6 cm

A B
. 6rn-
C D

p- El ABes el doble del AC, porlo tanto, el AB= .

P:

Destreza con criterios de desempeno: Reconocer y diferenciar cua- Indicadores de logro
drados y rectdngulos a partir del andlisis de sus caracteristicas y determinar el

perimetro de cuadrados y rectangulos por medicién. |dentifica los lados de un cuadrado
y un rectangulo.

Domina los aprendizajes requeridos.

Calcula el perimetro de cuadrados

Alcanza los aprendizajes requeridos. 3
y rectangulos.

Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.
Resuelve problemas calculando

No alcanza los aprendizajes requeridos. el perimetro de un cuadrilatero.
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Medicién en kilogramos y gramos

L Observo las figuras y trazo las lineas correspondientes entre los objetos, sus masas y los
instrumentos utilizados para medirlas. El ejemplo sirve de referencia.

Objeto de medicion Masa

3 000dag

lhg

100kg

7 Leo las afirmaciones y escribo V “verdadero” o F “falso” para responder a cada una de ellas.

© Lamasay el peso de un objeto se refieren a lo mismo. ——— ( )
* Un objeto cuya masa es grande se mide en gramos. ———— ( )
© La masa de un elefante se mide en toneladas > ( )

Destreza con criterios de desempeio: Utilizar las unidades de medida Indicadores de logro
de masa: el gramo y el kilogramo en la estimacién y medicién de objetos de su

entorno.

Diferencia entre masa y peso.
Domina los aprendizajes requeridos.

Alcanza los aprendizajes requeridos. Identifica el kilogramo y el gramo como
unidades para medir la masa.

Estd proximo a alcanzar los aprendizajes requeridos. o
Reconoce los multiplos del gramo:

No alcanza los aprendizajes requeridos. decagramo, hectogramo y kilogramo




DNSTRUYEMMOE

- El Estado garantizard la conservacién, recuperacién y manejo integr BUEN VIVIR
~ hidricos, cuencas hidrogréficas y caudales ecolégicos asociados al ciclo
Se regulard toda actividad que pueda afectar la calidad y cantidad
- equilibrio de los ecosistemas, en especial en las fuentes y zonas de recarg

~ La sustentabilidad de los ecosistemas y el consumo humano serdn

el uso y aprovechamiento del agua.

Potabilizacion del agua

El agua del rio Daule se recoge en la planta La Toma, para
ser potabilizada y distribuida en la ciudad de Guayaaui.

Esta planta cuenta con 4 caoptaciones de agua, que la
envion mediante tuberias a 3 subplantas de tratamiento.
Luego, el liquido es conducido hacia la red de distribucion
por medio de 4 acueductos.

Como el agua potable no llega a todos los barrios de la
ciudad, se la debe distribuir en tanqueros, cada recipiente
de 200 litros cuesta, aproximadamente, $l.

Fuente: CODEMET, http://goo.gl/sNKYxB

Fuentes Desinfeccion,
de ingreso Tratamiento inicial Filtracion almacenamiento
de agua distribucién

Utilizadas para Se adiciona un Se adiciona cloro
(Agu'a f:ruda) capturar compuesto de sulfato de Se pasa del ?igua para desinfectar
NaC|m|entgs los residuos aluminio y un polimero. 2 WERES G s el agua, que
naturales, rios, de mayor Coagulacién y l que J.eman es almacenada
afluentes de tamafio. Aleer e © L os sedimentos ara luego ser
aoua residual oculacién: Separa las AT para lueg
8 " Desechos sélidos. impurezas del agua. distribuida.

Agua cruda Rejas Sulfato Polimero Filtracion
de aluminio
a“ | - K- 3
= 3 ¥
' » = »
L Analizo y contesto. ¢ 1 Reflexiono sobre el proceso de

potabilizacién del agua.

* Si el recipiente tuviera el triple de la capacidad de litros,
scudnto dinero deberfamos pagar por el agua del tanquero? © 3 Comento con mis compafieros
: y compaferas la importancia de

cuidar el agua potable.

:Qué forma geométrica tiene el tanque de filtracién?

U Propongo una campafna para
no desperdiciar el agua, ya que
otros pueden necesitarla.




A- HVHCT( ~ Pluviémetro casero

WACION as|— : pe
velnal v i
inverna

|_Paso 1./

Colocamos la tapa del galén dentro del
recipiente.

: Conseguimos un galén para agua y lo dividimos
i en tres partes iguales. Luego, recortamos la
seccién que ocupa la tapa.

P 000000000000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

i Con la cinta adhesiva, sujetamos las partes del
i gal6n para mantener firme el recipiente.

Colocamos la regla con el 0 hacia abajo desde la
base del gal6n y la sujetamos con cinta adhesiva.

Peeccccecee




Juntamos el palo con el borde del galén.

et

Paso 7:

i Clavamos perpendicularmente el palo con el
pluviémetro en un patio de hierba.

EvalGio el proyecto que acabo de realizar. En
items que considero haberlos cumplido. En la
compafiera que evallle mi desempefio marcando

0000000000000 0000000000 s

Paso 6:

|ooo..uc.ﬂoooccoo

Con la cuerda, amarramos el galén al palo.

®000c0cccvcccneyd

WA
Paso 8:

Después de cada lluvia, por turnos, medimos
la cantidad de agua que se recogié. Al final de

la semana, comparamos estas cantidades.

pec0cccccccccce

la seccion Autoevaluacién, pongo un v en los
seccién Coevaluacion, pido a un compafiero o
con un v en los items que considere apropiados.

[0 Autoevaluacion Coevaluacion @I@]

Reconoci el poder de la naturaleza.
Usé conocimientos matematicos.

Prediqué y apliqué el Buen Vivir.

Colaboré con mis compafieros
y compafieras.

Organicé los turnos para medir la lluvia.
umpli con todos los pasos del proyecto.

Aprendi a medir las precipitaciones.

Reconocié el poder de la naturaleza.
Aplicé contenidos matemdticos.

Aplicé y predicé el Buen Vivir.
Colaboré con sus compafieros y compafieras.

Organizé recursos y tiempo.
Cumplié los pasos del proyecto con entusiasmo.

Aprendié a medir las precipitaciones.
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jCuidemos el agua!

Perimetro
de cuadrado
y rectangulo

Cuadrado
y rectangulo

El kilogramo
y el gramo

4 a
N J
(--\
N )

Unidades en el Sistema Internacional:

Bloque de
Geometria y medida

Kilogramo (Kg), gramo (g), miligramo (mg).
1 Kg = 1000 g

Estrategia para solucionar problemas:

v Obtener datos. v/ Aplicar la operacién

v Analizar la pregunta. (suma o resta).

v Analizar la operacién v Verificar el resultado.
que se aplicara.

Resolucién
de problemas
con adicién
y sustraccién

a. 762 + 126 b. 445 - 395
Adicion N 700 + 100 = 800 445-(395+ 5)+ 5
o 60 + 20 = 80 445-400 + 5
Yy sustraccion 2+ 6=8 454 5
R: 888 R: 50

"
)
c

=4
o
c
=

o
>
©
S

e}
)

=

<
()
©
)
S
<3
9
11}

Sucesidon numérica

> 9 B el 2o

Patrén numérico: +4

Patrones
numéricos

Unidad 3
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MOBRE:

HCHA

Propone patrones y construye series de objetos, figuras y secuencias numéricas.

L Completo las series y escribo los patrones que las rigen.

.5 965 ,.5;_-‘:-

~1 262 S

¥ .' ':.‘: . . . . . . . & .

Patrén numérico

Patréon numérico

Patréon numérico

Patrén numérico

Aplica de manera razonada la composiciéon y descomposicién de unidades, decenas, centenas y unidades de

ptos.

mil, para calcular adiciones y sustracciones y dar solucién a problemas matematicos sencillos del entorno.

2 Resuelvo por descomposicidn las siguientes operaciones:

s

Opera utilizando la adicién y sustraccién con nimeros naturales de hasta cuatro cifras en el contexto

ptos.

de un problema matematico del entorno.

3. Resuelvo el problema.

Un cuadrén cuesta $1 645 y una moto acudtica, $3 680.

* ;Cudnto se debe pagar si se compran los dos productos?
Por los dos productos se deben pagar

© sCudl es la diferencia entre el costo de la moto y el
costo del cuadrén

La diferencia es




Resuelve situaciones problémicas sencillas que requieran de la comparacién de la masa de objetos del entorno,
de la conversién entre kilogramo y gramo, y la identificacién de la libra como unidad de medida de masa.

1 . . . . .
pto. | L Estimo y mido la masa de objetos de mi entorno en kilogramos y gramos.

10 Firma del representante

|
|
|
S I
. . | . |
a. ¢Qué rango de medida es mejor para medir [ ) | |
la masa de un automévil? |
a) Miles de kilogramos 1
b) Decenas de kilogramos I
o) Miles de gramos :
b. Si un auto pesa 2 256 kg. ¢A cuantos —_
gramos equivale? |
[
I
Reconoce los elementos de un cuadrado y un rectangulo. |
|
€ Escribo los elementos del cuadrado y coloco una V si el enunciado es verdadero o una F si es falso.
|
: p Valor C D I
Afirmacion de verdad /. B
AB = CD | |
S I
Todos los angulos del cuadrado son diferentes. l
M 7 . *'77
El cuadrado tiene cuatro vértices. / I
El segmento AD forma una diagonal. A B : B
: |
|
Resuelve situaciones cotidianas que requieran de la medicién o estimacion del perimetro de figuras planas. ] *
|
C. Calculo el perimetro de estas figuras: el cuadrado con los datos entregados y el rectdngulo 1
midiendo con una regla. : |
8 cm I |
|
I I
|
! |
|
S I
|
, |
|
o
|
e N\ T
|
—
|
: |
|
. J I
|
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@ Con ayuda de mi docente, leo los indicadores de evaluacién que se trabajaron en esta unidad y por
cada uno que haya cumplido, pinto una casilla en la rayuela del 4rbol.

Luego, analizo mi desempeno durante esta unidad y junto a mi maestro o maestra propongo
actividades y compromisos para mejorar mi rendimiento.

Describo y reproduzco patrones numéricos crecientes y decrecientes con la suma

L y la multiplicacién.

7 Realizo célcu!os de suma y resta aplicando estrategias de descomposicién en decenas,
© centenas y miles.

3. Resuelvo problemas respecto a sumas y restas con nimeros de hasta cuatro cifras.

L Reconozco y diferencio cuadrados y rectangulos en base a sus caracteristicas.

C. Mido el perimetro de cuadrados y rectangulos.

C. Identifico al kilogramo como una unidad para la medicion de masa.

], Estimo y mido la masa de objetos de mi entorno en gramos y kilogramos.

Q  Propongo un programa nutritivo y recreativo para aprovechar mejor el recreo.

J. Ordeno y presento secuencialmente los procesos.

10. Respeto los criterios y las preferencias de mis compafieros y compafieras.

Supero los
________ fE'QUer/doS

Domino (os
aprend;zg /es
requeridos

aprend;z5 jes
requeridos

ESZ’o_y Pr 6X/7no

a alcanza, 4, s

—E 0 aprend/za/es
__________________ reqUEr/doS

No alcanzo (os
aprendizajes
requeridos
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En los dltimos 100 afios, la temperatura ambiental aumentd, en promedio, 0,6° Celsius. I.l
Parece no ser mucho, pero como consecuencia de ello el nivel del mar subié cerca de 15
cm y se pronostica que en los préximos afios subird unos 59 cm, debido al derretimiento
del hielo glaciar, lo cual afectard a muchas especies que deberdn migrar en busca de otros I.l

lugares habitables.
i EmEd 24
.

4
)
{

1. Identifico los'animales de la pdgina 213, ubico la regién a la que pertenecen sobre

s

el mapa y trazo sobre cada una un cuadrado o rectdngulo que contenga cada zona,
mido los perimetros de dichas figuras geométricas en milimetros, y finalmente
recorto las imdgenes de animales y las pego en el lugar correspondiente.

.r-----------



iEl clima se altera!

@ Mentes activas

L Con tres lineas rectas, corto la

siguiente imagen en siete partes,
de manera que en cada parte
haya un cerdito entero.

2 Observo, analizo la figura
y contesto la pregunta. -

* ;Cudntos bloques hay en esta

figura simétrica?

Trabajo en equipo

3. Divido la luna en seis partes,

trazando Unicamente dos lineas : :
- U En compaiia de dos o tres compafieros y companeras |

resuelvan el siguiente reto, para ello consigan 8 palillos
de dientes y reproduzcan las siguientes figuras: :

rectas.

a) Mover 2 palillos para que la basura quede fuera de la
pala, sin que esta pierda su forma. :

oy

b) Mover 3 palillos para que el pez nade en sentido contrario.
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Multiplicaciones

BLOGUE DE ALGEBRA ¥ FUNCONES

o

>

@ Ya lo sabes

. Leo la informacién y analizo la imagen.

Mesésfera

La tropdsfera comienza a nivel del mar, alcanza hasta los 8
Km de altura en los polos y 16 Km en la zona ecuatorial. La
siguiente capa atmosférica es la estratésfera y alcanza una
altura méxima de 50 Km, la capa de ozono se encuentra a 37
Km. Finalmente, la mesésfera alcanza los 80 Km de altura.
Fuente: https://goo.gl/FslWulL

Aviones
supersonicos

Estratosfera

Globos

el meteorolégicos
* Si lo sabes, me cuentas

. ., . . 8 a 16 Km
7. Con base en la informacién anterior, resuelvo en una hoja

y contesto.

Aviones
comerciales

v A cudntos metros de altura estd la estratésfera en la zona
ecuatorial?

Tropdsfera

v’ A cudntos metros de altura estd la estratSsfera en la zona polar?

v ;Cudl de estas dos capas es la mds importante para el desarrollo
de la vida?, ;por qué?

4 Construyendo el saber

3. Analizo las formas de multiplicar.

Columnas

Filas

T T T T T T T

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

;Cudntas columnas hay? ¢ ;De cudnto en cudnto salta la liebre?

;Cudntas filas hay? ;Cudntos saltos dio?
4x2=28 3veces 3es903 x3=9

;Cudntas cometas hay en cada °
conjunto? E

:Cudntos conjuntos de cometas hay?
3x2=6

: Contenidos a tu mente

L. Determino los modelos que permiten comprender el proceso de multiplicar.

La multiplicacién es una suma abreviada que permite aumentar una cantidad determinada.

Modelo grupal

Es la suma de grupos de igual
nimero de elementos, que
se puede expresar como una
multiplicacién.

®0 60 ¢

Modelo geométrico
I

Arreglo rectangular con
formas o elementos, que se
puede expresar como una
multiplicacién.

00606066
&G&&

2+2+2=6y3x2=6
3 veces el 2

2+2+2+2+2+2+2 14
y7x2=
7 columnas de 2 filas

Modelo lineal

Los ndmeros alternados
equitativamente en la semirrecta
numérica que se pueden expresar

como una multiplicacién.

fYW\

2 3 789101112

3+43+43+3=12y4x3=
4 saltos de 3 espacios cada uno

117



‘ Mas ejemplos, mas atencion

L Analizo las agrupaciones, verifico los procesos y las respuestas, y contesto oralmente la pregunta.

5+5=10 2+2=4 4+4=8
5x2=10 2x2=4 4xX2=8
Hay 10 aerosoles. Hay 4 avionetas. Hay 8 vehiculos.

;Qué tienen en comun el aerosol, la avioneta fumigadora y el vehiculo?

No es problema ’ Estrategia: Obtener datos de un grafico.
7 Leo el problema, observo el grifico, contesto verbalmente
las preguntas y confirmo, resolviendo en mi cuaderno, si
la respuesta de la dltima pregunta es correcta.
En un huerto se sembraron varias matas de tomate rifdn,
una hortaliza rica en proteinas, nutrientes y antioxidantes.
* ;Cuéntas filas de tomate se sembraron? 3 filas

* ;Cudntas columnas de tomate se sembraron? 5 columnas
e ;Cuédntas matas de tomate rifién hay en total? En total

hay 15 matas de tomate rifién.

S




Tablas de multiplicar BLOGUE DE ALGEBRA ¥ FUNCONES

Destreza con criterios de desempefio:

Memorizar paulatinamente las combinaciones multiplicativas (tablas de
multiplicar) con la manipulacién y visualizacién de material concreto.

o = .
& Ya lo sabes Si lo sabes, me cuentas

- 7 Con base en la imagen anterior y
‘ _ - aplicando el modelo geométrico,
El huevo es un alimento altamente S 5@ &~ ' contesto verbalmente.

nutritivo que debe formar parte :
de la dieta habitual; salvo que,
por alguna enfermedad, tu médico
recomiende lo contrario.

L Leo la informacién y reflexiono.

v ;Cudntos huevos hay en la cubeta?

v Si fueran 3 cubetas, ;cudntos
huevos habria?

' Construyendo el saber

3. Observo la posicién de los dedos para representar los ndmeros 6, 7, 8 y 9. Luego, analizo el
proceso que se aplica para hallar la respuesta.

Posicién de los dedos 7 x 8 Sumamos los dedos

) + 3 ——> que estan levantados
6 7. 8 q y su total representa las
decenas. En este caso:

!%: ﬁi X 2 + 3 =5D = 50.

Multiplicamos los dedos que estan doblados. En este caso:
3 x 2 =6y su producto representa las unidades. Finalmente,
sumamos 50 + 6 = 56.

=2
' Contenidos a tu mente

' Examino las precisiones para multiplicar un nimero y verifico en el cuadro de doble entrada.

*  Un nimero multiplicado por 0 es 0:

* A un ndmero multiplicado por 10 se le
aumenta un 0 a la derecha:
14 X 10 = 140
* Todo nlimero multiplicado por 2 es el doble
de ese nimero:
6X2=6+6=12
* Todo ndmero multiplicado por 3 es el triple
de ese nimero:
2X3=2+2+2=6

* Latabladel 4 es seguir la secuencia de 4 en 4:
4,8,12...

* Latabladel 5 es seguir la secuencia de 5 en 5:
5, 10, 15, 20... 119

1211518 21 | 24|27 | 20

2 3 4
12X0=0
* Todo nimero multiplicado por 1 da como v °oj0j0j0jo0jojojojoo
resultado el mismo ndmero: 1 1 2|3 |4|5/ 6|7|8|9] 10
35X 1=35
2 2 4,6 | 8 10 12 14 16 18 20
6 |9
8

12 116 | 20 | 24 | 28 | 32 | 36 | 40

10 | 15 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 | 50

12 118 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54 | 60

16 | 24 32 | 40 | 48 | 56 | 64 | 72 | 80

5
6
7 | 14|21 |28 |35 |42 |49 |56 | 63|70
8
9

18 | 27 36 |45 |54 63| 72 81|90

D
OO | Ol o |oo|lo|o|o|o| o o| o =
=

10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80 K 90 | 100




‘ Mas ejemplos, mas atencion

L. Compruebo los procesos realizados utilizando mis dedos.

Vyvy

6 X 7 9 x 7 7 X7 8 x 9
1+2=3D=30 4 +2=6D =60 2+ 2=4D =40 3+4=7D=/0
4x3=12U 1 x3=3U 3 X 3=9U 2x1=2U
30+12=42 60 + 3 =463 40 + 9 = 49 70+2=72

No es problema : Estrategia: Resolver manipulando
los dedos.

7 Leo otra forma de calcular con los dedos la tabla del 9,
observo los ejemplos y verifico si el proceso para descubrir la
temperatura méxima es correcto.

...........................................................................................

Utilizamos las dos manos. :
: Los dedos que estan a la izquierda del dedo inclinado son :
: decenas y los que estan a la derecha son unidades.

Por ejemplo: 9 x 2

En este caso inclino el dedo indice con el nimero 2, a la
izquierda me queda 1 dedo = 10; a la derecha, 8 dedos :
= 8;y sumo 10 + 8 = 18. :

Por ejemplo: 9 X 6

En este caso inclino el dedo mefiique con el nimero 6,
a la izquierda me quedan 5 dedos = 50; a la derecha, 4 :
dedos = 4; y sumo 50 + 4 = 54. :

Descubro cuil fue la temperatura ambiental méxima que
debieron soportar los guayaquilenos y las guayaquilefas.

9 multiplicado por 4

En este caso inclino el dedo con el nimero 4, a la
izquierda me quedan 3 dedos = 30; a la derechq,
6 dedos = 6; y sumo 30 + 6 = 36.

Respuesta: 36 °C.
120

Ry ey L
9. Luego, verifico la
- respuestas. 7 :
2T

5%

=1

¢Cudntas pulsaciones por minut
ene el corazén de un adulto sano

_enestado de reposo?

v

72 pulsaciones por minuto. &

s

B o ; ey
?}ﬁ,‘ “udntas pulsaciones por minuto
g‘i’:‘,{p tiene el corazén de un atleta bien

I

[ ier j;r(cna@o en estado de reposo? e

]

45 pulsaciones por minuto.

S L

Tu mundo

Descubre mas
digital ~_iuegos de
multiplicacion en:

4B
@.&// http;//goo.gl/ 0GRHT




Reglas de la multiplicaciéon

@ Ya lo sabes

| Analizo la informacidn.

WO OEALCRR Y Fonnes &

Desde el 2007, Galépagos cuenta con un parque edlico

que genera energia eléctrica para sus habitantes y no
contamina el ambiente. En los préximos anos se prevé la
construccién de tres aerogeneradores mas, que producirén

800 kilovatios de energia cada uno.

Fuente: Ministerio de Electricidad y Energia Renovable, http://goo.gl/J2kWXZ

* Si lo sabes, me cuentas

2. Con base en la informacién anterior, verifico la respuesta en mi cuaderno.

>

Tomado de: http://goo.gl/eUkebc

v ;Cudntos kilovatios de energfa producirdn los tres acrogeneradores? 2 400 kilovatios de energia.

4 Construyendo el saber

3. Analizo las siguientes multiplicaciones. Luego, contesto verbalmente las preguntas.

: Contenidos a tu mente

' Identifico las estrategias de cdlculo mental para multiplicar por 10, 100

4 170 110l0 170l0lol ) ° Sial36leaumentamos un 0, ;c6mo
36 3 6 36 se lee esta cifra?

160 N 600 . 6 00 0 * Sial 36 le aumentamos dos 0, ;cé6mo
" 3]0 i 00 " 3/00 0 se lee esta cifra?

. 3.6/0 6/0/0 3/6/0/0/0] J ¢ :De cuintas cifras queda el nimero

36 si se le aumentan 3 ceros?

y 1 000.
Multiplicacién Multiplicacién Multiplicacién
x 10 x 100 x 1 000
( 10 100 ) 1000
12 1 4 23
[ T2]0 [ T4al0]0 [ 1370700
1.0 100 2000
L 12]0 1400 | 21300 0]

—

Para multiplicar un
nimero por 10, se
afnade un 0 al final
del numero.
12 x 10 = 120

T _ T

Célculo mental

Para multiplicar un
nimero por 100, se
afaden dos 0 al final
del namero.
14 x 100 = 1 400

[ E—

]

Para multiplicar un

nimero por 1 000, se

anaden tres 0 al final

del numero.

23 x 1 000 = 23 000
[ R

=~
BUENVIVIR
&

Un arbol

de tamafio
mediano absorbe
alrededor de 6
kg de dioxido

de carbono
(CO,) al afio,
reduciendo asfi
el calentamiento
global.

¢Cuantos
kilogramos de

CO, absorberan al
ano 10 arboles?
Plantemos arboles
para reducir la
contaminacion.

121



. Mas ejemplos, mas atencion

1 Analizo y verifico si se aumentd la cantidad correcta de 0 en cada caso.

10 250 360 450 80 60 140 120 70
100 2500 | 3600 | 4500 800 600 1400 | 1200 700
SO 25000 | 36000 | 45000 | 8000 | 6000 | 14000 | 12000 | 7 000

7 Verifico la ubicacién de los factores y corrijo verbalmente los incorrectos.
a.34 x 100 =3400  b.65 x 10 =650 c. 87 x 100 =8700  d.9 x 1000 =9 000

e.6 x 10 =600 f. 42 x 100 = 4 200 g 2 x 100 = 280 h. 3 x 1 000 = 3 000

' . No es problema ’ Estrategia: Plantear la pregunta final.

3. Analizo el problema, leo las preguntas y contesto verbalmente. Luego, verifico si la pregunta final
y la respuesta son correctas.

Una empresa meteorolégica adquiere 100 anemoémetros vy los
distribuye en todo el pais para estudiar la velocidad del viento. Cada
anemoémetro tiene un costo de $55.

¢ ;Para qué sirve un anemémetro?

* ;Cudntos anemémetros se adquirieron?

* ;Cudnto cuesta cada anemémetro?

* ;Qué operacién se deberfa plantear para resolver la pregunta del

recuadro?

Pregunta: 3Cudnto se pagé por los 100 anemémetros?

Respuesta: Se pagaron $5 500 por los 100 anemdmetros.

Me enlazo con Ciencias Naturales
- Wi ’ TR vf‘é’@l

y \'“, ML cona, mi eacuelo..
| Péginan 133 y 134.




Lalibra

Destreza con criterios de d pefo:
Identificar la libra como unidad de medida de masa.

wgp Yalo sabes =
i Construyendo el saber

L Analizo la siguiente informacién:

3. Analizo las premisas.

El aire tiene peso, pero el ser humano no Lo siente porque
estd inmerso en él; sin embargo, si inflamos un globo
con aire y empleamos una bdscula para comparar su
peso con el de un globo vacio, descubrimos que el
globo con aire pesa més.

En nuestra casa, en el supermercado o
en la escuela alguna vez escuchamos las
siguientes expresiones:
Tengo 2 libras de carne
: NN PSR Ao R

Un globo inflado con dire pesa, aproximadamente,
2 gramos.

= y I
x Wy, >
2 Iy, 2

=) i
' Si lo sabes, me cuentas

7. Tomando en cuenta la informacidén anterior, analizo
y contesto verbalmente las preguntas.

/" ¢Cudnto pesarfan 10 globos inflados?

/" Utlizando los dedos, ;cudnto pesarfan 9 globos inflados?

2

Contenidos a tu mente

. Examino la utilidad de las medidas de peso y su clasificacién.

Para determinar

el peso, se utiliza
una bascula, que

. puede ser manual
| :' o digital.

se utilizan

Medidas de peso

permiten medir

La cantidad de masa
0 materia que tiene un
determinado cuerpo.

kg

Sistema

8

Internacional

mg

Sistema Inglés
Libra, quintal,
arroba, onza.

El simbolo de la
libra es (b.
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

1. Observo los costales y contesto la pregunta aplicando célculo mental. ;Cudntas libras tiene cada
costal de papas?

Un quintal tiene 100 libras. Medio quintal. La mitad de medio quintal
es una arroba.

No es problema’ Estrategia: Obtener datos de un grafico.

7 Leo la informacidn, analizo las bésculas y verifico las respuestas aplicando célculo mental.
Susana compré pinol en libras, Joaquin compré machica en libras y Roberto compré panela en libras.
¢ Qué bascula tiene mas libras?, jpor qué?

Susana

il

r

Respuesta: La béscula de Roberto tiene mds libras, porque él compré 50 |b de panela. La bascula
de Susana tiene 44 |b y la de Joaquin, 40 Ib.

‘ (evcn los libros c‘ la b

e N i & 3

6 |ibrasﬂ e v 12 libras
K s R i = -

s

Pégqinan 135 4 136.




Ellitro y sus submultiplos | s

& Ya lo sabes
1 Analizo la siguiente informacién. |

La medicion de volimenes en el laboratorio puede ser
aproximada o exacta; para el primer caso se utilizan las
probetas, mientras que para el segundo caso se aplican las
pipetas, buretas y matraces.

Dichos instrumentos pueden medir volimenes en rangos que
van desde el litro hasta los mililitros.

. Bureta Probeta

Si lo sabes, me cuentas

7. Observo los diagramas anteriores y contesto verbalmente.

v/ sQué clase de mediciones de volumen pueden hacerse en el
laboratorio?

/" ;Para qué clase de medicién se utiliza la bureta?

/" sSe podria medir un volumen con precisién de mililitros

mediante la bureta? Pipeta Matraz

' Construyendo el saber

3. Observo los volumenes correspondientes a medidas comunes utilizadas en la cocina. ;Qué otros
recipientes conozco para medir capacidad?

&

& =4

20 centilitros (c0) 1 litro (@) 15 mililitros (m0) 1 decilitro (d@)

==
' Contenidos a tu mente

. Examino los submultiplos del litro.

Unidad principal para medir

volumen en el sistema inglés. Submdiltiplos del litro

es | son

[ [ |
El litro (©) Decilitro (d?) Centilitro (c@) Mililitro (m)
| | |

10 dl = 10 100 cl = 1¢ 1 000 mé = 10

Los submdltiplos del litro son utilizados para medir
volimenes cada vez méas pequefios.
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

1. Seiala con un circulo el volumen que consideras mds adecuado a cada caso.

'\\\v/
30 500 cl 20 cl
10 me 1000 mé 30 m¢
10 dl 9000 ¢ 5 dl

No es Pr0b|ema’ Estrategia: Extraer datos de una informacion.

—

7 Leo la informacién y contesto verbalmente. AT T YT

Para diluir unlitro () de pintura tengo que agregar un decilitro
(d?) de disolvente, y dispongo de un envase transparente de
un litro de capacidad con marcas que lo dividen en diez
partes iguales. ;Cudl es el procedimiento que debo sequir
para medir el disolvente de forma correcta?

Respuesta: Llenar de disolvente hasta la primera marca,
pues el decilitro es la décima parte del litro.

- Lucgo cont

— e

e existen varios




Conversiones de medidas de masa \
e

@ Ya lo sabes

1. Leo con atencién el siguiente texto.

Es muy comin el observar en tiendas de
abarrotes del Ecuador, el uso de la libra
como unidad de medicién de la masa de
productos bésicos como el arroz, granos,
azlcar, papas, etc., en cambio para muchos
productos enlatados o envasados predomina
el uso de los gramos y los kilogramos.

2
Si lo sabes, me cuentas

7. Con base en la lectura anterior, contesto
verbalmente las preguntas.

:En qué lugares de nuestro medio predomina
la libra como unidad para medir la masa?

:Que tipos de medidas de masa has observado
en productos envasados o enlatados?

¢Qué unidades de masa muestra tu balanza
de bafno?

=
: Contenidos a tu mente

4 Construyendo el saber

3. Observo las equivalencias aproximadas entre
unidades comunes para la medicién de masa
relacionadas con la libra y el kilogramo y
respondo verbalmente.

;Cudl es la menor masa de las que se muestran?
Aproximadamente, ;cuantas libras tiene un
kilogramo?

:Cudntos gramos tiene un quintal?

10 Kg 10 000 g 22 b

(kilogramos)  (gramos) (libras)
_ 16 oz 460 g
1 &b (ibra)  (onzas) (gramos)
1a 25 0b 11 364 g
(arroba) (libras) (gramos)
1q 4 a 100 (b
(quintal) (arrobas) (libras)

L. Analizo el proceso para transformar medidas de masa en el sistema internacional de unidades.

Si queremos convertir de

una unidad menor a mayor, kg
multiplicamos; si convertimos
una unidad menor a una
mayor, dividimos.

<=

x 10 W x 10

(kilogramo)

=10 <fmm - 10

» x 10

hg dg
(hectogramo) (decagramo)

- + 10

-

(gramo)

<4

por ejemplo |

- 3 kg a hg, en este caso multiplicamos 3 x 10 = 30, en el gréfico
avanzamos un lugar a la derecha, es decir aumentamos un cero al
nimero 3.

- 5000 g a kg, en este caso dividimos 5 000 ~ 10 = 10 = 10 = 5,
recorremos de g a kg tres espacios a la izquierda en el gréafico, es
decir eliminamos tres ceros a 5 000 de derecha a izquierda.
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

1. Observo la siguiente tabla de conversiones y verifico que las cantidades colocadas sean correctas.

2 kg = o0000000000000000000560655 » 20 hg = 00000000000000000065000 » 200 dg =5 c00000000600600000003 » 2 OOO g
46 000 g =-weeweeeees = | 101 () = cceocemmomcos > 46kg= .................... » 1q
E N0 (0[O aE— S 0 J0[0[0 - S— G 0 J Y- R —— » 30 kg

Opciones para completar la tabla: 30 kg, 2 000 g, 46 kg.

No es Pr0b|ema’ Estrategia: Analizar la informacién y el proceso.g

7. Analizo el problema, luego verifico el proceso y la respuesta.

Para medir el peso de un cubo medionte una balanza
de platos, disponemos de las siguientes pesas patrén: 2 de
1kg 5 de Thg, 3deldgy cincodelgq.

Si. conocemos que la masa del objeto es de 1214 g,
¢cuantas pesas de cada tipo deberemos poner en el otro
plato para que las pesas se equilibren?

Respuesta: | de 1 kg, 2de 1 hg, 1 de 1 dgy4delg.

Porque la unidad de masa, el kilogramo,
no se define por un fenémeno fisico
fundamental sino con referencia a un
prototipo o patrén.




Multiplicaciones BLOGUE DEALGEBRA ¥ FUNCIONES

0?2 x9:\54
Q:e
o

.’ Matematica en accion

1. Observo los grupos de objetos y animales. Luego, completo las tablas segin corresponda.

i = 55
"y %

7. Analizo la semirrecta numérica y completo las operaciones.

N
+
2t
e
N
45
+
N
+
Il

——t—t—t—t—t—+—1>
7 8 9 10 11 12 13 14 15 7 x =

O
—
N
w —-
S
ul
o -

3. Analizo la multiplicacién y la represento en la semirrecta numérica.

3x3=9

| I N N N N R B R R
7 8 9 10 11 12 13 14 15

O
[
[\
w —
N
Ul -
o

‘ Me enlazo con C|e '
> | e i’ "«
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Multiplicaciones

L Observo los vehiculos parqueados, contesto las preguntas y planteo la multiplicacién que
representa la cantidad total de vehiculos.

¢Cuantas filas de autos hay? """" O ¢Cuéntas columnas de autos hay? ..... O

\/

i i i
10

| N N N N N N
2 X 4=28 [ t t t t t t t

o
—
N
w
N
ul
[e)]
~
(o]
Vo]

3. Leo el problema, observo el grifico y contesto las preguntas.

Lucia debia comprar 3 cubetas de huevos, pero solo le alcanzé para dos
cubetas. ;Cuéntos huevos compré Lucia?

;Cudntas filas de huevos hay en la cubeta?

;Cudntas columnas de huevos hay en la cubeta?

;Cudntos huevos hay en total en la cubeta?

* ;Cudntas cubetas compré Lucia?

:Cudntos huevos en total compré Lucia?

Destreza con criterios de desempefo: Realizar multiplicaciones Indicadores de logro

en funcién del modelo grupal, geométrico y lineal.

Domina los aprendizajes requeridos. Resuelve multiplicaciones por el modelo grupal.

Alcanza los aprendizajes requeridos. Resuelve multiplicaciones por el modelo lineal.
Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

Resuelve multiplicaciones por el modelo
No alcanza los aprendizajes requeridos. geomeétrico.

130
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Tablas de multiplicar BLOGUE DE ALGEBRA ¥ FUNCNES

P

5O . L
‘ Matematica en accion

1. Resuelvo las siguientes multiplicaciones simples:

6 x0 5x1 3x 2 6 X 3 2 x5 6 x 10
8 x0 6 x 1 4 x 2 4 x 3 4 x5 4 x 10
9x0 25 x 1 5 X 2 7 x 3 6 X 5 8 x 10
12 x 0 32 x 1 6 X 2 5% 3 8 x5 2 x 10
135 X 0 9 x1 7 X 2 8 x 3 10 x 5 10 x 10

7. Observo el ejemplo y resuelvo las multiplicaciones usando mis dedos.

vivey

vy Ve

1+2=3D=30 + = D= + = D= + = D=
4x3=12U x = u x = U x = U
30+ 12 =42 o= o= =

3
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Tablas de multiplicar

I Completo la tabla multiplicando cada nimero de la primera columna por los nimeros de la primera
fila. Luego, usando la tabla, uno con lineas la operacién con su resultado y contesto las preguntas.

i s W
g =
; sxs
5 9 x 5° =

* ;Qué patrén sigue la tabla del 22

* ;Qué ndmero predomina en la tabla del 102

* ;Qué patrén sigue la tabla del 52

* Cuando un ndmero se multiplica por 1, ;cudl es el resultado?

No es problema :/ Estrategia: Resolver manipulando los dedos.%

7. Escribo la forma de multiplicar con los dedos la tabla del 9 y resuelvo el problema.
3 4

Analia tenia una coleccion de pulseras y decidio
regalarlas a sus 9 primas. Si cada una recibié 7 pulseras,
¢cudntas pulseras tenia Analia?

9 multiplicado por 7

Proceso:

Analia tenfa pulseras.
Destreza con criterios de desempeno: Memorizar paulatinamente las Indicadores de logro
combinaciones multiplicativas (tablas de muiltiplicar) con la manipulacién y visuali-
zacién de material concreto. Completa las series de las tablas de
multiplicar.

Domina los aprendizajes requeridos.

Resuelve problemas con multiplicacién,

Alcanza los aprendizajes requeridos. et ks dedos

Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.
No alcanza los aprendizajes requeridos. Identifica multiplicaciones simples.
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BLOGUE D ALGBRA ¥ FUNCONES @

Reglas de la multiplicacién

et

j@
. Matematica en accion

I Multiplico cada nimero de la primera columna por los nimeros de la primera fila.

X 34 18 1 4 3 9 5 2
10
100
1 000

7. Escribo el valor que falta para que se cumpla el resultado.

a) 24 x = 240 b) 76 x = 760 c) 98 x =9 800 d 7 x = 7 000
e) 81 x =8 100 f) 53 x = 530 g) 49 x = 4 900 h) 9 x =9 000
i) 4 x =4 000 j) 64 x = 640 k) 50 x =5 000 )2 x = 2 000
2 Relaciono los factores con sus resultados.
45 x 10 3 000 28 x 100 4 600
34 x 100 3 400 460 x 10 4 600
3 x 1 000 450 46 x 100 2 800

<,

-

A oG Descubre mas
ejercicios de

€ ' digital multiplicaciones

4 ==.___ 10,100y1000
- 2 http:/ /goo.gl/ 2JGg
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Reglas de la multiplicaciéon

| Escribo el valor faltante.

48 x = 480 : 564 x = 5 640 8 x = 80
36 x = 360 ¢ 52 x =5 200 64 x = 6 400
8 x = 8 000 : 9 x =9 000 7 % =7 000
7. Completo las tablas multiplicando segtin el valor indicado.
x 10 x 100 x 10 x 1 000
25 48 235 4
8 87 125 5
12 92 458 9
13 12 963 1
78 13 789 5

ﬁ No es problema :/ Estrategia: Plantear la pregunta final.

3. Leo la situacién, contesto las interrogantes y escribo una pregunta final con su respectiva respuesta.

Una empresa de insumos de oficina alquilé 10 vallas publicitarias por un mes.

Si el alquiler de cada valla cuesta $150 mensuales:

¢ ;Cudntas vallas se alquilaron?

* ;Cudnto cuesta el alquiler de cada

ooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooo

Pregunta:
valla? :

* ;Qué operacién se deberfa realizar

para resolver la pregunta el recuadro?
. Respuesta:

oooooooooooooooooooo

Destreza con criterios de desempeno: Aplicar las reglas de multipli-

cacioén por 10, 100 y 1 000 en nimeros de hasta dos cifras.

Domina los aprendizajes requeridos.
Alcanza los aprendizajes requeridos.
Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

No alcanza los aprendizajes requeridos.

ooooooooooooooooooooooooooooo

Indicadores de logro

Resuelve multiplicaciones por 10, 100
y 1 000.

Reconoce las reglas que se aplican
en las tablas de multiplicar.




Lalibra

@’
+

©

.’ Matematica en accion

L Leo la informacién y encierro las fundas para cumplir las condiciones.

| De un quintal de arroz se obtienen 25 fundas de 4 libras cada una.

» Necesito 16 libras: m m m m m
Necesito 12 libras: m m m m m

7 Resuelvo las operaciones para determinar el peso de cada béscula y las numero para ordenarlas de

menor a mayor segt’m su peso.

310 Ib + 150 @b (500 - 90) &b

Me enlazo con Gi nci
es y‘v,escllg.il?oﬁlzis respt




Lalibra

L Analizo el peso de las fundas que sostienen los nifos y determino cudnto debo quitar para que
las dos fundas de cada nifio pesen igual.

7. Resuelvo: Si cada funda pesa 4 libras, jcudntas libras hay en cada grupo? Anoto la respuesta en
los circulos respectivos.

No es problema ’ Estrategia: Analizar el problema.

3. Analizo el problema, aplico la operacién y contesto.

El veterinario quiere pesar a Lucas, pero él estd asustado y no se
queda quieto en la bascula. El duefio de Lucas decide sostenerlo
en sus brazos y subirse juntos a la béscula, enseguida se registra
un peso de 158 lb entre el duefo y su perro. Luego se pesa el duefio
solo y se registra un peso de 137 lb. ;Cudntas libras pesa Lucas?

Destreza con criterios de desempeno: Identificar la libra como unidad Indicadores de logro
de medida de masa.

Relaciona productos que pesan en libras.

Respuesta: Lucas pesa ...

Domina los aprendizajes requeridos.

Alcanza los aprendizajes requeridos. Realiza operaciones con medidas
de peso. (Libras)
Estd proximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.
Resuelve problemas de medidas de peso.

No alcanza los aprendizajes requeridos. (Libras)
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Ellitro y sus submultiplos

02, 9\74
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o

.‘ Matematica en accion

1. Leo la informacién y encierro en un circulo la capacidad més razonable para cada caso.

Ul (g e Una cuchara Un vaso Cuatro gotas A 6
grande

d sopera de agua de agua A 6
e agua.
100 cl 1cl 20 1cl
942 ( 1dl 200 ml 1 ml

5 000 ml 10 ml 50 dl 10 dl

7. Convierte a la unidad indicada.
20 a ml» 50 dl a (P 1 dl a ml» 500 cl a (>

3. Escribe la cantidad necesaria en ml para llegar al volumen indicado utilizando cada uno de los

recipientes de laboratorio mostrados:

Volumen = 55 ml Volumen = 20 ml

s

@ Me enlazo con C

Agua destilada

Rojo de rutenio........

Amoniaco

Volumen =1 ¢

Volumen = 2 000 m{
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Ellitro y sus submiiltiplos

L Uno con lineas segtin corresponda.

3000 mly 200 cl a
100 cly 20 d a @

Oy DAl )

1Ly 1 000 ml a ml

No es problema ’ Estrategia: Extraer datos de una ilustracién.g

7 Observo la ilustracién, transformo a m{ cada medida de capacidad y determino el volumen total
de liquidos en mC.

Ve

Destreza con criterio de desempeno: Utilizar las unidades de medida Indicadores de logro
de capacidad: el litro y sus submdltiplos dl, cl, ml en la estimacién y medicién

de objetos de su entorno. Reconoce el litro y sus submidiltiplos
como medidas de capacidad.

Domina los aprendizajes requeridos.

. ) Aplica las medidas de capacidad del
Alcanza los aprendizajes requeridos. litro y sus submltiplos para estimar

PP . . volimenes en situaciones cotidianas.
Esta proximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

|
|
|
I
|
I
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
I
|
I
|
I
|
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
|
|
|
I
|
I
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
1
|
1
|
I
|
|
o i Realiza conversiones de volumen entre |
No alcanza los aprendizajes requeridos. el litro y sus submultiplos.
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BUEN VIVIR

- Se garantiza el derecho de las personas y las colectividade

T o 1A o3 "y . . . o
la ampliacién de las condiciones fisicas, sociales y ambientales
y la promocién de actividades para el esparcimiento, descan

de la personalidad.

¥
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o
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Uso del tiempo libre

Objetivo: Dedicar tiempo a las actividades que no corresponden al trabajo, estudio o familia es un
derecho de todas las personas; sin embargo, estas actividades deben ser desarrolladas bajo un
enfoque moral y ético, que promueva la autoestima y la satisfaccién personal, es decir, deben
ser actividades que no dafien a la persona ni afecten a los demds.

Estas situaciones te dardn un ejemplo de lo que no debemos hacer:

Sofia fabricé una cometa y la hizo volar
en el patio de su casa, pero no considerd
la cercania de los cables de luz eléctrica y
la cometa se enredd en ellos. El barrié se
quedd sin luz 6 horas, pero lo peor fue que
Sofia casi se electrocuta.

El hermano de Sofia tiene un grupo musical de 10
integrantes, entre todos buscaron informacién sobre
cudnto cuesta una bateria musical y decidieron
adquirirla. Cada uno pagd $65. Cuando la instalaron,
no se preocuparon de regular el volumen. Enseguida los
vecinos protestaron por el ruido y hasta la policia legd
a ponerles una multa.

L Analizo y contesto. * ;Qué alternativas sugerirfas al grupo musical

T ) 1 -
* ;Cudnto dinero pagaron en total por la baterfa para respetar la tranquilidad del barrio?

el hermano de Soffa y su grupo? ;Por qué?

. 3 Nombro otras actividades que se pueden

* ;Qué recurso natural es fundamental para | realizar en el tiempo libre.
que vuele la cometa? :

7 Reflexiono.

* ;Dénde deberia Sofia hacer volar la cometa?




Mi cometa

TSR i e e
¥ ..é"" o et b

OBJETIVO Fabrlcar una cometa usando materlales de baJo costo con el fin
de—thacerta—volartpara verificarta fuerzadel-viento -

s

-’

©0ecece00000000000000000000

Con la sierra y con ayuda de un adulto,
corto los carrizos segtin las medidas.

Mido los carrizos de la siguiente forma:

2de 50 cm, 2 de 37 cm y 2 de 29 cm.

®eoccccccccce

Formo una cruz con los carrizos de 50 cm
y amarro fuertemente con la piola para fijarla.

Amarro los carrizos de 37 cm y de 29 cm a los
costados como se indica en la gréfica.
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Paso 6:

Amarro dos piolas en el palo horizontal como
se indica en la grafica.

Unto la goma en el carrizo y coloco papel
de seda sobre él. Luego, recorto con la tijera
segun la forma de la cometa.

esssslbscssesessesssscsssssdecescescccsces

Con el trozo de tela, formo la cola
de la cometa, sujetdndola bien.

Hago volar mi cometa con ayuda del viento,
en un lugar sin cables eléctricos.

EvalGio el proyecto que acabo de realizar. En la seccién Autoevaluacién, pongo un « en los
ftems que considero haberlos cumplido. En la seccién Coevaluacién, pido a un compafiero o
compafiera que evallie mi desempefio marcando con un v en los items que considere apropiados.

0 Autoevaluacion Coevaluacion 0'0]

Reconoci la importancia del viento. Reconocié la importancia del viento.

Usé conocimientos matemdticos. Aplicé contenidos matemdticos.
Prediqué y apliqué el Buen Vivir. Aplicé y predicé el Buen Vivir.
Colaboré con mis compafieros Colaboré con sus compaieros

y compafieras. y compafieras.

Asum( la funcién que me encomendaron. Asumié con entusiasmo su funcién.

Cumpli con todos los pasos

del proyecto. Cumplig los pasos del proyecto.

Aprendi a fabricar una cometa. Aprendié a fabricar una cometa.
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iEl clima se altera!

1 kg = 10 hg
1 hg =10 dg
1dg=10¢g
10 =160z=460g
k1q=4a=1OOQb

Conversion
de medidas
de masa

del litro

N
Eos submdltiplos

-
10=104d¢ 1 dl= 10 cl,
klcQ=10mQ

El litro es una
medida de
capacidad que
sirve para estimar
los liquidos.

( El litro

Bloque de geometria y medida

( La libra

cantidad de masa que
posee un cuerpo.

El peso depende de laj

/

34 x 10 = 340
28 x 100 = 2 800
9 x 1 000 =9 000

Reglas de la
multiplicacién

-

)
3x1=3
3Xx2=6

Tablas de 3x3=9
multiplicar 3x4=12
3 x5=15
3 x6=18

—_

Bloque de algebra y funciones

ERFIERs

2x2=402+2=4

(Multiplicacién

Unidad 4
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L Analizo la multiplicacién y la represento en la semirrecta numérica.

3. Completo las tablas de multiplicar aplicando cualquier estrategia.

ptos.

Producto o resultado

Resuelve multiplicaciones de acuerdo al modelo grupal.

i i
LR

Hay 24 esferos.

10

11

12

13 14 15

2 Observo los grupos de objetos. Luego, completo con las operaciones correspondientes.

46 x 0 5x9 3x7 6 x 8 6 x5 6 x 2 37 x 1 4 % 10
3x8 6 x9 4 x6 7 x 2 4 x5 7 x 7 9 x 8 22 x 10
Multiplica ndmeros naturales por 10, 100 y 1 000.
U Escribo el valor que falta para que se cumpla la operacién.
a) 53 x = 530 b) x 10 = 420 c) 76 x =7600 d) x 1 000 = 9 000
e) 85 x =8500 f) 462 x 10 = g) 96 x 100 = h) 7 x =7 000
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L. Resuelvo los siguientes problemas y completo las respuestas.

Un nifio enfermo debe
tomar un remedio disuelto
en 2 litros de agua.
¢:Cudntos mililitros debe
tomar en total?

para llenar la jarra?

Una botella de agua pequefia
tiene 250 ml de litro de capacidad
y la jarra tiene 1 litro. ;Cudntas
botellas pequefas se necesitan

Para llenar la jarra, se necesitan botellas.

a (arroba) = 16 oz (onzas) =
g (quintal) = 8 a (arrobas) =
10 kg (kilogramos) g (gramos)
Total:

Resuelve situaciones problémicas sencillas que requieran de la comparaciéon de la masa de objetos del entorno,
de la conversién entre kilogramo y gramo, y la identificacién de la libra como unidad de medida de masa.

g (gramos)

kg (kilogramos)

dg (decagramos)

10 Firma del
144
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@ Con ayuda de mi docente, leo los indicadores de evaluacién que se trabajaron en esta unidad y por
cada uno que haya cumplido, pinto una casilla en la rayuela del 4rbol.

Luego, analizo mi desempeno durante esta unidad y junto a mi maestro o maestra propongo
actividades y compromisos para mejorar mi rendimiento.

1. Realizo multiplicaciones utilizando el modelo grupal, geométrico y lineal.

7. Utilizo las tablas de multiplicar.

3. Aplico las reglas de multiplicacién por 10, 100 y 1 000 en numeros de hasta dos cifras.
Ll Identifico a la libra como unidad de medida de masa.

C Utilizo la; un'ic,jades de.nj,edida de'capacidad: el litro y sus submdltiplos dl, cl, ml
©en la estimacion y medicion de objetos de su entorno.

C. Realizo conversiones simples de medidas de masa.

/. Manipulo con cuidado los objetos de mi entorno para realizar mediciones de capacidad.
Q. Uso apropiadamente la informacién obtenida para tomar decisiones.

J. Respeto los intereses individuales de mis semejantes, sus creencias y preferencias.

10, Reconozco la importancia de aplicar y utilizar apropiadamente las operaciones basicas

en mi entorno.

Supero [os
. prendizajes
requeridos
Domino los
S aprendizajes
s requeridos
! aprendizgjes
s h ' requeridos

£Stoy proxime
a a/canZa,— /OS
apfend/'zaje s
e requeridos

aprendizgjes
"equeridos
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Objetivos educativos del afio:
BLOQUE DE ALGEBRA Y FUNCIONES

OM.2.1 Explicar y construir patrones de figuras y numéricos relacionandolos con la suma,
la resta y la multiplicacién, para desarrollar el pensamiento légico-matematico.

OM.2.3 Integrar concretamente el concepto de nimero, y reconocer situaciones del entorno
en las que se presenten problemas que requieran la formulacién de expresiones
matematicas sencillas, para resolverlas, de forma individual o grupal, utilizando
los algoritmos de adicion, sustraccién, multiplicacion y divisién exacta.

Comprender el espacio que lo rodea, valorar lugares histéricos, turisticos y bienes
naturales, identificando como conceptos matematicos los elementos y propiedades
de cuerpos y figuras geométricas en objetos del entorno.

BLOQUE DE ESTADISTICA Y PROBABILIDAD

A

¥y #
&, "
f 0
" % L 4

OM.2.7 Participar en proyectos de analisis de informacién del entorno inmediato, mediante
la recoleccién y representaciéon de datos estadisticos en pictogramas y diagramas
de barras; potenciando, asi, el pensamiento légico-matematico y creativo, al
interpretar la informacién y expresar conclusiones asumiendo compromisos.

A R SSR T #=T<hT SL L S R ' ﬂ-_d..l
ﬁ"ﬂ@ e “ﬁ s 4= b .

Destrezas con criterios de desempeno

IS G TR QY TS IS et s E == B TR T acon d .
M.2.1.4. Describir y reproducir patrones numéricos crecientes con la suma y la mult|pl|caC|on

Describir y reproducir patrones numéricos crecientes con la multiplicacién.

e —r— —— e - e —— T T P S e o o S Tacam mmee e 27 e s

- - - s, = =z

M.2.1.29. Apllcar las propiedades conmutativa y asociativa de la mult|pl|caC|on en el calculo_I!.I

escrito y mental, y en la resolucién de problemas.
I SR ST TN R O LT ST 0 L Tl e ST T P e e AT RS O e e VU e

M.2.1.30. Relacionar la nocién de divisién con patrones de resta iguales o reparto de cantidades
en tantos iguales.

T T BT W T L ® M D T L

M.2.3.2. Realizar combinaciones simples y solucionar situaciones cotidianas.
Il PN I EETS S RE [ W ST ENT T ORAED T TEIL TTRIT A e N e T T N SRS RN L ST Y R

M.2.2.9. Reconocer y clasificar angulos segln su amplitud (rectos, agudos y obtusos) en obJetos
cuerpos y figuras geométricas.
S T CFUE R TR BTN A0 A e T R N T YR o e e RN SO R a7 . ST LT L R DR

COMPromisos.

Recolectar, organizar y comprender datos relativos a su entorno, representarlos en tablas
y diagramas de barras e interpretar y explicar conclusiones asumiendo compromisos.
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El Ecuador tiene una superficie de 283 520 kilémetros cuadrados y una poblacién I.

aproximada de 16 millones de habitantes. Cuenta con cuatro regiones naturales: Insular,
Litoral, Interandina y Amazénica, en las cuales los turistas nacionales y extranjeros

pueden disfrutar de playas, selvas, nevados e islas. J.

" g

hil s
: R
1. Recorto las imdgenes de la pagina 215, las pego alrededor del reloj y lo pinto &/

con los colores de mi preferencia. Luego, escribo en los recuadros a qué region !

pertenecen las imdgenes y la hora en que iniciaremos nuestro viaje por Ecuador.

i - -
T oy ‘ f
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Ecuador en crecimiento

a Mentes activas

—
A —4

L Tomando como referencia los ejemplos, encuentro el valor de “x” y resuelvo.

Valor de x = Reemplazo y resuelvo: x+ 4 =

2 Determino la operacién de los nimeros inferiores, para hallar los resultados de la parte superior.

12 15 16 21

3. En la sopa de letras, encuentro las siguientes palabras:

Sumando Dividendo Multiplicador Producto
Minuendo Total Divisor Cociente
Multiplicando Sustraendo Diferencia Residuo

Q P O O J S H J K B N M

()
—
T
o
=z
<

E D | F E R E N C I A R T Y u | S
P A S T F A G D | V | D E N D (0] H |

d K L (0] M E N B E V C X YA A | S D V
G H J T K N L P N (0] | u Y T S R E I

S u M A N D () Q T W N J M K E F G D
F R T L V (0] G T E \% D F G \% R C D X
M u L T | P L | C A N D (0] YA X C \% H
T H J Y u R (0] D A c | L P | T L u M

148



Ecuador en crecimiento

@ Mentes activas

L Ayudo al bombero a encontrar el camino para sofocar el fuego que se origin en el bosque.

@A Trabajo en equipo

I Formamos parejas para jugar.

2 Recortamos el dodecaedro y el cubo que estdn en la
pagina 215 y 217, doblamos y pegamos las pestafias
para armar los cuerpos geométricos.

3. Conseguimos una hoja y un esfero para realizar apuntes.

U Por turnos, lanzamos los cuerpos y sumamos el nimero que salié en cada uno. Quien
tenga mds puntaje empieza el juego.

L El primer jugador lanza los dados, multiplica entre si los nimeros que salieron y registra
en la hoja el resultado, por ejemplo: 2 x 1 = 2.

C. El segundo jugador repite el procedimiento.

1. Los dos jugadores concluyen quién consiguid el puntaje més alto, por ejemplo:

Si el segundo jugador sacé 6 x 2 = 12, debe registrarse: 2 x 1 = 2 < 6 x 2 = 12. Esto significa
que gana un punto el segundo jugador, ya que alcanzé mayor puntaje.

Q. Seguimos jugando hasta hacer 10 lanzamientos cada jugador.
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7 Ya lo sabes

1. Observo la secuencia de la metamorfosis de un anfibio.

® =< s g

* Si lo sabes, me cuentas

7. Observo la imagen anterior y contesto las preguntas.

v ;En qué lugar se encuentra el renacuajo mds grade? ;En qué lugar se encuentra
el sapo adulto?

v ;Por qué son indispensables los sapos y las ranas para el ambiente?

4 Construyendo el saber

3 Analizo cdmo aumenta el valor de la semirrecta numérica, de acuerdo con
el patrén multiplicativo.

1 1 1 1 1 B

5 10 20 40 80 160
\ XZ/\ ><2/\ XZ/\ ><2/\ ><2/

: Contenidos a tu mente

'L Defino la sucesién numérica y su patrén o regla.

Sucesidon numérica

Secuencia de nimeros, ordenada
de acuerdo a una regla, ley de
formacién o patrén.

Constante que al ser multiplicada
a un numero anterior determina el
siguiente nimero, con mayor valor.

2 4 8 16 1 3 9 27
P R [ RO R
« S S AT

’ ’ ’ 1x3=3
e @@ 1 eee
9 x 3 =27

La sucesién es creciente por la El 3 es constante y su operador
multiplicacién. es X.
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Patrones numéricos con la multiplicaciéon
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Una rana pone

10 000 huevos entre
mayo Yy junio, en
lugares donde el
agua esté estancada.
Después de 8 o

10 dias nacen los
renacuajos. Las ranas
adultas y los sapos
se alimentan de
insectos, manteniendo
el equilibrio del
ecosistema.

Fomentemos el
cuidado de estos
animalitos para que

no se extingan, como
ocurrié con el jambato,
propio del Ecuador.

Tu mundo
D digital

L st

Descubre mas de

sucesiones numéricas en:

http://goo.gl/ 1n4wmP



. Mas ejemplos, mas atencion

1 Realizo las operaciones en mi cuaderno. Luego, verifico las sucesiones numéricas y sus respectivos

patrones.
100 200 400 800 1 600 3 200 6 400
Patrén numérico = X 2
10 30 90 270 810 2 430 7 290
Patrén numérico = X 3
2 12 72 432 2 592 5 20 80 320 1280
Patrén numérico = X 6 Patrén numérico = X 4
7 35 175 875 4375 1 9 81 729 6561
Patrén numérico = X 5 Patrén numérico = X 9

No es problema :/ Estrategia: Obtener datos de un grafico.

7 Leo el problema, analizo la imagen y contesto verbalmente la pregunta.

Una lancha partié del kilémetro 2, pasé por los kildmetros 6 y 18, y llegd a la meta en el kilémetro
54. ;Cudl es el patrén numérico que determiné la ubicacion de estos letreros?

"‘y«-"\d'{-f"‘k"‘"""
=ANY '1;'_-“?

Tomado de: http://goo.gl/YYsS9C
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Propiedades de la multiplicaciéon

Destreza con criterios de desempefio:

Aplicar las propiedades conmutativa y asociativa de la multiplicacién
en el célculo escrito, mental y en la resolucién de problemas.

7 Ya lo sabes

L Leo la informacién y analizo la imagen.

En el 2012, en la provincia de Esmeraldas se prepard el
ceviche mas grande del pais, como parte de una campaia
para difundir los peligros de la epilepsia. Para su elaboracion
se emplearon 1700 libras de camarén, 30 cajas de tomate,
10 quintales de cebolla paitefia, 2 000 naranjas, 9 costales
de limén, 10 ramas de chillanga (planta para condimentar),
sal y pimienta. Se calcula que se repartieron gratuitamente
8 000 platos.

Tomado de: http://goo.gl/OAQNSo
Fuente: Diario El Universo http://goo.gl/HWJjZ0

% Si lo sabes, me cuentas

7. Con base en la informacién anterior, contesto las preguntas verbalmente.

v ;Cudntas libras de camardn se utilizaron para preparar el ceviche?
v Siel quintal de cebolla costaba $32, ;cudnto se pagé por los 10 quintales?

v Si se vendia a $2 cada plato de ceviche, ;cudnto se habria recaudado?

4 Construyendo el saber

3. Observo los procesos y, resolviendo en mi cuaderno, establezco mis propias conclusiones.

N [ | | [ .-.... : GxD=@x5
HEEEE BN =N * ;Qué hacen los paréntesis en cada operacién?

5x2 2 X5 * ;Por qué se dice que las dos operaciones son iguales?

=2
: Contenidos a tu mente

' Examino las propiedades de la multiplicacién.

Propiedades de la multiplicacion

Conmutativa Asociativa
El orden de los Si se asocian de cualquier forma los factores,
factores no altera el producto no varfa, siempre es el mismo.

el producto total.

Factores
Factores Bx2x4=3xQ2x4
5Xx2x3=3x5x2 6 X 4=3x 8
30 = 30 24 = 24
Productos Productos



. Mas ejemplos, mas atencion

1. Analizo las regletas asociadas, verifico si la operacién ~© 7 Analizo las operaciones
se relaciona con la imagen y contesto verbalmente las y compruebo los procesos
preguntas. y las respuestas.

5xXx6)x2=5x(6x2)

HEE EEE EEEE EEEE 30X2=5%12
: 60 = 60
HEE EEE HEEE

(5 X2 x4=5x (2 x 4)
S X6 58S 10 x4=5x 8

40 =40

v/ ;Cuidntos rectdngulos verdes hay en la primera operacién
y cudntos rectdngulos verdes hay en la segunda operacién?

: (10 x 5) x 2 =10 x (5 x 2)
v Sifuera6 x 2 =12, ;de qué otra forma se podria expresar 50 x2= 10 x 10

esta misma operacién? 100= 100

i I No es problema :/ Estrategia: Obtener datos de una informacién.

3. Leo el problema, analizo el proceso y verifico en mi cuaderno si la respuesta es correcta.

Mamda invité a 3 personas a degustar el famoso ceviche de Spondylus, pero
llegaron dos veces mas invitados (el doble). Recuerdo que en otra ocasién
mamd invitd a 2 personas a degustar el mismo plato, pero vinieron tres
veces mds invitados (el triple). Si, preparar cada plato de ceviche
cuesta $5, jen qué ocasion mamad gastd mas?

Proceso: Respuesta:

(3X5)X2=3X%X(5%X2) Enlasdos ocasiones mama gasté la
misma cantidad.

Tu mundo

Descubre
mas sobre las
~ propiedades de la
multiplicacion en:

http:/ /goo.gl/dgDof

Las dos pagardn lo mismo.
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7 Ya lo sabes

1. Analizo la informacién.

Las Lagunas Verdes, ubicadas en la
provincia de Carchi, son Wlamadas
asi por la coloracién verdosa de sus
aguas, ocasionada por la presencia de
azufre proveniente del volcan Chiles.
Tienen una dimensién de 200 metros
de largo y su ancho es la mitad del
largo de las lagunas més 20 metros.

Tomado de: http://goo.gl/Xp86Lr

Fuente: Gobierno Provincial del Carchi, http://goo.gl/K5mKWI

4 Construyendo el saber

Nocién de division

=

* Si lo sabes,
me cuentas

7. Tomando en cuenta la
informacién anterior,
analizo y contesto
verbalmente las preguntas.

v ;Cudnto mide el largo de
las lagunas?

v ;Cudnto mide el ancho de
las lagunas?

3. Analizo las sucesiones numéricas y el reparto de los caramelos. Luego, contesto oralmente las

preguntas.

PO ORROFOFOFNOFO

* ;Cudnto se resta a cada ndimero?

* ;Cudntas restas se realizaron?

¢Cudnto se resta a cada ndmero?

;Cudntas restas se realizaron?

=

: Contenidos a tu mente

'L Analizo los procesos para dividir por resta sucesiva y por reparto.

€es

:Cudntos caramelos hay en total?
:Cudntos caramelos recibi6 cada
nifio?

;La cantidad de caramelos estd
repartida en partes iguales?

Dividir Fraccionar una cantidad en partes iguales, para repartirla equitativamente.

se puede

Dividir como un patrén de restas sucesivas

18 + 6 = 3 porque
18-6=12,12-6=6y6-6=0

Se realizaron 3 restas hasta llegar a (0).

Dividir como un reparto de tantos iguales

a3 tabind st et

6 + 3 = 2, tres grupos de dos coronas.



‘ Mas ejemplos, mas atencion

1 Analizo la grafica y verifico si las afirmaciones corresponden a ella.

16 motos divididas en 4 grupos, significa que cada grupo tiene 4 motos y 4 X 4 = 16.
16 + 4=4,porque 16 -4=12;12-4=8;8-4=4,y4-4=0.

No es problema:) Estrategia: Obtener datos de un texto.

Marcela fue de vacaciones a la provincia de
Sucumbios. Ella disfrutd de los paisajes, pero
lo que més le gusto fue lalaguna de Cuyabeno,
donde vio caimanes y monos chorongos.

* Antes de irse, Marcela compré peluches con
forma de mono ;Cada peluche costé $8, si ella
tenfa $48, ;cudntos peluches pudo comprar?

Proceso: 48 -8 =40 40-8=232
32-8=24 24-8=16
16-8=8 8-8=0

Respuesta: Marcela pudo comprar 8 peluches.

Tomado de: http://goo.gl/b28vay

-y

Himno a la provincia de Pastaza

Letra: Prof. Octavio Zurita Villegas Del Pastaza el caudal que crepita
Masica: Prof. Alejandro Santos y refresca la selva oriental,
acogemos su nombre que agita
tu impoluta grandeza inmortal.

Coro

Salve ubérrima tierra, Pastaza

do se acuna tu rio inmortal; Los primeros colonos murieron
en tu seno frondoso se abraza cultivando tu mar vegetal
la querencia de un mismo ideal. (bis) y maés grandes tus hijos surgieron

conservando el emblema moral.
Estrofas

Nuestra frente mantiénese erguida
y sobre ella, orgulloso el pendén;
prometemos por ti nuestra vida
que es la meta de nuestra emocion.

De la cima del Ande avizora

nuestro céondor, insignia de honor
con tus alas cobija y decora
tu llanura de hermoso verdor.
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Destreza con criterios de desempefio:

Realizar combinaciones simples y solucionar situaciones cotidianas.

9“@ Ya lo sabes

1. Analizo la informacién.

Pepe va a jugar tenis y debe elegir el color de los
zapatos, medias y camiseta que va a utilizar. En su
guardarropa tiene las prendas descritas en tres colores
distintos: blanco, gris y rojo.

‘ Si lo sabes, me cuentas

Combinaciones simples de tres por tres

2 Con base en la imagen e informacién anteriores, y sabiendo que solo puede usar un color cada vez,

contesto verbalmente:

v ;Cudntos colores de camiseta puede usar Pepe?

v Si decide utilizar camiseta blanca, ;qué opciones de colores tiene para los zapatos y las medias?

==
' Construyendo el saber

3. Formamos grupos de 3 integrantes y analizamos la forma de combinar estos productos

alimenticios. Luego, observamos cémo se combinan nimeros y operaciones.

y menor 1 35.

' Contenidos a tu mente

* Asi como se combina un combo de comida rdpida, se pueden
combinar nimeros y operaciones para resolver ejercicios.
Los ndmeros € , @ y @ se combinan entre s, para formar
el nimero mayor o el menor de tres cifras: mayor 531

4 Analizo la forma cémo se resuelve operaciones combinadas con multiplicacién, suma y resta.

- Procedimiento para combinar tres ndmeros:
némeros :
1. Elegimos el menor de ellos, y a su derecha alternamos los
otros dos nimeros para obtener dos opciones diferentes:

(7 2 N3] Ejemplo: 273 y 237.

2. Elegimos el numero siguiente en tamafio y repetimos el

— procedimiento anterior:

273 | Ejemplo: 327 y 372.

327 3. Repetimos el método descrito con el nimero restante.
S Ejemplo: 723 y 732.

723

732 El mayor es 732 y el menor es 237.

@,
VG E

Combinar es

organizar de
maneras u gﬂ%p de
elementos.



‘ Mas ejemplos, mas atencién

L Para vestir a mi perro, observo las posibles combinaciones y determino si hay otra manera de
combinar los colores. Finalmente, indico de forma oral la composicién que mds me gusta.

2 Observo las tarjetas numéricas y verifico si los nimeros formados de menor a mayor son correctos.

138 256 139 258
183 265 193 285
8 1 3 318 P X2X6) 526 1 9 3 319 8] 5 2| 528
381 562 391 582
813 625 913 825
831 652 931 852
146 789 257 159
164 798 275 195
0 0 o K 8 9 7 879 X7 X5) 527 1 9 5 519
461 897 572 591
614 978 725 915
641 987 752 951

3. Observo las operaciones y compruebo en mi cuaderno para determinar si los resultados son correctos.

6x1)-1+5=97

6x(1-1)+5=5

6x1-(1+5=0

=6-1+5 =6x0+5 =6x1-6
=4+5=9 =0+5=5 =6-6=0
4x6)+3-2=25 4x6+3)-2=34 4 x6+3-2=25
=24+3-2 =4XxX9-2 =4X 6+ 1
=27-2=25 =36-2=34 =24+1=25
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L. Observo y verifico si los nimeros menores y mayores son correctos. Luego, compruebo en mi
cuaderno si las operaciones estdn bien realizadas.

Menor 245 Menor 123
Mayor 542 Mayor 321

5 2 4

* Resto el menor ndmero del primer grupo con el menor nimero del segundo:

* Sumo el mayor niimero del primer grupo con el mayor nimero del segundo:

No es problema :/ Estrategia: Extraer el resultado de una imagen.%

L. Leo la situacién y observo los grupos de billetes. Luego, de forma verbal indico con qué grupo de billetes
puedo pagar los siguientes objetos juntos:

 Se adquieren un par de zapatos en $70 y una cartera de $40.

4 Me enlazo con

S

| lico 'ya que en

ya con eficacia si



Clasificar angulos

’

Leo la informacién turistica y aprendo mds de mi pafs.

En la provincia de Napo estdn las cuevas de Jumandy, que
tienen una longitud de 1900 m, de 4 a 5 m de ancho y de
6 a 7 m de alto. El nombre de Jumandy es en honor al
cacique que comandd un levantamiento en contra de los
conquistadores espanoles. La entrada a las cuevas tiene
un costo y si la visita es guiada, cuesta un délar més.

Tomado de: http://goo.gl/fWAqu4

Fuente: Ministerio de Turismo, http://goo.gl/OQiZB2

I-.«_—,vl

Con base en la informacién anterior y observando la grafica, contesto verbalmente las preguntas.

;Las lineas amarillas forman un dngulo en la Si entran cuatro personas y pagan $8 en total
abertura de la cueva?, ;por qué? por un recorrido sin gufa, ;cudnto cuesta la

entrada individual a las cuevas?

Analizo las premisas. B

OA forma un

dngulo de 90
grados (901 con el 90°
pe )

segmento OB.

A

:La puerta de color blanco tendrd un
dngulo mayor o menor a 90°?

— —t>\ I :La puerta de color azul tendrd un

. dngulo mayor o menor a 90°?

=
Examino la clasificacién de los dngulos segtin su BUEHVIVIR
amplitud. -~

Angulos segin su amplitud Si imaginamos que nuestra

mente es como una puerta,
podremos abrirla en un angulo

de 180 grados para dejar entrar
900 \l todas aquellas ideas y actitudes
< 90° “ positivas que mejoren nuestra vida
y la de los demés. Si hacemos

. : . to, cerremos entonces la puerta
A Angulo agudo B oc . -
ngulo recto g g Angulo obtuso para evitar que la intolerancia, el
Tiene 90°. Tiene menos Tiene mas de 90° irrespeto y otros antivalores ganen
o . :
de 90°. y menos de 180°. espacio en la sociedad.

159



‘ Mas ejemplos, mas atencidn

. Observo la abertura de los dngulos y verifico . 7 Observo la abertura de los dngulos y luego
si las afirmaciones son correctas. compruebo sus nombres.
A B :
» 90° 90° Obtuso Recto Agudo
c
«90° » 90° Obtuso Llano Agudo

;Cudntos dngulos agudos y obtusos hay en el
tridngulo?

Dos agudos y un obtuso.

;Cudntos dngulos rectos hay en el rectdngulo?

Cuatro dngulos rectos.

La “Plaza de las carnicerias” funcionaba como matadero o camal
a mediados del siglo XVI (1550), donde hoy es el Teatro Nacional
Sucre, el cual se empezd a construir a finales del siglo XIX (1879).

Tu mundo

Descubre mas saobre
angulos en:
http:/ / goo.gl/PzCfud
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Diagramade barras

Destreza con criterios de desempefio:

Recolectar, organizar y comprender datos relativos a su entorno, representarlos en tablas de frecuencias,
pictogramas y diagramas de barras e interpretar y explicar conclusiones asumiendo compromisos.

@ Ya lo sabes

1. Analizo la informacidn.

Segin la Orgonizacién Mundial de la Salud (OMS), una
persona necesita 150 litros de agua al dia para satisfacer sus
necesidades bdésicas; sin embrago, en una encuesta realizada
a 225 personas se determind que los hombres gastan 169 litros
de agua diariomente, mientras que las mujeres gastan 144 litros.

Fuente: OMS, http://goo.gl/qgSqDN

‘ Si lo sabes, me cuentas

2 Tomando en cuenta la informacién anterior, respondo
verbalmente.

v/ ;Cudntos litros mds de agua consumen los hombres respecto
a las mujeres?
v ;Cudntos litros menos de agua consumen las mujeres con

respecto a los valores determinados por la OMS?
S2

Construyendo el saber

3. Observo el proceso para realizar estadisticas.  Frecuencia Barras e
Tabla } Gréfico 0
Encuesta Helado preferido 12
Empresa Ice fruit Namero de 2 0 B
:Qué sabor de personas S Guanabana
helado prefieres? Guanabana ) o 8 | M Naranjilla
Guandbana Naranjilla 4 € 61 — Limon
Naranjilla Limd 6 o, | B Frutilla
e ) imén 2 Cereza
Limén Frutilla 8 S 2t o .
f:rutllla Cereza 10 0 bor
creza Total 30

' Contenidos a tu mente

U Analizo las definiciones compardndolas con el ejemplo anterior.

Ciencia que estudia Instrumento que Registra la informacién Representacion visual de
la recoleccién de se aplica a varias obtenida mediante la la informacién expresada
informacién, mediante una personas y con el que, tabulacién de la encuesta, en la tabla. Contiene una
encuesta, para clasificarla, mediante preguntas, se  para determinar con qué leyenda que relaciona
tabularla y representarla  obtiene una informacién frecuencia se muestra el color de cada barra
en tablas y graficos. determinada. un dato. con su significado.
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

L Observo el grifico de barras, verifico si la tabla corresponde a su interpretacién y contesto
oralmente las preguntas.

12 d > oS preire >

§ 10 ero de e dla

g 8 Pintura Teatro 10

2 [ Danza

] Danza

z 61 N Misica - 8

© 41 — Teatro Msica 6

(o] .

5] >4 N s Origami Pintura 4

IS

3 0 Origami 2
Taller Total 30

¢A cudntos estudiantes se les aplicé la encuesta? ;Cudl es el taller preferido por los estudiantes?

Deporte preferido 20 18
Deporte Nimero de estudiantes 9 S
Fatbol 15 g 157 . Tenis
5 .

— S | Fatbol
Natacion 18 2 104 g 10 Natacién
Basquet 8 L Basquet

Tenis 4 g 5 - — Atletismo
Atletismo 10 5
Z 0
Total 55

W Jaguar

Delfin
rosado

Oso de
anteojos

(%]
<
—
=
=
(5}
o
(%]
()
a

Animales en peligro de extincion
Paginon 173 y 174.




Patrones numéricos con la multiplicacion HLOQUE OF ALGEBRA ¥ FOMCIONES

02, 9\74
®:d
o

.’ Matematica en accion

. Encuentro el patrén que determina las sucesiones numéricas.

,_/\/\/\ | | | | | |
I I I I I I

\D/ \@/ \D/ \Qf“\@/m
»—/\/\/\ % % | | | |

128 512 2 048 8 192

\D/ \D/ \D/ \D/ \D/

El patrén numérico es:

\/

El patrén numérico es:

Y

que faltan en cada serie.

1y 3B o297 a1 2673

T
!
!
!
I
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
. 7 Determino el patr6n numérico, realizo en mi cuaderno las operaciones y escribo los niimeros
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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Destreza con criterios de desempeno: Describir y reproducir patrones Indicadores de logro
numéricos crecientes con la suma y la multiplicacién.

Patrones numéricos con la multiplicacién

L Determino el patrén numérico y completo las series.

,_/\/V\ | | | | | |
| | | | |

1 250

NV NV NV NV Y
,_/\/V\ | | | | | 1 ~ Elpatrén numérico es:

El patrén numérico es:

\/

y

7. Determino el patrén numérico de las siguientes sucesiones:

Sucesidon numérica Patron Sucesidon numeérica Patron

8 24 | 72 1216 648 |1 944 2 16 | 128 | 1 024 | 8 192

5 20 | 80 13201280 |5 120 3 18 | 108 | 648 | 3 888

No es problema ’ Estrategia: Obtener datos de una informacién y de una imagen. !

3. Leo el problema y analizo la imagen. Luego, completo la tabla.

Una persona invierte 3 délares el primer dia, el
segundo dia gana el doble de lo que invirtié, el
tercer dia el doble de lo que obtuvo el segundo dia.
¢ Cudnto dinero tendrd el cuarto dia?

Cantidad
de dinero

Determina el patrén numérico de una

Domina los aprendizajes requeridos. sucesioén.

Alcanza los aprendizajes requeridos. Encuentra los nimeros que faltan

en una sucesién numeérica.

Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

Resuelve problemas aplicando sucesiones

No alcanza los aprendizajes requeridos. numéricas.

Y
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Propiedades de la multiplicacion

2,914

©2 %
8
‘Q.
+o

‘ Matematica en accion

1. Analizo las operaciones y sus gréficas, 7. Pinto la representacion grafica de las siguientes
y contesto las preguntas. operaciones y contesto las preguntas.

6 X 4 4 X 6 4 x 3 3 x4
* ;Cudntos cuadrados verdes hay en la primera  ;Cudntos recuadros se pintaron en la primera
operacién? operacién?
operacién? operacion?

3. Resuelvo las siguientes operaciones y compruebo la igualdad.

( )

& J

- Tu mundo
dlgltal

T

|

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

|

|

|

|

|

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

|

|

|

| * ;Cudntos cuadrados verdes hay en la segunda  ;Cudntos recuadros se pintaron en la segunda
|

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

|

|

|

|

|

I

I

I

I

I

I

I i" 'Descubr‘e mas
! E5%
I
I
|
|
|
|
|
I
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Propiedades de la multiplicacién
L Defino con mis palabras los siguientes términos:

¢ Producto total:

* Propiedad conmutativa:

7. Resuelvo las siguientes operaciones aplicando y demostrando la propiedad asociativa:

( )

( )

No es problema:/i Estrategia: Obtener datos de una informacién.%

'L Leo el problema, completo las operaciones y contesto las preguntas.

Sara queria comprar 3 ponchos otavalefios, a un costo de $30 cada uno;
pero como habia una feria, ella terminé comprando el doble de ponchos,
pues estaban a mitad de precio.

( x| 2)x 1/5/=3|x
X = X310

* ;Cuidnto se pagd por los seis ponchos durante la feria?

* ;Cudnto se habria pagado por los tres ponchos en un dia normal?

~
y,

Destreza con criterio de desempeno: Aplicar las propiedades conmuta- Indicadores de logro

tiva y asociativa de la multiplicacién en el calculo escrito, mental y en la resolucion

de problemas. Define con sus propias palabras las
Domina los aprendizajes requeridos. propiedades de la multiplicacion.
Alcanza los aprendizajes requeridos. Aplica la propiedad conmutativa.

I
I
I
I
I
I
|
|
|
|
|
|
|
|
|
I
I
I
I
I
I
|
I
|
|
|
|
|
|
|
I
I
I
|
I
I
|
|
|
I
|
|
|
|
|
I
I
I
l
I
I
|
i
|
1
|
|
2 2 . B B . I
Esta proximo a alcanzar los aprendizajes requeridos. I
No alcanza los aprendizajes requeridos. Aplica la propiedad asociativa. |
3
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.’ Matematica en accion

4

4

Nocion de division

. Agrupo los juguetes de cuatro en cuatro y contesto las preguntas.

PP B BW
PP B BB

i &% &% &8
& RE BR A%

* ;Cudntas avionetas hay en total?

;Cudntos grupos de avionetas se formaron?

* ;Cudntas mufecas hay en total?

;Cudntos grupos de mufecas se formaron?

7. Resuelvo las siguientes divisiones aplicando restas sucesivas.

Division Proceso de resta d'\;azg:s
30+5 |30-5=25;25-5=20,20-5=15;15-5=10;10-5=5;5-5=0

24 + 6

32+8

15 + 3

-

@ Me enlazo con €

Primera etapa

500 500 500
metros | metros J| metros

metros metros metros

Segunda etapa

:De cudnto en cudnto se agruparon las avionetas?

:De cudnto en cudnto se agruparon las mufiecas?
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Nocién de division

L Agrupo de 10 en 10 las frutas del mismo tipo. Luego, contesto las preguntas.

7
~
' D ™m

a

& &

* ;Cudntas frutas hay en total?

 ;Cudntas unidades tiene cada grupo de frutas?

* ;Cuidntos grupos se formaron?

* Si mediante restas sucesivas dividiéramos 30 para 10, ;cudntas sustracciones se harfan?

k] >

e Se harfan sustracciones.

No es problema / Estrategia: Obtener datos de un texto y un graflco

7. Leo el problema y, con base en la ilustracién, contesto las t 1 ! ]

preguntas. Luego, planteo la operacién y resuelvo mediante

restas sucesivas. 'y
Por el Dia de la Secretaria (26 de dbril), en una empresa se _~" oG
.‘ \v“ -
compraron canastas con frutas parahomenajear a sus empleados. e NS A

Estos presentes costaron $48.

* ;Cudnto se pagé en total por las canastas con frutas?

* ;Cudnto cuesta cada canasta de frutas?

<Qué operacién se debe realizar para conocer el niimero de secretarias que recibieron el homenaje?

Operacién:

Respuesta:

Destreza con criterio de desempeno: Relacionar la nocién de divisién Indicadores de logro

Resuelve divisiones mediante
agrupaciones en tantos iguales.

con patrones de resta iguales o reparto de cantidades en tantos iguales.

Domina los aprendizajes requeridos.
. ) Resuelve divisiones por sustracciones
Alcanza los aprendizajes requeridos. e

Estd proximo a alcanzar los aprendizajes requeridos. Resuelve problemas con divisiones

No alcanza los aprendizajes requeridos. mediante agrupacion y sustraccion.
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Combinaciones simples de tres por tres BLOGUE DE ESTAMGTICA Y PROABIDAY o

4

P

;FC:;
. Matematica en accion

L Combino las camisetas con las pantalonetas y
determino el nimero de combinaciones posibles.

Dibujo las figuras y las pinto con el
color respectivo. Luego, contesto las
preguntas.

Figuras

Colores

;Cudntas figuras de color morado hay?

:Cudntos trapecios son verdes?

;Cudntos romboides son celestes?

JTodos los tridngulos son del mismo color?
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1
I
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Combinaciones simples de tres por tres

L Observo los ndmeros de las tarjetas y con ellos formo cantidades de tres cifras. Luego, determino

el mayor y el menor nimero de cada grupo.

958
6
5

Mayor: Mayor:

Menor: Menor:

-

4
o
2

Mayor:

Menor:

Mayor:

Menor:

2 Resuelvo las operaciones combinadas, observando c6mo los operadores pueden modificar el resultado.

r

~

3. Leo las situaciones y, con base en la imagen, contesto las preguntas.

Fernando compra comida para su hémster. EL costo total de la

transacciéon se paga con la suma de estos billetes.

*  ;Cudnto se pagé por la comida del hdmster?

 Si cambiamos el orden de los billetes: 1ro. el de $20, luego el de
$50 y finalmente el de $10, ;la cantidad de dinero cambia o se

mantiene?

BR 066378396

Destreza con criterios de desempeno: Realizar combinaciones simples

y solucionar situaciones cotidianas.

Domina los aprendizajes requeridos.

Alcanza los aprendizajes requeridos.

Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.
No alcanza los aprendizajes requeridos.

Pt

Indicadores de logro

Realiza combinaciones simples.

Reconoce la importancia de combinar
operaciones.

Determina la cantidad de posibilidades
al combinar 3 x 3.




~* ;Las lineas tomates forman un 4ngulo agudo,

g!{________________________________________________________________

Clasificar angulos

Matematica en accion

I Determino y escribo si la apertura de las puertas forma un dngulo mayor o menor que 90 grados.

==
B N e

7. Observo la abertura de los dngulos y escribo si es >, < 0 = a 90°.

<M > 90° I N sL £ 0

3. Leo la informacién, analizo la imagen y contesto.

En la Comunidad San Luis de Guachald, cerca de
Cayambe, estd ubicado el reloj solar Quitsato, cuya
base circular tiene 54 metros de didmetro. En esta
base encontramos una estrella de 8 puntas que indican
los solsticios y equinoccios, las lineas intermedias que
sefalan los puntos cardinales y el centro del reloj.
Fuente: Proyecto Quitsato, http://goo.gl/qgSqDN

e ;Las lineas verdes forman un dngulo agudo,
obtuso o recto?

obtuso o recto?




IAPLCO L0 QUE 36

NOMRR: A A0

Clasificar angulos

L Dibujo la semirrecta para que se forme el dngulo indicado en el recuadro.

L R R————.

Obtuso Recto Agudo Obtuso

7 Encierro con color verde los dngulos agudos y con color azul los dngulos obtusos.

AN ./ - 3 u—

No es problema ’ Estrategia: Obtener datos de una imagen.

3. Leo la informacién y contesto las preguntas.

El parapente es un deporte extremo nacido a finales del
siglo XX. Quienes lo practican suben a altas montarias y
bajan de ellas usando un paracaidas de pendiente (que
no es impulsado por motor), planeando y disfrutando de
la aventura de volar.

;La persona que va en el parapente forma con su cuerpo

un dngulo obtuso o agudo?

. ’ Tomado de: http://goo.gl/IOvkIT
;Las cuerdas del parapente forman dngulos rectos o agudos?

Destreza con criterios de desempeno: Reconocer y clasificar angulos

segln su amplitud en rectos, agudos y obtusos en objetos, cuerpos y figuras Indicadores de Iogro

geométricas. . . ,

Identifica si un angulo es mayor, menor
Domina los aprendizajes requeridos. o igual que 90°
Alcanza los aprendizajes requeridos. Reconoce el nombre de un angulo

seglin su abertura.
Esta proximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

Identifica los dngulos en objetos del
No alcanza los aprendizajes requeridos. entorno.
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Diagramas de barras BAOQUE DE ESTAMGTICA Y PROBBUOAY ]

L

4

02 9N
**
o

©

.’ Matematica en accién

L Analizo la tabla, escribo el niimero total de estudiantes encuestados y pinto las barras del grafico
segun el color indicado en la leyenda y el valor expresado en la tabla.

Preferencias literarias 7
Namero de w 6
estudiantes g
g 5
Cuentos 4 S
3 Cuentos
Leyendas 7 g 4 M Leyendas
Novelas 3 S 3 [ Novelas
o ,
Fabulas 6 5 2 Fabulas
Total 21
0
Género literario

* ;Cudntos estudiantes fueron encuestados?

© Qué género literario fue el menos elegido?

+ ;Cudntos estudiantes eligieron el cuento?

* Qué género literario fue el mds elegido?

* Qué género literario fue escogido por 6 estudiantes?

Gobierno estudiantil

‘ Me enlazo con Ciencias | Votantes

-

Adriana

Marco

Daniel

Total

Lorena
B Marco
[ Daniel
Adriana
Sebastian

NUmero de votantes

Candidatos

R et e I
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Diagramas de barras

No es problema :/ Estrategia: Encontrar el error.§

L Analizo la tabla, encuentro y corrijo el error. Luego, pinto las barras del grifico segin indica la
leyenda y contesto las preguntas.

Se presentd un informe en el que se indica lo siguiente:

Los estudiantes de cuarto afio votaron por los siguientes lugares para realizar las observaciones
escolares: Mueso de Ciencias, 6 estudiantes; Museo de la Ciudad, 2 estudiantes; la granja, 14 estudiantes;
y teatro, 10 estudiantes. El orden de los lugares a visitar se establecerd de acuerdo con los resultados
de la votacién, los cuales se muestran en la siguiente tabla y gréfico:

14
n 12
g
5 10 Museo Observacion escolar
S de la ciudad Némero de
o 8 I Museo estudiantes
) de ciencia .
< 6 Granja 14
° Teatro
o 4 Granja Museo de Ciencias 16
) Teatro 10
0 Museo de la Ciudad 2
Observaciéon escolar Total 32

:Cudntos estudiantes votaron en total?

:Cudl fue el lugar por el que menos votaron?

Cudl fue el lugar por el que mds votaron?

;Cudl serd el tercer lugar que visitardn?

Después de visitar la granja, los estudiantes saldrin de observacién al...

Escribo los lugares en el orden en que serdn visitados.

Destreza con criterios de desempeno: Recolectar, organizar y com- "
prender datos relativos a su entorno, representarlos en tablas de frecuencias, Indicadores de Iogro

pictogramas y diagramas de barras e interpretar y explicar conclusiones asumiendo
COMPromisos. Realiza un gréfico de barras con base en
una tabla de frecuencia.

Domina los aprendizajes requeridos.

Interpreta una tabla y un gréfico

Alcanza los aprendizajes requeridos. estadisticos.

Estd proximo a alcanzar los aprendizajes requeridos. .
p P J q Completa la tabla de frecuencia

]74No alcanza los aprendizajes requeridos. partiendo de un grafico.



del Estado: e rCSPOIlS._' I . OHSTRUYEHDD E

BUEN VIVIR
e Promover la generacién y produccién de conocimiento, fomentar la invest
cientifica y tecnoldgica, y potenciar los saberes ancestrales, para asi contrlbulr a
realizacién del Buen Vivir, al sumak kausay. =

:-t"

* Garantizar la libertad de creacién e investigacién en el marco del respeto a la é
la naturaleza, el ambiente, y el rescate de los conocimientos ancestrales.

J

Imperio Inca

Para el imperio Inca, el Sol era un Dios, por
lo que se lo veneraba con ritos sagrados.
Su ceremonia mds importante y que
perdura hastanuestros dias es el Inti Raymi,
que significa “fiesta del Sol”. Pachacuti
Inca Yupanqui ordend la construccion de
varios templos (ushnus) para honrar ol
Sol. Actualmente, estas construcciones se
distribuyen en nuestro territorio.

En la provincia de Cafar estén las Ruinas
de Ingapirca, un complejo arqueoldgico
que servia de observatorio de la Luna y
del Sol, y que tiene una forma eliptica
de 37 metros de largo y 12 metros de
ancho. El edificio mas antiguo de Ingapirca
(Pilaloma) estd compuesto por una serie
de habitaciones rectangulares.

Tomado de: http://goo.gl/uaLXEL

Gracias a sus observaciones astronémicas, los Incas desarrollaron su propio calendario sideral-lunar, cuyos
ciclos estaban determinados por las Pléyades (grupo de estrellas que se pueden ver a simple vista).

El calendario sideral-lunar se basa en el tiempo que demora la Luna en ocupar la misma posicién en su giro
alrededor de la Tierra. Este periodo es de 27,33 dias. Si multiplicamos 12 meses por 27,33 dias, obtenemos
como resultado 327,96 dias, que, aproximando al inmediato superior, da un total de 328 dias (afio sideral lunar).

Es curioso que este nimero coincida con el total de huacas (centros sagrados) que los Incas construyeron en

las periferias del Cuzco.
Fuente: Diario El Comercio, Revista Familia http://goo.gl/Rlzy7S

Soy un astrénomo Inca

Si de los 365 dias del afo solar (calendario actual) restamos los 328 dias del afo sideral-lunar, obtenemos un
total de 37 dias, que son los dias en los que las estrellas Pléyades no pueden ser observadas desde el Cuzco.

L Escribo el ndmero de dias que tiene el afio
sideral-lunar.

2. Propongo elaborar tripticos turisticos de la
regién Interandina, para promocionar los
templos incas del Ecuador.
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Pego ¢l circulo en el centro de la espuma

flexible.

Mi reloj solar

m =
— mﬁl 1 _Wﬂ
» ..
~ HE4 _.ﬂlﬂl

De la pdgina 219, recorto el circulo de los

puntos cardinales




Oriento la tabla hacia el Norte, segtin lo que
indique la ubicacién obtenida en el paso anterior.

Cuando sean las 13h00, marco donde me
indique la sombra de la estaca.

$eccccccccce

Paso 6:

D 00 000000000000 00000000000000000000000000000000006000000000000006000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

Recuerdo el funcionamiento del reloj anélogo.

Repito el paso anterior para marcar todas las
horas en mi reloj solar.

Evalio el proyecto que acabo de realizar. En la seccién Autoevaluacién, pongo un v en los
ftems que considero haberlos cumplido. En la seccién Coevaluacién, pido a un compafiero o
compafiera que evallle mi desempefio marcando con un v en los items que considere apropiados.

(0 Autoevaluacion Coevaluacion 0'0]

Reconoci la importancia del tiempo.

Usé conocimientos matema4ticos.

Prediqué y apliqué el Buen Vivir.
Colaboré con mis compafieros
y compafieras.

Asumfi la funcién que me
encomendaron.

Cumpli con todos los pasos del
proyecto.

Aprendi a fabricar un reloj solar.

Reconocié la importancia del tiempo.
Aplicé contenidos matemdticos.

Aplicé y predicé el Buen Vivir.

Colaboré con sus compafieros
y compafieras.

Asumid con entusiasmo
su funcién.

Cumplié los pasos del proyecto.

Aprendié a fabricar un reloj solar.
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Ecuador en crecimiento

La Matematica me

Propiedades de la lleva a conocer mi Nocién de divisién

multiplicacion

© pais, ECUADOR. ©
S S 18 + 6 = 3 porque
[TR) [TR) 18 - 6 = 12;
!_310:) Conmutativa _CDd:) 12-6=6y6-6=0
‘® o 5x6=6x5 \u0 =1 Se realizaron 3 restas
] 10x3-3x10 O G
Ryl
8- = Asociativa 8- >
T Bx2)x4=3x@2x4 m
6x4=3x%8 6+3=2
24 = 24 3 grupos de 2 coronas
Patrones numéricos Clasificacién de
© con la multiplicacion g angulos
= -
Ko] Q
T =
o O o 90°
- =
IS 2x2-44x2-=38 S @ «Q0°
S O 8x2=16 %
o Xz = Recto Agudo
c . g
©
g = Sucesién numeérica Unldad 5 ECUE:lldC.)I’ en )
T > creciente crecimiento|| =
o o c
m Constante = 2, o \@i

Guanabana

M Naranjilla

[ Limén
Frutilla

| Cereza

Nimero de personas

y probabilidad

Bloque de estadistica

(1]

(&)
=
23
©

c O
=

o g

O O
T O

Q’L

=Q.

o >
L=}
(1]
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ptos.] L Resuelvo las operaciones aplicando las propiedades de la multiplicacién.

e 3\

(b X 4)x 3 = b x(4 x B3) (5] x| 20 x| 3) x| 2 = 5 %2 x| 3| x 2)

1 . .
pto. | 2 Encuentro el patrén numérico y completo las series.

2 L 10 illgllh Hinne 250 1 6 250

Patrén numérico =

S — tarjetas y con ellos formo 3 Mayor: ’ Mayor:
| cantidades de tres cifras. Luego, ' ' [ J
[ determino el mayor y el menor ) ’

—— numero de cada grupo. Menor: Menor:
[

1 ® 1, © .
[

S

] : Estima y clasifica los angulos segin su abertura.
1| 2 , . . .
. ptos.] U Observo la abertura de los dngulos y determino si es >, < 0 = a 90°. Escribo el nombre

| correspondiente.

R

LA

]f «B ]r xC ]r D
J{ ] J{

—

.-
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2 . .
€ Agrupo las mufiecas de 3 en 3. Luego, contesto las preguntas y resuelvo aplicando restas sucesivas.

* ;Cudntas mufiecas hay?

: .‘ -~~~ :Cudntas mufiecas hay en cada grupo?

o oo oP CO TP TP TP TO SO

Divido 18 + 3

( )

THER T A T AR CT AR T AR T SR T AR T S YT © 18-3=15/15-3=1212-3 =
mm N W mm®mMmS;E 9.9 3166 3-53 50

o o WO YO OO WO SO WO @O | )

* ;Cudntas restas se realizaron hasta llegar a 02

* ;Cudntos grupos de mufiecas hay?

Comunica, representa e interpreta informacién del entorno inmediato en tablas de
frecuencias y diagramas de barras, explica conclusiones y asume compromisos.

2
ptos.

C. Analizo la tabla y escribo el nimero total de estudiantes encuestados. Luego, pinto las barras del
grafico segtin el color que se indica en la leyenda y el valor expresado en la tabla.

Sopa de acelga 4
Locro de habas 5 s
Caldo de patas 7 el B I Sopa de acelga
Crema de brécoli 2 9
c
Total 18 g gl = I= In M Locro de habas
3
e ;Cudntos estudiantes fueron 24T B Caldo de patas
encuestados? S 3+ — — — Crema de brécoli
o
5 2 — — —
E
e ;Cudl es la sopa que prefieren los Z 1+
estudiantes? 0
Preferencias alimenticias
e ;Cudl es la sopa que menos gusta a los
estudiantes?
* ;Cudntos estudiantes prefieren el locro
de habas? Tanal
10 Firma del representante
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@ Con ayuda de mi docente, leo los indicadores de evaluacién que se trabajaron en esta unidad y por
cada uno que haya cumplido, pinto una casilla en la rayuela del 4rbol.

Luego, analizo mi desempeno durante esta unidad y junto a mi maestro o maestra propongo
actividades y compromisos para mejorar mi rendimiento.

1. Describo y reproduzco patrones numéricos crecientes con multiplicacion.

7. Aplico las propiedades de la multiplicaciéon en la resolucién de problemas.

Resuelvo divisiones simples repartiendo cantidades en tantos iguales o realizando restas
sucesivas.

L, Realizo combinaciones simples de hasta tres por tres elementos.

Reconozco y clasifico angulos segiin su amplitud en rectos, agudos y obtusos en objetos,
cuerpos y figuras geométricas.

C. Recolecto, represento e interpreto datos estadisticos en diagramas de barras.

. Interpreto diagramas de barra con autonomia.

Q  Describo conceptos matematicos con un lenguaje sencillo, de manera que todos me entiendan.
(. Cuido y valoro los bienes y recursos naturales de mi pais.

10. Reconozco la importancia que tienen el tiempo y la puntualidad.

Supero (os
aprendizajes
requeridos

D Ol77//70 /O S
a,orend/'za/es
réqueridos

Alcanzo los
aprendizajes
réqueridos

£stoy proxime
2 alcanzz, los
aprendizgjes

No alcanzo e
aprend/zajes
requeridos
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ObjetIVOS educatlvos del afio:

BLOQUE DE ALGEBRA Y FUNCIONES

OM.2.1 Explicar y construir patrones de figuras y numéricos relacionandolos con la suma,
la resta y la multiplicacién, para desarrollar el pensamiento légico-matematico.

OM.2.3 Integrar concretamente el concepto de nimero, y reconocer situaciones del entorno
en las que se presenten problemas que requieran la formulacién de expresiones
matematicas sencillas, para resolverlas, de forma individual o grupal, utilizando los
algoritmos de adicion, sustraccién, multiplicaciéon y division exacta.

BLOQUE DE GEOMETRIA Y MEDIDA

Comprender el espacio que lo rodea, valorar lugares histéricos, turisticos y bienes
naturales, identificando como conceptos matematicos los elementos y propiedades
de cuerpos y figuras geométricas en objetos del entorno.

Resolver situaciones cotidianas que impliquen la medicion, estimacién y el

calculo de longitudes, capacidades y masas, con unidades convencionales y no
convencionales de objetos de su entorno, para una mejor comprension del espacio
que le rodea, la valoracion de su tiempo y el de los otros, y el fomento de la
honestidad e integridad en sus actos.

Destrezas con crlterlos de desempeno
I A R B T 2 TR R e TR A LS R TS T N R TR PR TR R

.. M.2.1.5. Construir patrones de figuras basandose a sus atnbutos y patrones numéricos a partir
de la suma, resta y multiplicacion.

‘ . 3
- |

IR N N R | R R T IR O T NTR S

... M.2.1.31. Reconocer la relacién entre divisién y multiplicacién como operaciones inversas.

-.. M. 2132 Calcular mentalmente productos y cocientes exactos utilizando varias estrategias.

.. N S S P SN W T BT T T T 1 e Amrijwmmml—_ﬂ.-l
M.2.1.33. Resolver problemas relacionados con la multiplicaciéon y division utilizando varias es-

trategias, e interpretar la solucion dentro del contexto del problema.

... M.2.2.13. Representar cantidades monetarias con el uso de monedas y billetes de 1,5, 10,
50 y 100 (didacticos).

e N O ST X L T i | AL 0 VLW ST L e TR T LR
M.2.2.1. Reconocer y diferenciar los elementos y propiedades de cilindros, esferas, conos, cu-

bos, piramides de base cuadrada y prismas rectangulares en objetos del entorno y/o modelos —L——l-
geomeétricos.




Las plantas, los animales y los seres humanos tenemos cierta similitud en el ciclo vital, ya que

nacemos, nos reproducimos y morimos. Ademds, durante el tiempo de vida todos tenemos
un propdsito.

- n— - -
--1 2 m . | | | i
; . SRR it 1} g
] ] e =

Lol

‘J
1. En el recuadro grande dibujo y pinto un drbol. Luégo, recorto las imdgenes
de la pdgina 219 y los pego donde correspondan. Observo el proceso, imagino

que el personaje soy yo y, en los recuadros pequefios, escribo la edad que tendria.

El ciclo de reproduccién
de la planta




La vida es un ciclo

9 Mentes activas

L Trazo el camino para llegar a la banana, empezando en el 7, contando de 7 en 7 y terminando en
el 700.

63 70 7 84 9l 96 203
56 49 42 35 98 189 200
(4 2 28 105 182 27

357 350 343 336 329 322 35 12 75 224
364 427 434 44l 448 455 308 19 68 23|
37 420 483 476 469 462 300 126 6l 238
378 413 490 609 66 623 294 133 |54 245
385 406 497 602 637 630 287 40 147 252
392 399 504 595 o644 651 280 273 266 259
525 518 Bl 588 665 658
532 553 560 58 672 693

529 b46 567 574 679 686

2 Resuelvo las sucesiones numéricas para completar los cuerpos de los gusanos.
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Patrones de figuras y numéricos HLOQUE DF ALGEBRA ¥ FONCIONES

4

7 Ya lo sabes

ﬂ Si lo sabes, me cuentas

1 Observo las imdgenes y determino en cudl
de ellas existe un patrén matemadtico.

7 Observo los diagramas anteriores y contesto
verbalmente.

v sQué tipo de figuras tienen ambas imdgenes?

v ;Por qué puede decirse que en una de ellas
existe un patrén matemdtico y en la otra no?

v ;Puedes nombrar la secuencia de figuras que se
repite en una de las imdgenes?

v ;Cudles son algunos atributos de las figuras que
conforman las imdgenes mostradas?

Tomado de: http://goo.gl/Shtuaq

4 Construyendo el saber

3. Leo la informacién y observo la imagen para contestar
las preguntas.

En el grabado adjunto, titulado “Lizards” (lagartijas),
realizado por el artista neerlandés M.C. Escher, se puede
dpreciar un patrén formado por figuras que se repiten.

* En quése parecen y se diferencian las figuras mostradas?

* ;De qué manera estdn agrupadas las figuras para formar
un patrén reconocible?

: Contenidos a tu mente

' Identifico algunas definiciones relacionadas con los

patrones. R AT R
ido a ¢ las funciones
- : T -.-‘-. ‘. uenCias
Se clasifican en on
son : -
Patrones visuales Patrones matematicos _|_ d
Conjunto de son U munao
simbolos u Pueden ser dlgltﬁ'
objetos que Series de nimeros que provienen Q
se repiten de Motivos decorativos de operaciones matematicas. £
una manera '
predecible. Se encuentran en Por ejemplo Realiza mas ejercicios con

Patrones numéricos crecientes patrones de figuras en:
La naturaleza y el arte y decrecientes por la suma, http:/ /goo.gl/ cfNkLI
resta y multiplicacién
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

1. Observo los patrones numéricos y verifico si las figuras realizadas en base a ellos son las correctas.

( )\
e Patrén creciente con la suma:

* Figuras donde el nimero de puntos crece
siguiendo la secuencia:

4) 5)6)7

¢ Donde cada niimero se obtiene sumando
1 al ndmero anterior.

* Patrdn creciente con la multiplicacién:

¢ Figuras donde el ndmero de tridngulos
negros crece de acuerdo con la siguiente
secuencia:

1,3,9,27,81, 243, 729

¢ Donde cada ndmero se obtiene
multiplicando por 3 al ndmero anterior.

No es problema :/ Estrategia: Extraer datos de un diagrama.

7. Observo las figuras, determino los patrones y verifico que las secuencias cumplan con ellos.

‘o B 4 or F EEEE

) n'é," L

e qué figuras est
inferior del uadro

T D A {4

Los atributos son las formas y los colores de las flores y los

SIS

remolinos representados. — ) \\_

B : e T TR T e R et N A, 0 W02,
La siguiente fila debajo del borde inferior del cuadro seria RIS ST TN |
A . = imr = ey . " o - O‘ &

v Ve ‘e

la de una serie de remolinos.




Multiplicacion y divisién . FLOGE fLGEBRA Y FONCORES

Destreza con criterios de desempefio:

Reconocer la relacién entre divisién y multiplicacién como operaciones
inversas.

&% Ya lo sabes
L Leo la informacién y analizo los tiempos.

Un granjero tiene 8 conejas el primer mes. Dentro de seis meses mas
tiene 80 conejos, de los cuales 32 son hembras. Una coneja llega a la
edad fértil a los seis meses y su periodo de gestaciéon es de 31 dias.
Cada coneja puede tener hasta 10 crias.

=) i
' Si lo sabes, me cuentas

7. Tomando en cuenta la informacién anterior, contesto verbalmente, aplicando célculo mental.

v ;Cudntas crias puede tener una coneja?
v/ ¢Por cudnto se multiplicé el nimero 8 para que el resultado sea 802

v ;Cudntos conejos tendrdn las 32 conejas después de 7 meses?

Ea)
' Construyendo el saber

3. Analizo los grificos y contesto las preguntas oralmente.

* N X 5 =35 Si tengo 35 cuadrados y los agrupo de 5 en 5, ;cudntos grupos de 5 cuadrados hay?
;Por cudnto se multiplica el 5 para obtener 352

* N X 6 = 36 Si tengo 36 cuadrados y los agrupo de 6 en 6, ;cudntos grupos de 6 cuadrados hay?
¢Por cudnto se multiplica el 6 para obtener 36?

S
' Contenidos a tu mente

1. Identifico los términos de la divisién y multiplicacién. Luego, examino la relacién entre estas
operaciones.

| La division es la operacion
8l x!|6l=148 inversa a la multiplicacion,

porque Sodi
8 x 6=48y 48 -6 =8
48| + | 6 Ejemplos:
| 15 + 3 =5 porque’5 X 3 = 15

_ 18 + 9 =2 porque 9 X 2 = 18

Il
oo
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

1. Analizo las operaciones y verifico si las grificas son correctas.
32 = 8 =4 porque 4 X 8 = 32

I | | [ [ [ [ [ e ([ [[[]

30 = 5 =06 porque 6 X 5 =30

7. Analizo las operaciones y verifico si las respuestas son correctas.

(21|« [7]=]3] [4o]l+]7[-]7] [48[-]8[=]6] [27]+]0]|-[3]
Porque Porque Porque Porque

[ZIx[3]=121] [7]x|7]-]49] [6]x|8[=-]48] [3[x]|9]~[27]

[24[-[8[=[3] [42]«]7]=]6] [s4]+[o[-[6] [64]~[8[-]8]
Porque Porque Porque Porque

[31x[8]=]24] [6]x|7]=]42] [6]x]|9]=]54] [8]x[8]=]64

ﬁ No es problema :/ Estrategia: Obtener datos de una gréfica.

3. Leo el problema, analizo la gréfica y determino cudntos perros recibird cada albergue.

Se distribuyen 25 cachorritos de un mes de
nacidos en 5 albergues, para luego buscar
personas que los adopten. Todos los albergues
deben recibir la misma cantidad de perros.

wRRRR

Respuesta: Cada paquete de flores
cuesta $2 y por las 4 fundas de
bizcochos pagé $12.

i;"j ML cona,, mi eacuela..

MY Péginan 197 y 198.




Productos y cocientes exactos FLOQUE DE ALGEBRA ¥ FONCIONES

g Ya lo sabes

1 Analizo la informacién y reflexiono.

Las personas deben alimentarse balanceadamente para tener
una vida larga y saludable.

Por ello, un grupo de amigos comprdé 7 nutritivos séndwiches y canceld $21. -

* Si lo sabes, me cuentas

7. Con base en la informacién anterior, aplico cdlculo mental y contesto verbalmente las preguntas.

v ;Cudnto se pagé por cada sindwich?
v/ :Con qué operacién se resuelve la pregunta anterior?

v $Seré saludable alimentarse diariamente solo con séndwiches?, ;por qué?

4 Construyendo el saber

3. Contesto oralmente las siguientes preguntas y analizo los ejercicios planteados.

* 9 X5 =450 puedo sumar 5 veces el nimero 9 asi: 9+ 9 + 9 + 9 + 9 = 45.

* 6% 8 =48 o0 puedo sumar 8 veces el nimero 6asi: 6+6+6+6+6+6+6+6=48.

* 18+ 6=30puedorestar 18 —=6=12; 12-6=6;y 6 — 6 = 0, como hay 3 restas el resultado es 3.
* 14 + 7 =20 puedo restar 14 —7 =7; 7—7 = 0, como hay 2 restas el resultado es 2.

: Contenidos a tu mente

'L Identifico las estrategias de cdlculo mental para multiplicar.

ElL producto es el resultado de la multiplicacion. El cociente es el resultado de la divisidn.

¢ Escribo en una cartulina las tablas de multiplicar e Para dividir, se puede agrupar segln
del 2 al 9, eliminando los productos repetidos, la cantidad.
por ejemplo en 2 X 3 =6y 3 X 2 = 6,
eliminamos la segunda operacién que es igual El cociente de 8 entre 2 es 4.
a la primera.

Porque: 0 ® ©® 00 00

e Otra estrategia es hacer series numéricas de 2
en 2, de 3 en 3 y asi sucesivamente.

e La tabla del 9 es facil. Stumale 1 al 9, luego Porque: 0000 0000 006000
multiplica y resta la misma cantidad, asf:

El cociente de 12 entre 4 es 3.

Sin embargo, la estrategia mas (til es buscar

v El producto de 9y 8 es 72 un nimero que multiplicado por el divisor
Porque 10 x 8 - 8 = 80 _'8 =72 dé como resultado el dividendo.
v El producto de 9 y 6 es 54. 24 + 6 = 4 porque 4 x 6 =24

Porque 10 X 6 -6 = 60 - 6 = 54
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

L Analizo las series numéricas y verifico las multiplicaciones planteadas y su justificacidn.

Serie de 2 en 2: Serie de 3 en 3:
2,4, 6,8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 3, 6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30

2 x5 =10 porque es el 5to. término de la serie. |3 x 4 = 12 porque es el 4to. término de la serie.
2 x 8 = 16 porque es el 8vo. término de la serie.| 3 x 7 = 21 porque es el 7mo. término de la serie.

Serie de 4 en 4: Serie de 5 en 5:
4,8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50

4 x 6 = 24 porque es el 6to. término de la serie. |5 x 2 = 10 porque es el 2do. término de la serie.
4 % 3 =12 porque es el 3er. término de la serie. | 5 x 9 = 45 porque es el 9no. término de la serie.

7 Verifico si los resultados de las multiplicaciones son correctos, aplicando una estrategia de calculo

mental.

El producto de 9 y 3 El producto de 9 y 9 El producto de 9y 5 El producto de 9 y 4
10x3-3 10x9-9 1x5-5 10x4-4
30-3=27 90 -9 =8I 50-5=45 40-4=36

3. Contesto verbalmente las preguntas, analizando cada agrupacién y su premisa.

El cociente entre 8 y 2 El cociente entre 12 y 3

No es problema ’ Estrategia: Plantear un problema.

L. Observo las grificas del ejercicio 3 y compruebo en mi cuaderno si el problema de multiplicacién
planteado es correcto.

Se compraron 4 paquetes de flores. Cada paquete costé $3, scudnto se pagé por los 4
paquetes?

] = 7 =4
; Respuesta: Hay 4 plantas medicinales. [

CLT A LB o S e e L it s -




Problemas con la multiplicacién y la division LOQUE DE ALGERRA ¥ FONCIONES

g Ya lo sabes

1 Analizo la siguiente informacién:

En un zooldgico hay 9 animales distribuidos en 3 jaulas: carnivoros,
herbivoros y omnivoros. Cada jaula tiene la misma cantidad de individuos.

’ Si lo sabes, me cuentas

7. Tomando en cuenta la informacién anterior, analizo y contesto verbalmente las preguntas.

v ;Cudntos animales hay en cada jaula?
v ;Qué operacién se realizé para resolver la pregunta anterior?

V' De acuerdo con la imagen, ;qué animal es carnivoro y qué animal es herbivoro?

‘ Construyendo el saber

3. Leo el problema y analizo las preguntas a, b y c. Luego, reflexiono y contesto verbalmente
las preguntas de la seccién Buscando la operacidn.

Un grupo de turistas recorre en un safari la sabana africana.
El primer dia se organizan 6 grupos de 5 integrantes y se
(levan 90 raciones de comida para repartirlas entre ellos.

Buscando la operacion }

i v ¢Con qué operacién se puede
i resolver la pregunta a?

; 4 ici 17 : . .y
a. ;Cudntos personas en total participan en el safari: | v ;Con qué operacién se puede

b. ;Cudntas raciones recibe cada integrante? i resolver la pegunta b?

c. ;Cudntas raciones le corresponden a cada grupo? i v ¢Con qué operacién se puede
i resolver la pregunta c?

l Contenidos a tu mente

L. Analizo las operaciones que permiten solucionar la actividad 3.

Multiplicacién Division
Analizo las preguntas y busco palabras que Analizo las preguntas y busco palabras que
signifiquen el aumento de un valor, es decir, signifiquen la reparticion de un valor, es decir,
incrementar una cantidad. disminuir una cantidad, pero en partes iguales.
Datos: 6 grupo, 5 integrantes en cada grupo. Datos: Hay 90 raciones y 30 integrantes; si
6 X 5 =30 o sumar 6 veces 5, asi: reparto las raciones, el nimero 90 disminuye,
5+5+5+5+5+5=230 asi: 90 - 30 = 60;

60 - 30 = 30; y 30 - 30 = 0. Como hay 3
restas, la respuesta es 3 raciones a cada uno.
Datos: 90 raciones, 3 por integrante; 6 grupos
de 5 integrantes. Puedo multiplicar 5 X 3 = 15 Otra forma es: 99 + 30, elimino los ceros,
o dividir 90 = 6 = 15, porque 15 X 6 = 90. para obtener 9 + 3 = 3.
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‘ Mas ejemplos, mas atencion

L Analizo los datos, verifico si los problemas planteados son correctos y justifico los resultados
realizando las operaciones en mi cuaderno.

9 personas deciden ir al cine y adquieren los boletos por Internet.

Problema: .
Si cada boleto cuesta $3, ;cudnto pagaron en total?

Datos: 9 boletos a $3 cada uno.

Respuesta:  Por los 9 boletos pagaron en total $27.

Problema: En un entrenamiento de fiitbol participan 24 nifas.
Si se organizan 3 grupos iguales porque solo hay 3 balones,
scudntas ninas hay en cada grupo?

Datos: 3 balones de fuitbol y 24 nifias.

Respuesta: | Fny cada grupo hay 8 nifias.

No es problema :/ Estrategia: Obtener datos de un texto y un gréfico.

7 Leo la informacién, observo la imagen y analizo los procesos realizados para verificar la respuesta.

Marcela tiene gatitos, por lo que compré 12 libras de comida. Diariamente cada gato come 1 libra.
¢Para cudntos dias alcanza la comida que compré Marcela?

Gatos de Marcela

12+ 6 =2porque 12-6=6y6 -6 =0, como hay 2 restas
la respuesta es 2.

Si cada gato come una libra diaria, las 12 libras alcanzan para

2 dias.

Respuesta: Lo comida que compré Marcela alcanza
para 2 dias.

s T

preguntay la estrategia utilizada
de Latacunga, cada pl@_c_o c:_.j

Estrategia: =



Cantidades monetarias

Destreza con criterios de desempefio:

Representar cantidades monetarias con el uso de monedas y billetes
de 1,5, 10, 20, 50 y 100 (did4cticos).

& Ya lo sabes

L Leo la informacién y aprendo mis de la naturaleza.

Bonsdi, en japonés, etimolégicamente significa bon = bandeja y sai =
naturaleza. El arte del bonsdi consiste en hacer darboles miniaturas,
mediante técnicas como el trasplante, la poda, el alambrado, el pinzado,
el corte de laraiz, etc., a fin de modelar su forma que revive la naturaleza
en pequeno. Los costos de estos ejemplares pueden ir desde los $10 hasta
los $4 000, dependiendo de la edad del arbol.

%
ﬂ Si lo sabes, me cuentas

7 Leo la situacién y contesto verbalmente la pregunta, aplicando célculo mental.

/" Si se compran 5 4rboles a $30 cada uno y 2 4rboles a $50 cada uno, ;cudnto se debe pagar?

Construyendo el saber

3. Contesto las preguntas verbalmente.

* ;Cudntos billetes de $100 se necesitardn para
pagar los bonsdi de la actividad 22

 ;Cudnto billetes de $10 se recibirdn de vuelto?

=)
' Contenidos a tu mente

U Examino los billetes y monedas que circulan en mi pais.

Billetes de ddlar al anverso y reverso Monedas de délar y de centavos
al anverso y reverso
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‘ Mas ejemplos, mas atencién

1. Observo los billetes y contesto de forma oral las preguntas.

© ;Cudl es el patrén que rige la serie de estos billetes?

No es problema

’ Estrategia: Obtener datos de una imagen.

7 Leo el problema, cuento el dinero que tiene Andrés y
verifico en mi cuaderno si las respuestas son correctas.

Andrés desea comprar para su sobrino una bicicleta,
cuyo costo es de $185,65 (ciento ochenta y cinco
délares con sesenta y cinco centavos).

+ ;Cuénto dinero tiene Andrés? Andrés tiene $190.

* ;Cudnto recibe de vuelto por la compra de la bicicleta?
Recibe de vuelto cuatro délares con treinta

y cinco centavos. @ ‘ mL i o
Y Psginan 201y 2032.
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Cuerpos geométricos

Destreza con criterios de desempefio:

Reconocer y diferenciar los elementos y propiedades de cilindros, esferas,
conos, cubos, piramides de base cuadrada y prismas rectangulares en objetos

gei Ya lo sabes del entorno y/o modelos geométricos.

L Leo la informacién y analizo las imdgenes.

En el entorno existen muchos objetos que se
asemejan a cuerpos geométricos como son:
prismas rectangulares, pirémides, esferas, Prisa Piramide Esfera
cilindros, toros y conos. rectangular

=
i Si lo sabes, me cuentas

Cilindro
2 De acuerdo a las imdgenes anteriores, contesto:
/" ¢Qué cuerpos tienen solamente caras planas? v/ ;Cudles objetos tienen una o mds caras redondas?
La pirémide y el prisma La pelota, el cilindro, el cono y el toro

2
i Construyendo el saber

3. Analizo las figuras anteriores, y compruebo si la tabla estd correctamente llena.

Elementos
Cuerpo geométrico  Numero de Tipo de Nimero de NGmero de Propiedades
caras caras aristas vértices
Pirdmide de base 5 Planas 8 5 Solo se desliza.
cuadrada
Prisma rectangular 6 Planas 12 8 Solo se desliza.
Esfera 1 Curva 0 0 Solo rueda.
Cilindro 3 Dos planas y 2 0 Rueda y se desliza.
una curva
Cono 2 Una redonda 1 1 Rueda y se desliza.
y una curva

2
i Contenidos a tu mente

La caras son cualquiera de
las superficies individuales
de un objeto sélido (para los

poliedros todas son superficies _
planas y para los cuerpos

|
redondos algunas son curvas). se dividen en

Las aristas son las lineas Todas sus caras son Cuerpos geométricos
donde se encuentran las figuras geométricas redondos o, “no poliedros”.
caras, o la frontera de una planas;
forma plana, como en los |

cilindros y conos. Poliedros o
cuerpos planos

L Identifico las caracteristicas de los cuerpos geométricos.

Al menos una de sus
caras es una superficie

Los vértices, son puntos - curva.

en donde se encuentran las Jemplos | )

aristas. Piramide, prisma Ejemplos
y cubo. Esfera, cilindro y cono
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0 Mas ejemplos, mas atencion

1. Observo los elementos de los cuerpos geométricos que Prisma rectangular Cono
se ilustran y verifico las afirmaciones realizadas.

Vértices

Las caras del prisma mostrado son rectdngulos paralelos.

Las aristas del prisma son lineas rectas. | - -

Los vértices del prisma aparecen en la unién de tres aristas.
La cara del cono es curva. Cilindro Piramide

El vértice del cono no resulta de la unién de aristas.

Aristas

La arista del cono es una circunferencia.
La cara del cilindro es curva.
La arista del cilindro es una circunferencia. Vértice

Las caras laterales de la pirdmide son tridngulos y su base

es un rectdngulo. Esfera
El vértice superior de la pirdmide resulta del encuentro

de cuatro aristas, mientras que los vértices de las bases se

forman por la unién de tres de ellas en un punto.

La esfera no posee aristas ni vértices sino una sola cara que

es una superficie curva.

No es problema ’ Estrategia: Obtener datos de un gréfico.

7. Observo la ilustracién y sefalo los objetos geométricos que contiene.

se parezcan a los demds, comr




Multiplicacion y division

4

4

02 9N
**
% o

©

.’ Matematica en accion

1 Pinto las gréficas para que se cumplan las operaciones.

36 + 9 =4 porque 4 X 9 = 36

42

@" 42 + 6 =7 porque 7 X 6

7. Resuelvo las divisiones y justifico su resultado.

( )

Porque Porque Porque Porque

El producto de 9 y 2 El producto de 9y 7

10x2-2
20-2=18

completo.

. Resuelvo las multiplicaciones tomando en
cuenta las sucesiones numéricas.

Serie de 2 en 2:
2,4, 6,8, 10, 12, 14, 16, 18, 20

2 X9 =_...porque el ... término es ..
2Xx6=__.._porqueel ... término es ...
Serie de 3 en 3:

3,6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30
3 x 7 =....porque el... término es...

3x9=__...porque el ... término es . . .




198

Multiplicacién y division

L Resuelvo las siguientes divisiones aplicando restas sucesivas:

— 84 + 14 — Cociente
84 - 14=70(70 - 14 = 56{56 - 14 = 42|42 - 14 =28/28 14 =14/ 14-14=0| 6 |
60 = 15 Cociente

95 + 19 Cociente

207 + 69

7. Encierro los elementos segin se indica y completo las operaciones.

El cociente entre 15y 3 El cociente entre 12 y 4

) (

ﬁ No es prOb'ema :/ Estrategia: Aplicar restas sucesivas para dividir.

3. Leo el problema y, mediante restas sucesivas, contesto la pregunta.

Por la participacion de 90 estudiantes en una maratén se recaudaron $450 por inscripciones. ¢ Cuénto

pagd cada estudiante por su inscripcion? Cada estudiante pagd

Destreza con criterio de desempeno: Reconocer la relacién entre Indicadores de logro

Identifica términos de la multiplicacién
Domina los aprendizajes requeridos. y division.

divisién y multiplicacién como operaciones inversas.

Alcanza los aprendizajes requeridos. Resuelve multiplicaciones aplicando

L, o i estrategias.
Esta proximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

No alcanza los aprendizajes requeridos Resuelve divisiones aplicando estrategias.




Problemas con la multiplicacién y division HLOQUE OF ALGEBRA ¥ FOMCIONES

P
¥

©

3 V4 - T4
.’ Matematica en accion

1. Planteo problemas y los resuelvo utilizando los siguientes datos:

r N
ﬁ Datos: 15 futbolistas; 3 balones. Proceso:
o Problema:
Respuesta:
L y
ﬁ Datos: Total 240 naranjas; 40 naranjas en cada caja.
r N
Problema: Pr$resn-
Respuesta:
L )
& Datos: 108 estudiantes; cada estudiante tiene 7 semillas de remolacha. [ p ‘L )
; roceso:
Problema:
Respuesta:
L y

e Me enlazo con h ‘

f

Proceso:

g,<______________________________________________________________._
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Problemas con la multiplicacién y divisién

L Observo las imdgenes y contesto las preguntas, considerando la equivalencia de cada fruta.

ooee ceeccccccssccccccns, s

@ = 10 naranjas

Pr$cecn-

. = 8 manzanas

* ;Cudntas frutas hay en total?

* ;Cudntas naranjas hay en la caja?

 ;Cudntas manzanas hay en la caja?

* Si dividimos el total de manzanas en grupos de 24, ;cudntos
grupos de manzanas habr4?

No es problema :/ Estrategia: Obtener datos de un texto y un grafico.

7. Observo la gréfica, leo la informacién y contesto las preguntas realizando las operaciones en mi
cuaderno.

Se sembraron 5 matas de habas. Suponiendo que cada mata
tiene el mismo ndmero de vainas y cada vaina tiene 4 habas:

* ;Cudntas vainas tiene cada mata?

* ;Cudntas vainas hay en las 5 matas?

* ;Cudntas habas hay en cada vaina?

* ;Cudntas habas se cosechardn?

Destreza con criterio de desempeno: Resolver problemas relacionados

Indicadores de logro

con la multiplicacién y divisién utilizando varias estrategias e interpretar la solucién
dentro del contexto del problema.

Resuelve problemas de multiplicacién
con diferentes estrategias.

Domina los aprendizajes requeridos.
Alcanza los aprendizajes requeridos.
Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos. Resuelve problemas de divisiéon con

No alcanza los aprendizajes requeridos. diferentes estrategias.

200



Cantidades monetarias

4

@’
+

©

3 r - - r
.’ Matematica en accion

1. Escribo el valor que representa cada grupo de dinero.

i

gy 08318898,
i

v

F ............................ délares,

..................................... centavos ]

7 Resuelvo el problema, analizo los billetes y monedas, y encierro la respuesta.

Si se tienen 85 doélares con
75 centavos, ¢cudnto dinero
me falta para tener $100?

BKOGEITESS B
etk
o IMINET.ANRS
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Cantidades monetarias

L Determino el dinero que tiene cada persona y contesto.

BKDEEITBES B
et~

Miguel tiene ), Andrea tiene ),

Lourdes tiene >

;Quién tiene més dinero?

:Cudnto dinero le falta a Miguel para tener lo mismo que Lourdes? e

:Cudntos billetes tiene Andrea?

No es problema ’ Estrategia: Obtener datos de una imagen.

7 Cuento el dinero que tenia Johana y resuelvo las preguntas.

BK 06637899 j
g ke m

EMPE AL ANESS

* ;Cudnto dinero tenfa Johana?

* ¢Cuinto dinero pagé por los 32 conejos?| |

Johana compré 32 conejos y pagd $256,80 (doscientos cincuenta
y seis délares con ochenta centavos).

* ;Cudnto dinero recibié de vuelto?

3. Recorto los billetes y monedas de las paginas 221 y 223, y juego con mis compafieros y compa-

fieras al banco.

Destreza con criterio de desempeno: Representar cantidades moneta-

rias con el uso de monedas y billetes de 1,5, 10, 20, 50 y 100 (didacticos).

Domina los aprendizajes requeridos.
Alcanza los aprendizajes requeridos.
Estd préximo a alcanzar los aprendizajes requeridos.

No alcanza los aprendizajes requeridos.

& J

Indicadores de logro

Reconoce los billetes y monedas
en circulacién.

Cuenta la cantidad de dinero que hay
en un grupo.

Realiza sustracciones para determinar
el vuelto de una transaccién.




‘-k El trabajo es un derecho

b

ONSTRUYEMO

y un deber social. Gozard de la proteccién del Estado, el que asegurara al BUEN VIVIR

trabajador el respeto a su dignidad, una existencia decorosa y una remuneracién y

justa que cubra sus necesidades y las de su familia. : \-{
El Estado propiciard la

incorporacién de las mujeres al trabajo remunerado, en igualdad de derechos y 58 A

oportunidades, garantizdndoles idéntica remuneracién por trabajo de igual valor.

Velard especialmente por el respeto a los derechos laborales y reproductivos para el mejoramiento
de sus condiciones de trabajo y el acceso a los sistemas de seguridad social, especialmente en el
de la madre gestante y en periodo de lactancia, de la mujer trabajadora, la del sector informal
sector artesanal, la jefa de hogar y la que se encuentre en estado de viudez. Se prohibe todo

discriminacién laboral contra la mujer. :

El trabajo del cényuge o conviviente en el hogar serd tomado en consideracién para compe
equitativamente, en situaciones especiales en que aquel se encuentre en desventaja economlca
Se reconocerd como labor productiva, el trabajo doméstico no remunerado.
\ v 4
Ecuatorianos productivos
Los ecuatorianos y las ecuatorianas laboramos con entusiasmo para
levar el sustento a nuestras familias. Somos personas creativas,
innovadoras y proactivas, que buscan incrementar la productividad
y el desarrollo de nuestro pais. Trabajamos en miltiples empleos,
hay ecuatorianos y ecuatorianas médicos, albafiles, odontélogas,
profesores, carpinteros, bomberas, policias, militares, ingenieras,

arquitectas, abogadas, gerentes, asambleistas, secretarias, escritores,
actores, etc.

Cada empleo genera una remuneraciéon que permite tener y dar una
vida digna a nuestras familias. Pero el trabajo no solo es para papd y
mamd, también es para los hijos, ya que ellos pueden colaborar cumpliendo

con responsabilidad su rol de estudiantes, ayudando en los quehaceres del hogar,
ordenando su habitacién y siendo considerados con sus padres en el gasto diario.

Soy consciente con mi familia

Diana y Miguel son hermanos. Actualmente su papd estd desempleado y la tnica que tiene

ingresos es su mamd. Miguel quiere ir al cine e invita a ocho amigos. Diana le aconseja que,

por su situacién familiar, no gaste dinero en el cine, ya que no es una prioridad. Pero Miguel

cree que ver la pelicula de estreno si es prioridad y no le importa que cada entrada cueste $5.

Trabajo en equipo

L ;Cudnto gastard Miguel en el cine?

3. En grupos de 5 estudiantes, propongo
elaborar carteles que muestren cémo
podemos ser un aporte, una ayuda,
una solucién para las labores del hogar,
la escuela y la familia.

¢Quién crees que tiene la razén: Miguel

o Diana? ;Por qué?




Mi huerta
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Formamos grupos de 3 integrantes. Nos Vertemos la tierra en la gaveta.
i ponemos los guantes y colocamos la funda

. pléstica en el fondo de la gavera.

eec00cc000c0cce

. Recogemos cascaras de frutas, vegetales y hojas : Realizamos pequefios orificios en la tierra

i en descomposicién. Mezclamos este material a una distancia de 10 cm uno de otro.

i con la tierra de la gaveta.

Peececsccccccee




Colocamos 2 o 3 semillas dentro de los
orificios, pero de una sola especie de planta.

Con la regadera o el balde, regamos agua en la

gaveta. Consideramos que siempre debemos
mantener himedas nuestras plantas.

£ 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000,00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000¢

20

15 —

10 N

Altura

Tiempo

©000000000000000000000000000000000000 00000000000 0000

Paso_8:

Para cada tipo de semilla, realizamos

i un levantamiento de la informacién

i correspondiente a su crecimiento en cm,
durante varios lapsos de tiempo.

Elaboramos diagramas de barras para
cada uno de los productos, en base a la
informacién recolectada e interpretamos
los resultados obtenidos.

EvalGio el proyecto que acabo de realizar. En la seccién Autoevaluaciéon, pongo un v en los
items que considero haberlos cumplido. En la seccion Coevaluacién, pido a un compafiero o
compafiera que evallle mi desempefio marcando con un v en los items que considere apropiados.

-0 Autoevaluacion Coevaluacion @I@]

Reconoci la importancia del trabajo Reconocié la importancia del trabajo

y la agricultura. y la agricultura.

Usé conocimientos matemdticos. Aplicé contenidos matematicos.
Prediqué y apliqué el Buen Vivir. Aplicé y predicé el Buen Vivir.
Colaboré con mis compafieros Colaboré con sus compaiieros

y compaheras. y compaheras.

Realicé las actividades con entusiasmo. Realiz6 las actividades con entusiasmo.
Cumpli con todos los pasos del proyecto. Cumplié los pasos del proyecto.
Aprendi hacer un huerto casero. Aprendié hacer un huerto casero.
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Creciendo en familia

Problemas con
la multiplicacién
y division
Multiplicacioén:
Aumento de un valor o incremento
de una cantidad.
Division:
Reparticion de un valor, es decir,

disminuir una cantidad, pero
en partes iguales.

Patrones de figuras

IN=IN |A%

Productos y cocientes
exactos

6 x 5 = 30 o sumar seis veces b5, asf:
5+5+

Multiplicacién y division
5+5+5+5=30

Multiplicando  Multiplicador Producto total

90 = 30 = 3
f h 90 - 30 = 60; 60 - 30 = 30
8 X 6 |/=141|8 y30—30=0

\ .

Dividiendo Divisor Cociente

Cantidades monetarias

Cuerpos geométricos

3

=

e

/"’ ----- m
Prisma rectangular Cono g
Q

(o]

Q

©

()

Cilindro Piramide g—
o

(01]

risma pentagonal Esfera



NOMR:

ki

& it

AN

1

) —

pto.) L Observa con atencién la imagen, se trata del edificio Centro Nacional de Natacién de

Beijing. Reconoce el tipo de cuerpo geométrico del que se trata y completa la tabla.

Tomado de: http://goo.gl/r5XJp2

Forma del edificio

Néimero de caras

Tipos de caras

NéGmero de aristas

NéGmero de vértices

Propiedades

-
+18 211 /+3|= 48 +/6|= 217 /+13|=
Porque Porque Porque Porque
= 9| x = 8 | x = 9| x =
_
2 .. . .
ptos. 3. Completo los siguientes ejercicios:
'd
4| = o puedo 'sumar vecges el nimero ,asi
9 = o puedo 'sumar vecges el nimero ,asi
+ 14 o puedo restar como |hay restas resultado es
+~ 14 o puedo restar como |hay restas resultado es
2| = o puedo 'sumar vecges el nimero ,asi
8 = o puedo 'sumar vecges el nimero ,asf
+16 o puedo restar como hay |restas el resultado es
+|5 o puedo restar como hay |restas el resultado es
.
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Opera utilizando la multiplicacién sin reagrupacién y la divisién exacta (divisor de
una cifra) con nimeros naturales en el contexto de un problema del entorno.

U Resuelvo el problema, y contesto las preguntas. Luego, escribo los niimeros que pertenecen
a cada término.

— | Juan compré 168 recuerdos a $3 cada uno y los repartié a 56 familias vecinas.

* ;Cudnto pagé Juan por los recuerdos?

- * ;Cudntos recuerdos entregé a cada familia?

| Proceso:

4 \
B Multiplicando|Multiplicador
:
— \ J

Destaca situaciones cotidianas que requieran de la conversién de unidades monetarias.

L Resuelvo el problema, observo los billetes y las monedas, y encierro la respuesta.

Un cliente tiene 81 délares con 80 centavos y necesita pagar $100. ; Cuanto dinero le falta para tener
$100?

— Reconozco y diferencio los elementos y propiedades de figuras geométricas en el entorno.

C. Dibujo un objeto similar a la figura geométrica nombrada y escribo una de sus propiedades:

Cilindro: Esfera: Cono:

Prisma rectangular: Pirdmide:

10 Firma del representante
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@ Con ayuda de mi docente, leo los indicadores de evaluacién que se trabajaron en esta unidad y por
cada uno que haya cumplido, pinto una casilla en la rayuela del 4rbol.

Luego, analizo mi desempeno durante esta unidad y junto a mi maestro o maestra propongo
actividades y compromisos para mejorar mi rendimiento.

1.  Construyo patrones de figuras en base a sus atributos

7. Reconozco que la multiplicacién y la division son operaciones inversas.

3. Calculo productos y cocientes exactos utilizando varias estrategias.

L Resuelvo problemas relacionados con la multiplicacién y divisiéon utilizando varias estrategias.
C Rgpn:e;ento cantidades monetarias utilizando monedas y billetes de 1,5, 10, 20, 50 y 100

- (didacticos).

C Reconozco y diferencio los elementos y propiedades de figuras geométricas en objetos

del entorno y/o modelos geométricos.

. Pongo cuidado para trazar lineas que representan figuras.
Q  Realizo las operaciones matematicas en orden y empleando la secuencia adecuada.
(J. Valoro la importancia que tiene el ciclo de vida en la naturaleza.

10. Reconozco la importancia que tiene el buen uso del dinero.

S(_lpe/—o lo S
aprendizajes
| : i "equeridos
4 2 Domino los
R Prendizajes
. " requ er /do S
: A/CanZO /OS
_ aprendizgjes
. h | s

£stoy proxime
a a/canZa,— /OS
apfend/za/e s
Ty ane—— requeridos

apre/?d/zajes
requeridos
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Unidad 4 jElclimasealteral . ... ... 114

Mi caratula 7
Mentes activas 8
Evaluacién diagnéstica 9
Relacién de correspondencia: pares ordenados 11
Representaciéon de pares ordenados 13
NUmeros naturales hasta el 999

en forma concreta y simbélica 15
Nameros naturales hasta el 9 999

en forma simbédlica 17
Valor posicional utilizando material concreto 19
Valor posicional utilizando representacién simbdlica.21
Estimacién de cantidades hasta el 9 999 23
Semirrecta, segmento y angulo 25
Aplico lo que sé 28
Construyendo el Buen Vivir 41
Mi proyecto 42
Mi mapa de unidad 44
Evaluacién sumativa 45

\Evaluando mi desempefio 47/

Unidad 2 Ecuador nutritivo

Mi caratula

Mentes activas

NUmeros naturales hasta el 9 999
en forma gréfica

Relacién de secuencia y orden
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Experiencias aleatorias 63
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Mi caratula

Mentes activas
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Adiciones y sustracciones
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Resolucién de problemas de adicién y sustraccién. 87

89
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91

Medicién en kilogramos y gramos 95
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Combinaciones simples de tres por tres..156
Clasificar angulos 159
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\Evaluando mi desempefio ,181/
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